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fHajoljanak földig a zászlók
Irta : dr. Király Péter.

Debreczen, riov. 5.

Ma érkezik Debreczenbe 
Kossuth F er e n ez politikai 
pártunk vezér és a függet­
len magyar nemzeti álla m- 
eszmének első harezosa...

Ha Kossuth Ferenczben senki mást 
nem tisztelhetnénk és ünnepelhetnénk, 
mint a halhatatlan e nlékü s örök dicső 
politikusnak és kormányzónak természe­
tes utódát, ha semmi mást az ő egyéni­
ségével egybeforrva nem látnánk csupán­
csak egy, tetteinek halhatatlanságát a 
történet ércztábláira véső csoda-terem­
tésnek szent nevét s az avval együtt 
jelenkező varázst, mely mint a legoda- 
dóbb tiszteletnek, bámulatnak és hódo­
latnak elbűvölő ideális érzete uralni 
fogja minden időben a magyar nemzet 
lelkét ... ha csupáncsak ilyen elvont 
s a gyakorlati élet politikai kérdéseitől 
független erkölcsi kötelesség parancsolná 
is hogy szeresd és becsüld oh nemzetem 
világra szóló dicsősséged egyik leghatal­
masabb alakjának fizikai utódát ; —
pusztán csak ez a szellem és felfogás is 
elég lenne ahhoz, hogy Kossuth Ferencz 
ünnepélyes megjelenésére megperdiiljenek 
a dobok s ezrek és ezrek ajakán felzúg­
jon az «Éljen !« kiáltás, meghajoljanak a

A halál problémája.
-- A Debreczen tárczája- —

Irta; Feszi Géza,
Kedves öcsém ! Csodálkozol ugy-e bár, 

bogy ilyen nyílt levélben taglalom azt a té­
mát, amely ma mindenkire, de első sorban 
reánk nézve aktuális. Csodálkozásod azt je­
lend, — és ebben igazad van —■ hogy a 
gyász nem illik oda a mindennapi élet pia­
czára. A fájdalom olyan, min* a remete : el­
szigetelve él. A remete sejti és érzi, hogy 
nem teheti lelkivilágához hasonlóvá a nagy 
világot s nehogy ő is beleolvadjon a közős 
hangulatba, inkább elzárkózik, Az a meleg 
érzés is, mely a fájdalommal együtt fakad, 
nem leheli melegebbé a köznapi elet atmosz­
féráját, hanem ezzel vegyülve saját melegségé­
ből vészit, végű megfagy és meghal. A némá­
ig : a fájdalomnak lélekfenntartasi ösztöne.

Hanem azért még sincs egészen igazad. 
Az elmúlt időknek az a szelíd alakja, aki a 
mi lelkeinket örökös gonddal és soha nem 
szünetelő szeretettel ápoltr., formálta és ne­
velte, az áldozatkészség ek ez a kiapadhatat­
lan forrása, az önzeden szeretetnek ez a 
koporsóba zárt csodája — a mi boldogult 
édes anyánk kell hogy mi bennünk éljen és 
hogy leike jellemző vonásainak halvány máso­
latai általunk másokban is reagáljanak, Kell 
hogy úgy eljen tovább, — amint a szentek 
emléke él !

Csak az én gyöngeségem lesz tehát oka, 
ha másokban nem ébred fel az ő emlékéhez

zászlók, tisztelegjenek a katonák . . . s 
mit den igazán érző kebelben örömtől 
és lelkesedéstől megdobbanjon a szív !»

De ill egy halhatatlan emlékű apá­
nak egykori dicsősségéhez méltó küzde­
lemben magát nemesen kitüntető gyer­
meke jelenik meg ma közöttünk, — itt 
egy, a mai nehéz politikai körülmények 
közt dicső apja szellemében lánglélekkel 
és fáradhatatlan buzgalommal küzdő 
nagy hazafinak tiszteletet érdemlő sze­
mélyét üdvözölni csoportosul zászlók alá 
a magyar, — itt ma nemzetünk hagyo­
mányos legszentebb czéljának megvaló­
sításáért nehéz harezban álló vezérférfiu 
látogatását fogadjuk, — ki megczáfolha- 
tatlan érveivel megaczélozni jött erőnket, 
kitartásunkat, buzgalmunkat és törhe­
tetlen hűségünket azon ezé! megvalösi 
tásáért, melyet e — szavakban megles 
tesitve imádunk : «Magyarország 
legyen független ás szabad, 
mert e-n élkül boldog nem 
lehet — soha!»

Nemzetünk történetének lapjaira 
olyan sok dicső hazafi és halhatatlan 
hős emlékezetét jegyezte föl aranybe- 
tükkel a kegyelet, a kik a hit-, szabad­
ság és nemzeti becsület ádáz küzdel­
meiben elvérzetlek, mint megannyi 
apostol ! . . . Nem tudom én, melyik 
volt ezek közt — évszázadokon keresz­
tül — nagyobb és dicsőbb ... de az

teljesen méltó gerjedelme a liszteleinek . 
de ha egy-ket gondolatom talán mégis azétre- 
piil és végigrezeg a távolállók lelkében, ha 
egy-egy idegen szív dobogása mégis meghódol 
az ő emléke előtt, úgy ez nem lesz más. 
mint igazság az eszmék régiójában — mert 
hiszen ö rá nézve a szenvedő idegen : soha­
sem volt idegen,

Kidre bocsátottam ezt a szubjektivitást, 
mely nem hitelesen, de igazságosan rajzol, 
hogy elriasszam szokat, akik csak a hivata­
los igazságokban hisznek és mindig objektive 
gondolkoznak

Vájjon csakugyan ismeretlen rejtély-e a 
halál ?

Az idők szelleméből kiolvashatod a vá­
laszt ; a múltból az »igent«, a jelenből a 
rejiélytagadó nemet.

Valamikor, régen, a sötétség korában, 
midőn m jdnem kizárólag a vakhit fanatiku­
saira mo-olygott a világiló napsugár, a cso­
dáknak, n rémes hiedelmeknek, a lélek-ba- 
rangolásoknak idejében, midőn a dajkamesék 
hitelét nem ingatta meg sem a tudás, sem a 
tapasztalás, — akkor igen is borzalmakat 
ébresztő rejtély volt au ember előtt : a test 
életműködésének zárópillanatát követő állapot, 
vagyis a halál.

Háromszázba'vanöt közül a borongós 
november egy napját sajátította ki a szűk­
markú kegyelet az élők életkedvének jogkö­
réből — és a holtak emlékének szenteli.

E hűvös őszi napnak hideg éjszakáján 
Lapunk mai száma 12 oldalra terjed.

összehasonlítás művészetének minden 
leleményességét gyarlónak hiszem arra, 
hogy a Kossuth név és az avval egy­
beforrt világra szóló dicsősség ellenál- 
hí.tatlanul ne ösztönözze a történelmi 
nagyságok legszigorúbb ítélő mesterét 
is ... az Ö iránta érzett kegyeletnek 
legékesebb hálaadása gyanánt, sírjára 
helyezni a hazafiui érdemek első koszo­
rúját ! — Ugyanazon virágos kertben 
növel a népek sorsának gondviselő Is­
tene egy másik koszorúim/, is virágokat 
s zöld leveleket, hogy hálára kötelezett 
utódaink majd a te sírodra helyezhessék 
azt, ha győzelemre segíted azt a zászlót, 
melyen »függetlensége“ és „sza­
badsága“ mint legszentebb törekvése 
van felírva — hitvány szolgaságot s 
gyáva meghunyászkodást lelke minden 
nemes érzetével megvető és utáló ma­
gyar nemzetednek, mely ma e szent 
küzdelem napjaiban téged tisztel és 
bálványoz az egyenlők között első gya­
nánt : Kossuth Ferencz!

Vezess bennünket az erény, a szép. 
lőtlen politikai becsület és megveszte­
gethetetlen hazaszeretet utain s mi lé­
lekben, akaratban és érzelemben egygyé 
forrva követünk utolsó csepp vérünk 
kipalakzásáig : K o s s u t h Ferencz!

Vezess bennünket a magyar nemzet 
szabadságának s független­
ségének kivívásáért akár a tomboló

rendesen elül a köd, szünetel a nyirkos éső, 
itt-ott már hópelyhek is röpkédnek a levegő­
ben és az égbolt ezer szemével hidegen te- 
kint^a fekete éjszakába burkolt nedves földre. 
Ekkor — (a múlt idők szellemének hangulata 
szerint ez mind igaz !) a sira'om és fájdalom 
reszkető hangjait tolmácsolva sirok között 
barangol az őszi fuvalom, és éjfélkor, midőn 
a torony órája kong, éjféli misere gyűlnek a 
temetők csendes lakói és a sirkertek hallga­
tag vagy romba dőlt kápolnáiban régen el­
halt lelkészek lépkednek az oltár elé. Meg­
halt lelkipásztorok ajkai susogják tompán, 
éretelen. hangtalan szavakkal : Dominus vo- 
biscum !

Csontváz sekrestyések rebegík rá, hogy : 
et cum spiritu tuo .. . Fehér leplekbe burkolt 
komor, szögletes, érzéketlen, borzalmas és 
élettelen rémalakok, a halál szubordináczió- 
jának erőtlen rabjai és engedelmes alattva­
lói áj latos hívek gyanánt hallgatják a misét. 
Szemgolyók nélkül révedező szemüregek sze- 
geződnek az oltári szentség felé és morajta- 
lanul, de suhogva mozdulnak meg az élette­
len hívők, midőn a bűnbánó vezeklés jelző- 
szavára, a mea culpára kerül a sor. Ezalatt 
odakünn a néma és rejtélyes temetőben meg­
nyílt sirhalmok körül lámpák és gyertyalán­
gok pislognak és lobognak fölfelé a fekete 
éjszakába és az üresen váró sirgödrükben 
frivol játékokat űznek egymással a iobogo 
lángoknak futó árnyékai.

Mise végeztével, az Ámen sző után le­
szerel a pap és a segédkező sekrestyés és a
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harczok zivatarába s nem lesz közöttünk 
egyetlen egy férfi, a ki ajakán nevednek 
áldó imádságba foglalásával föl ne ál­
dozná életét a — honért !

Vezess bennünket dicső Apád szel­
lemében, a ki : „ha még egyszer azt 
izeni . . .“ az árulás, cselszövés és 
politikai gazság minden gyászos alakjá­
nak aljas homlokára vérbetiikkel írjuk 
fel ezeket a szavakat: »Ne bántsd a 
magyart!“

Ilyen érzelemtől áthatva tárjuk üd­
vözlő ölelésre őrömtől reszkető karjain­
kat, hogy hazánk szabadságát s függet­
lenségét imádó lelkünk isteni buzgal­
mával köszöntsük személyedet úgy, mint 
közöttünk a hazaszeretetben egyenlők 
között az »Elsőt!“

Most pedig tisztelegve hajoljanak meg 
a. zászlók, perdüljön meg a dob, h u - j 
sanjon fel a kürt s zúgja men ydürgő 
hangon ezer és ezer ajak :

Éljen a független Magyar- 
ország ?!

Éljen Kossuth Ferencz!

gödöllői parkba tolakodni, a kit aztán el is
' ak.fogta

KÜLFÖLD.

BELFÖLD.
Rémes hir hozta izgalomba a főváros 

minden köreit, az ti : hogy a király 
ellen Gödöllőn merény­
letet követtek el. A hír a ki - 
raly.asszony meggyilkoltatásának lesújtó ha­
lasa a él még fel nem ocsúdnit közönségben, 
majdnem hitelre talált. Kérdés ült minden 
arezon : Igaz-o a hir ? de nem tudott senki 
reá bizonyos feleletet adni ; pedig a • zer 
kuiiztötióguUot, m inisz torol nő ksége’, főkapitány­
ig01. még a képviselőházat is ostrom alá 
vették a féléiéiért, a hova szintén elhatott a 
b*r es kínos bizonytalanságban vergődtek. — 
Csak délután jött aztán a megnyugtatás, hogy 
az egész csak v a k I á r m a volt s abból 
keletkezett, hogy egy ügynök lóhaton akart a

Kitschener vezérőrnagynak, akit pa­
sának is szoktak czimezni, Ondurmani 
győzelmét mily nagyjelentőségűnek tekinti az 
angol nemzet, leginkább mutatja az, hogy 
most Londonban lete alkalmából áltelános 
üunepelteiős tárgya s egész lelkesedéssel 
veszik körül s vetélkednek egymással az 
előkelőségek, hogy kinyerjék tőle meghívá­
saik elfogadását.

Sir Herbert Kitchener ve­
zérőrnagy elfogadja a Kartuin és Aspall lord­
ja czitnét Jelenleg Hall nevű regi barátjánál 
lakik a Helgrave-Squaren, ahol egymást érik 
a látogatók, a legutóbbi szombaton Salis­
bury lord hívta meg hatfieldi pompás birto­
kára, ahonnan este Hal muraiba utazott és 
mint a királynő vendége időző t olt szerdáig. 
Mikor a győző Oowerbe érkezett, már várt 
reá a királynő sajátkezű meghívó levele, 
melyben a királynő azt mondja, hogy Anglia 
büszke Kitchener nevére.

Azóta egymást érik a tiszteletére ren­
dezett ünnepélyek. Ezen közt első volt a 
halkereskedők bankettje, pénteken pedig nagy 
fogadás lesz a Cityben és ekkor fogják át­
nyújtani neki a díszpolgári oklevelet. Egy 
angol újság azt irja, hogy Kitchener lord 
gyenge egészségi allapota miatt korlátozni 
akarja az ünnepeltetést, mert nem képes eleget 
tenni a meghívásoknak, melyekkel az ország 
minden részéből elhalmozzák. Sok város 
ünnepélyeket akar tiszteletére rendezni, majd 
az egyes tiszti kaszinók hívják meg, hogy 
legalább egyszer étkezzék bajtársai között, 
azonkívül sok apa kéri a keresztapai tiszt­
ségre, amit, ha el nem fogad, az esetben arra 
kérik, engedje meg, hogy az újszülött fiúcs­
kát az Ö nevére kereszteljék. Minden igazan 
elragadó nyilváuulása a népszerűségnek és a 
népkegynek, de az ünnepeltre nezve igazi 
teher, kivaltkép Kitchener lordra, aki nem 
akarja magát hősnek feltüntetni.

Színház.
Heti műsor :

A jövő bét műsorát a színház iKazoalA 
sága a következőkép állította össze • 8 8 °" 

Vasárnap délután : Aranyiakon,!,, 
történeti látványosság. y °da!onj

Este : Száraz kenyér, szinmti.
Hétfőn : ugyanaz.

CsikyKGdden ; 8 St0mfay CSa,ad- 32in“ü. Irta

Szerdán : újdonságul »Bohém élet“ 
mu, o felv. ’ azin"

Csüörtökőn : ugyanaz.
Pénteken : Mártba. Opera.
Szombaton : ugyanaz.
Vasárnap : 13-án d. u. leszállított helv- 

árakkal : Két huszár, egy baka, bohózat • 1. 
este randes heiyárakkal »Stricke« 
szinmü. ’ v

megholt hívek hosszú sorokban vonulnak ki 
a kápolnából, végigbandukolnak és végigoson- 
nak a temetőnek ki és beszögellő útvesztőin, 
kiki visszatér a sajat sirhnlmahoz, visszahe 
lyezkedik hideg nyugvóheiyére és a bezáruló 
koporsóra ismét raborul „ sirgöröngy. A to­
rony órája egyet kondul, a virrasztó gyer­
tyalángok kialu-znak ... (elüVőj pedig a hideg 
tekintetű csillagok reszkető fénynyel nézik a 
temető látományt.

— Ilyen a haottak otthona. 1 yen rideg 
és borzalmas txisztencziat nyújt a halainak 
rejiélyes birodalma a múlt időknek szellem 
szerint. Hiányzik ebből az otthonból a test és 
lelek melege, de benne van az, amitől az élő 
elme absztraháhii nem tudott, benne van az 
akczió, az időnkénti c-elekves, a merev moz- 
du atlanságot fölcserélő kivétő es mozgis, a 
szerveitől megosztott emberi tea életműkö­
désének rémes ion ácziója a mozgalmas élet 
es nyugalmas halai egyesítéséből közös kepé­
ket itremtő fantáziának lálományai.

E borzalmakat ébresztő felfogásból las­
sanként és idővel kibontakozott ^ mozgékony 
emberi szellem és fürkésző tekintetevei vHz- 
szaszállott a régmúlt időkre és az újkor hi­
deg tudománya a klasszikus ókornak meleg 
srzéecktöl átható t művészi felfogásával 
f gyesült.

A klasszikus görög kor felfogása szeriül 
r csontváz, de sőt aam is egy, hanem kél 
alak áltál válik szemlé helővé a halál íogó- 
ma. A kettő közül csak az egy:k ébreszti föl 
a teleimet, a szánalmat és az idegenkedést : 
az a kegyetlen tekinteni és vigyorgó arezu 
.ima, aki vadat au körmükkel és marezangolú 
tógákkal ráveti magát a haldoklóra, hogy 
kiragadja őt az éleinek csillagokkal díszített 
satorabol es az alvilágnak napfénymentes

birodalmába szállítsa alá. Csak az átmenet 
stádiumában, az agóniának perczeiben rémes 
es fájdalmas a halai, azután nyugodtan mo­
solygó géniusszá válik, ez váltja föl a gyöt­
relemnek fúriáját.

Nem borzalmat gerjesztő torzalak, ha­
nem az alomnak Hipnoszuak ikeatestvére az, 
kinek katjaiban a halott mindvégig csöndesen 
pihen.

E felfogásból hiányzik az a kicsinyes 
gondolat, hogy a haldokló ajkáról mint ma­
dár, mint pille, vagy mint lelhőfoszlány röp­
pen el a leiek, hiányzik az is, hogy a halott 
korsóban gyűjti az érte hűld könnyekei 
hiányzik a ballgalág éjszakákat megnépesitő’ 
titokzatos körme iét az egyes halottak szelle­
mének barangolása, várromok temetők és 
ódon kastélyok körül.

A halainak ilyetén felfogása az újkor 
kutató szellemének következteléseivel ho­
mogén.

A modern kor, mely a lehetőség szűk 
haláram belül végignyomozta az anyagnak 
titkait : biztos konklúzió gyanánt álhja elénk 
azt az alapvető gondolatot, hogy küzdés 
mozgás es melegség az élet, hidegség nyuoa- 
lom es pihenés a halál.

Sőt az oknyomozó bölcselkedés a halált 
mint ismeretlen x- t nemcsak áthelyezi az 
ismeretes és rejlélymentes állapotok közé de 
szt meg az egyéni tapasztalásra nézve’ is 
befühférhelöVé le!*ZÍ' 8Z élelidö halárain

Minden élőnek nemcsak fogalma van a 
halalro : de mindenki már keresztül is ment 
egyszer rajta.

A nemlét birodalmán eveztünk át egé­
szen a bölcsőig és így a nemlét nek nem a 
kezdete kezdődik, hanem a folytatása ismét

Bernardo Montilla. Drámai előadás - 
üres ház. Hja, ma az emberek úgy gondol­
kodnak, hogy nem azért megyünk a színház 
ba, hogy szomorkodjunK, hanem azért, hoev 
nevessünk, mulassunk. Ezért történik me!, 
aztán az, hogy míg valami silány alkotáau 
sikamlós bohózatot és operettet zsúfolt ház 
nézi, addig a komolyabb tartalmú darabok 
előadása alkalmával alig lehet közönséget 
látni a színházban. Pedig csakis ezekből a 
mélyebb tendentiáu darabokból, melyeknek 
alakjai tényleg léteznek, köztünk mozognak 
ismerhetjük csak nvg az életet a maga való­
ságában.

Ilyen Echegeraynak kiváló darabja, mely 
tegnapelőtt este került színre. A kitűnő sza­
batos előadás csak fokozta a kevés számú 
intelligens közönség élvezetét. Komjáthy 
mindvégig kifogástalan alakítást nyújtott l 
rászolgált a sűrűn felhangzó tapsokra.

Gyö.iyörü jelenség volt a színpadon 
Komjáthyné (Ines.) F á i Flóra 
(Lujza) alakításáról is dicsérettel kell megem­
lékezünk.

0 d r y Árpád Ricardot a szerző in- 
tentiója szerint jaiszta. Örömmel csodáljuk 
ennek a fiatal, kezdő színésznek a haladásai, 
mely, ha ily mértékben tovább is fokozódik,’

lödik a koporsó párnáin. Ez az univerzumban 
a jogfolytonosság. A nemlétnek véghetetlen 
múltja és jövője közé van beékelve az élet, 
az arasznyi lét. Egy keskeny földnyelv az 
két óceán közölt.

Miért lenne más az öniudatlanság jö­
vője, mint annak a múltja volt ? Az a ké­
pesség, melyet az élet á , az érző ideg, a 
mozgó agysejt, a következtelő gondolat azt 
súgjak hogy egyik olyan, mint a másik.

Mi bántotta ezt a most élő nemzedéket 
akkor, midőn Nérók é* Kaligulák pusztítottak 
a keresztnek bivei, midőn szent Bertalannak 
éjszakáján protestánsok piros vére úgy deko* 
ráfia a fekete gyűlölködést, mint a hajnal 
hasadása a sötét éjszakát ? Mi bántotta a 
földfelület jelenlegi bolygóit, midőn a római 
trium virátus megdőlt, midőn Julius Caesar 
Tompejusnák szobra előtt és Brutus tőre 
alatt elvérzett ?

Semmi 1 Épenséggel semmi ! Nem kellett 
pánczél az érzelem számára, nem kellett 
paizs, nem kellett enyhítő gondolat a fájó 
gondolatok ellénében: nyugodtan pihentünk 
édes mindnyájan a nemlét ölén.

Ugyanilyen jövendőt biztosit számunkra 
a halának éjszakája, mely zavartalan lesz 
akkor is, ha ismét visszatérnek a föld felüle­
tének régen 1 zajlott véres napjai és ha 
ismét megárad az emberi nem történetének 
két végtelen folyója : a könny s a vér. Ha 
pedig majd kimerült az időnek, ennek a 
ükeziónak belső tartalma és az anyagnak el­
változásait a benne rejlő erő nem folytatja 
tovább, akkor válik majd valóra a Iradiczió- 
ból merített remény, az a mosolygó gondo­
lata a szive kincsétől megfosztott embernek, 
hogy — föltámadunk.
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esy szép jövő dicsőteljes reményével kecseg-

18 Kiss Irén (Julia), Bariba (Gan- 
_|0) és R u b o s (Enrique) kis szerepeik­

en 's hozzájárullak az előadás sikeréhez 
D a rendezés kiválóan gondos voll, f, m.

Koldusdiák. Millöcker annyi sikert 
aratott szép operettjét megint csak a bérlők 
törhetetlen hada hallgatta meg. Az idén általá­
ban mintha hanyatlóban volna a színház- 
látogatási kedv s azt kell hinnünk, hogy a 
napi bevételek arányszáma a tavalyinál és 
harmadavénél jóval c-ekélyebb lehet.

Különösen a régi, gyönyörű operettek 
csekély látogatottságán csodálkozunk. A deb- 
reczeni közönség koloratuv-énekesnök tekinte­
tében el van kényeztetve s nem hajlandó 
azokat elfogadni, kiket hivatalosan ilyenekké 
minősitoek. — Valijuk meg őszintén, hogy 
Kuzsinszky Ilona nincs és valószínűleg 
nem Is lesz pótolva. — Sugár Aranka, 
juhász Ilona, T h u r z ó Ilona és ir.ost 
Leopold Francziska mind csak ezt az 
igazságot juttatják eszünkbe. S az igazgatóság 
]S elismeri az állítás jogosultságát, midőn 
azt akit tavaly koloratur-enekesnő gyanánt 
akart elfogadtatni, az idén karvezetővé teszi.

De Leopold Francziska sem az a 
művésznő, kit a könnyed operettek múzsája 
csókolt volna homlokon. Nagy stilü operák­
ban vagy oly szerepekben, mint a «Hoffmann 
meséi »-nek hármas nő-alakja, nagyon elfogad- 
hatot nyújt, de vigoperákban s könnyed ope­
rettekben aligha, annál inkább, mert eddigi 
kilépései után biztosan megállapítható, hogy 
hangja az alsóbb registerekben nem kiváló. 
A többig szereplőkről teljes dicsérettel kell 
megemlékeznünk, különösen S e r f ő z i Zse­
niről, ki nagyon szép haladást tanúsít s 
mozdulatai is mind természetesebbekké lesz­
nek, éneke is igen csinos. M e z e y is jól 
beváh J a n i c z k y szerepében. Vajha a 
vezetőség meghallgatná Sziklainak a 
színház fűtéséről elhangzott kupléját.

—a—a.

Bohém estély.
Régen volt, talán igaz sem volt, mikor 

a színészek, újságírók, művészek és mübará- 
tok vagyis az úgynevezett bohémek lietenkém 
egyszer összejövetelt tartottak, melyen elfe­
lejtve but, bánatot, pajzán jókedv, vidámság 
és elevenség uralkodott, Azonban a kedélyes 
esi ék valahogy megszűntek s azóta csak 
azoknak kellemes emléke maradt meg. De 
most iemét megújulnak az összejövetelek, a 
melyre az aláírásokat már nagyban gyűjtik. 
Az ivet mindenki örömmel irta a la s igy az 
első bohém estély, melyet holnap színházi elő 
adás után az Angol királyné egyik termében 
tartanak meg, előrelátha ólag fényesen fog si­
kerülni.

Az estélyre már ki is bocsátották a meg­
hívókat, melynek felmutatása mellett lehet 
csak az estélyen részt venni.

Az eredeti, szerfelett mulatságos és ötle 
les meghívó a következőképpen szól :

Meghívó.
Komédiások, nagyszájú újságírók, nyo­

morult kritikusok, minden czigánynépség, sze- 
menszedett könnyelmű fráterek.

estélyére,
amelyet

B o h é m estély 
czimen társas vacsorával és nagy dérrel-dur- 
ral az Angol királynőhöz czimzett lebuj egyik 
odújában fogunk megülni.

Tájékozásul:
A Bérezi csapszékében rendezendő bot­

rányban nem vehét részt, a ki barátai biz­
tatására kötetet adott ki, vagy akár kiadni.

A ki barátja a víznek és a rossz vicz- 
czeknek,

Akinek pénze lesz és hitele nincs.
A ki tehetségesnek képzeli magát s azt 

hiszi, hogy ö találta fel az ákontót.
A ki sokat ád és keveset Ígér.
K ki korán kel és nem későn fekszik 

le aranyat lel és nem zabot hegyez 1

A ki azért született, hogy éljen s nem 
azért él, hogy egyék és igyék.

Megjegyezzük, hogy kiadása nem lesz 
s-nkinek, de bevétele annál több, kivéve 
Hauer Bérezd aki eskü és sapka alatt Ígérte, 
hogy rossz kiszolgálásról, komisz ételekről 
és bícskanyiló italokról gondoskodni fog.

Tisztelt czimedet leborulva kérjük, hogy 
a komédia kedvéért rúgjon be, hogy annál 
könnyebben kirúghasson a hámból.

A botrányé sinálók.
Figyelme z tété! A kalucsnikat, 

veloc pédet és verseket tessék otthon hagyni ; 
az ütőeszközöket mint botot, kártyát és tollat 
a portáméi tessék lerakni.

Felesleges bohóezuak öltözni.
Az örök világosság és az Auer lámpa 

fényeskedjék mindenkinek
Másnap pedig mindenki nyugodjék ágy­

ban és békében.
A Jubileumi díszelőadás. A debreczeni 

színészet százéves jubileumának méltó megün­
neplésére lázasan folynak a munkálatok. A 
rendezéssel Komjáthy Janos színigazgató bí­
zatott meg ki a programmot már összeállí­
totta. A diszelőad ist ICőrösy Kálmán dr. pro­
lógja nyílja meg. Ezt követi Kisfaludy Karoly 
Fösvény czimü egy felvonásos vigjátéka, Utána 
Jókai Mór Könyves Kálmán czimü drámájából 
egy felvonás, Erkel Ferencz Hunyadi Lászlót, 
czimü operájából egy felvonás, Tóth Ede 
Fala rossza czimü népszínművéből egy felvo­
nás. A díszelőadást Herczeg Ferencz Dolovai 
nabob leánya czimü színmüve egyik fe,voná­
sává! fejezik be.

Színházi hír. Vasárnap d. u. az Arany 
lakodalom m--gy, tekintve ezen szinmü hosszú 
voltát, az igazgatóság az esteli előadás kez­
detét 7 és fél órara tűzte ki, amelyre ezúton 
is felhívjuk a t. közönség figyelmét.

Egyházkerületi közgyűlés
November 4-én már az érdeklődés alabb 

szállása látszott meg az egyházkerületi gyű­
lésen, mind a jelenlevők számát, mind a ta­
nácskozás menetét tekintve.

Hosszasabb beszéd és eszmecsere folyt 
azonban a felett, hogy az egyházkerület által 
kiadott könyvekből befolyó jövedelem minő 
czélokra fordíttassék.

György Endre, Kiss Albert, 
Széli Kálmán, T h a 1 y Kálmán orsz, 
képviselők hozzászólása után a tanitonőképző 
féntartására fog az Kiss A. javaslata szerint 
forditiatni.

A tauügyi bizottság utasiltafott, hogy 
rendszeres, jelentést nyújtson be arra vonat­
kozólag, hogy mely könyvek használtassanak 
az iskolákban.

A szatmári felsőbb leányiskola alapsza­
bályzatában beálló változások felett fo'yó vitá­
ban T a b a j d y Lajos ref. lelkész, Kiss 
Albert, György Endre vettek részt, 
mely után a marmaros-szigeti lyceum tápin- 
tézelére vonatkozó jelentést olvasta fd Zsig- 
mond Sándor főjegyző.

V i n c z e József földesi tanító olvasó­
könyve felett, melyet az alsószabo'c-i egyház­
megye felvétetni kér az e. kér. kiadványok 
köze — azt határoz'a a közgyűlés, hogy szer­
ző müvét küldje be megbirálas végett.

A b 1 o n c y Pál n. váradi s. lelkész 
kérvénye tényleges szolgálati ideje közzé eső 
szolgálattal be nem töltött idejének beszámí­
tását illetőleg nem teljesittetelt.

Talán az egész közgySlés menetére leg- 
jellemzete-ebb ügy volt a t. füredi népiskolák 
ügye, amennyiben az egyházközség iskolái 
államosítását akarta, amelyre nehéz anyagi 
viszonyai miatt is nagymértékben volna kény 
szeritve s talán az időjelél megértve az állami 
iskolák által inkább emelkedőnek tartja a 
közoktatás fontos ügyét, mint a felekezeti sze­
gényes körülmények közt, ami egyszersmind 
az 1848. le. végrehajtásához is közelebb
vinne. .

Az e. kér. a I. füredi egyház óhajtásába 
nemcsak nem egyezik bele, hanem még fel- 
terjesztést is határozott a közokt. miniszter­
hez, hogy a tanfelügyelőket utasítsa az egy­

ház autonómiájának tiszteletben tartására s 
óvakodjanak a felekezeti iskoláit államosí­
tására c állítgatásoktól, amelyek az egyház 
veteményes kertjei még oly helyeken is, ahol 
a gyülekezetek elég erősek a felekezeti iskolák 
féntartására.

Valóban nem tudják tehát az egyházak 
tájékozni magukat, hogy nehéz anyagi hely­
zetükben, amilyenben van a t füredi is, más 
mód nem is kínálkozván az 1848. XX. te. 
végrehajtásával adós államkormány següséget 
fogadják e el, vngy önerejük csekélysége mel­
lett kínozzák magokat és talán az iskola ügyet 
is a felekezeti iskolák hagyományos fentartá- 
sával. Nézetünk szerint : ez a kormány iránt 
bizalmatlanságot hord magában és bizonyos 
mérvben meg kérdésessé is lehet tenni, hogy 
észszerü-e csak a nemzetiségi vidékeken fel- 
áiliiását szemlélni az állam- skoláknak, a ma­
gyar vidékekre pedig be nem eresztvén azo­
kat ki is zárni ref. népünk közül azok 
jótékonyságát.

E kérdés által támasztott hatás alatt 
vesztett ügyének kellett lenni aztán B. J. 
nyíregyházi lelkésznek is, aki megkapta á 
szigorú utasítási, hogy a nyíregyházi fő­
gimnáziumban — ahol a ref. növendékek közel 
százat megütő számmal vannak — a vallás 
t nitást teljesítse a mit mindedig elmulasztott 
különbeni fegyelmi vizsgálat terhe alatt, 
mert ez eiébb való, mint Debreczenben special 
kollégiumok tartása.

Az egyh. kerületi gyűlés tegnap csak 
úgy érhetett véget, hogy a hétralevő ügyeket 
d. u. letárgyalták.

Az elnököknek a gyűlés tapintatos ve­
zetéséért Széli Kálmán mpndott a gyűlés tag­
jai névében is meleg erzessei megillető kö­
szönetét.

_______ Sz Gy.

HÍREK.

* Értesítés. Mély tisztelettel ér­
tesítem Debreczen szab kir. város kö­
zönségét, hogy főiskolánk konvictusa 
részére a szokásos őszi segélygyüjtés a 
reánk jövő szerdán s következő napokon 
(november 9, 10, és 11. napjain) fog 
megtörténni. — Sok szegény tanulónk 
van, a ki támogatást még a szülei ház­
tól sem nyer, Kérésünk az: ne legyünk 
terhére senkinek a nehéz viszonyok 
daczára sem. A legcsekélyebb adományt 
is szívesen vesszük; küldötteink a l g- 
kissebb összeget is köszönettel fogják 
nyugtázni. Tisztelettel: az ev. ref. főis­
kola akadémiai igazgatója.

* Istentiszteletek. A holnapi ref. isten­
tiszteleteken egyházi beszédeket tartanak : 
Nagytemplomban : Dicsőffy József, kőtemplom­
ban : Bélteky Lajos, uj templomban : K. Tó h 
Kálmán, ispotály templomban : Mitrovics Gyua.

Az ég. ev. templomban holnap 
d. e. 10 ómkor Materny Lajos tart isten­
tiszteletet.

* Szinészeti kiállítás. A kolozs.ari 
Nemzeti Színház egyik bájos tagja, Margó 
Z“!ma kedves hangú levelet intézett a rendezd 
bizottsághoz, amelyben kellemesen emlékezik 
vissza a Debreczenben töltött időkre és jelenti 
ho.y a szineszeti kiállításra több tárgyat fog 
beküldeni. Bényei István az országos szinész- 
egyesüle; nyugalmazott igazgatója pedig be­
küldte az 1890. évi szinészeti kiállítás összes 
fénykép-felvételeit.

* Villamos vasat Debrcezentől Nagy 
váradig. Debreczenlöl Nagyváradig vezetendő 
villamos üzeinü helyiérdekű vasút: amelyre 
vonatkozó építési, üzletberendezés! és enge­
délyezési tárgyalást — mint már említettük 
— október 28-áu tartották meg a kereskede­
lemügyi minisztériumban- Debreczen város 
belterületén kiindulva Mikepévcs, Hosszú 
Pályi, Szalmástanyá, Sóstó-fürdő, Pocsaj, 
Eszlár, Kis-Marja, Nagy-Kereki, Nagy-Szántó 
és Kis Szántó községeket érinti s Nagyvárad 
szabad királyi város belterületén végződik. A
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vasút ezenkívül a Magyar Államvasutak deb­
reczeni, valamint nagyváradi állomásaival 
szárnyvonalak sege yévei kodeinek össze. A 
67 kilométer hosszú helyiérdekű vasú at 
szabványos sintávoisággal tervezik és villamos 
üzeme föld felett i aramvezetékii rendszer sző­

lész berendezendő. Az egész hálózaton 
pocsaj esz lan állomás köze- 

létesitendő küzpon i áramfejlesztő telep 
fogja szolgáltatni. A vonalok a sülteiken 60 
kilométer sebességgel közlekednének. A villa­
mos vasút tény eges építési és herend zési 
költségeit 4.215,000 forintban, vagyis kilomé­
terenként 62.817 frtban állapítottak meg. A 
vonalon 14 állomás es 30 őrház lesz, továb­
bá a Berettyó és Körös folyók ártereiben is 
számos műtárgy és -zek közöl1 egy nagyobb 
nyílású Berettyó-hid is létesítendő. — A vi - 
lamos helyiérdekű vasút (izemét önállóan f g- 
ják kezelni- Az eng-idelyokirát tervezete sze­
rint az engedélyesek kötelesek az építési ter­
veket az engedélyokirat keltét il számítandó 
hat hónap alatt elkészíteni, a pálya épité-ét 
kel ev alatt befejezni és a közforgalomnak 
áladni, Kóteleztetnénuk továbbá engedőié >ye- 
sek arra t--, hogy a kereskedelemügyi minisz- 
t-r rendeletére minden karialanitás nélkül 
másod.k sínpárt épilni tartoznak arra az 
esetre, ha az engedélyezett vonal tiszta üzleti 
jövedelme a 10 százalékot meghaladná.

* Kovács József a debreczeni ev. ref. 
egyház nagy-rdeeü ügyesze, a létesítendő böl­
csészeti fakul'ás javára eddig nyújtott adomá­
nyát ma újabban azzal növelte, hogy mint a 
debreczeni ügyvédi kamara tagja. 10 irtot 
fizetett be a Collegium! pénztárba a nevezett 
czelra. E'ismeres lile i az adományozót. Vajba 
a szép példa inasokat is f >11 el k esi t - ne, s fő­
ként kik az ügyvédi k un a rá ivén a álról i ösz- 
szeggel hátralékban vanna sietnének a be­
fizetéssel.

* Várkonyit elítélték. Az esküdtszék 
Várkonyi Istvánt, a hírhedt Földmivelő ez. 
lap volt szerkesztőjét és'szocz á ista agitátort 
két rendbeli becsű ét é lés vétsége s két 
rendbeli osztálygyiiL lotre izgatás miatt tiz 
havi fogházra és négyszáz frt. pénzbírságra 
itelte. A másik várkonyit és Se limittel fel­
mentették.

* Lopás A Sun on Ily ulcza 24. sz. ház 
udvaráról tegnap a szántás végett kitett ru­
hák közül nagyon -okát ellopta«. A tettesek 
Molnár Zsuzsanna és Fekete Józsefné a 
lopott ruhákat ma a zsibvásáron árusították. 
Eich m a n Sámuelné es Blum Éva kuro-ul. 
lak azonban m>gisinerlck a lopoit sholuiikat- 
s elfogattak a tolvajnőkei, k k a lopási a 
rendőrségen beismert k.

A Polgári takarék és segélyszövet­
kezet Debrcczenben e hú 6-an, vasárnap 
deledül 10 órakor, Hajduvármegye széihazá 
nak nagy t'nácstorinéDeu rendkívüli közgyü 
lesi tart. A közgyűlési! -k egyedüli tárgya az 
alapszabályok m >d isdása lesz, mely a .szö­
vetke -et tagjaim nézve több igen előnyös 
váltó -tatás fog előidézni. Am ni inegbizhaló 
forrásból értesülünk, az in ezet buzgó igazga­
tósága élén R a s o (Ívül t kit-, tanácsos, a 
ispán elnökkel — odatörekszik, hogy a szö­
vetkezet tagjainak — a törvényes halt rokon 
belül — a legmesszebb menő kedvezményeké 
nyújthass;:. Ivek közzül megeinloésre méltó­
nak találjuk például azt, hogy az óidig a 
késedelme*-knek számítolt mulasztási ilieté 
keket feiere szándékozik leszállítani ha — 
s ezt hisszük — a közgyűlés elfogadja. Mi a 
nagyközönség érdekeit tekintve közöljük een 
különben is megemlisésr - méltó dolgot azért, 
hogy azok akiket erdekel minél számosabb in 
jel-nhessenek meg a közgyűlésen s nemes 
elhatározásában támogassák az igazgatóságot. 
Azok szám ara pedig kik gátolva lesznek a 
megjclcnhc'ésben hétfői számunkban rész'etes 
tudósítást lógnak adni a közgyűlés eredmé­
nyűről.

’ Köszönet a debreczeni dalegyletnek.
Az olasz eolonia meleghangú levelet intézett 
M á r k Endréhez, mint a debreczeni dalegy­
let érdemes elnökéh-z. A levélben köszönetét 
mond a dalegyletn k, hogy a még május hó 
17 én Konstantinápolyban az. olasz n ubb

nagytermében tartott jólékonyczélu hangver­
senyen közreműködött. A köszönő levél olasz 
nyelven van írva.

* Adományok. Csire családja részére 
újabban adakoztak : Túrái Farkas 1 frt 50 
krt, dr. Magos György 6 frt 50 krf, dr. Kola 
János 3 írt, Tóth Jenő jogh iiigató 10 ft tot. 
Az adományokat illetékes helyére juttattuk.

* Harmadik magy kir. szab. osztály­
sorsjáték. A harmadik játék első huzasa no­
vember hó 17. és 18-án lesz és a sorsjegy- 
v.isarló közön-éget figyelmeztetjük, hogy meg­
rendeléseivel minél insáhb siessen, miután a 
vá-arlási kedv a mostam sorsjátékhoz álta­
lában igen nagy és a sorsjegykészlet gyorsan 
elfogy. Különösen felhívjuk olv-isó.nk figyel­
mét Török A. us Társa budapesti bankház 
hirdetésére, miután a cz.-g szigorúan pontos 
és figyelmes Kiszolgálásban részesíti vevőit. 
Azonkívül a szerencse annyira kedvezett e 
ban «ház megbízóinak, hogy tudomásunk sze 
riiit az 1- és inisodik já óknál körülbelül egy 
millió UßOOOO korona nyereményt fizetett ki 
gyorsan es pontosul. Aki tehát szerenc-ét 
akar próbálni, forduljon bizalommal Toruk 
A. cs Társa budapesti bankházához.

* Nyilvános nyugtázás 88 azaz nyolc - 
vannyoie krroi, amelyet Takács Gabor ur 
inai napon a »Debreczen« szerkesztőségénél 
a „Kossuth szobor« alaphoz beadás vegeit 
leteti.

x A kis pipában (Felőli-tér.) ma frissen 
készült túrós eiusza mellett hurka-estely tar- 
tatik, az erre vonatkozó lapunk mai számá­
ban foglalt hirdeté t olvasóink ligvelmeoe 
ajánljuk.

x ESy jó családból való szép írással
biró irodai gyakornok helybeli t innen y és 
gabona irodában felvétetik. — Ci;n a kiadó­
hivatalban.

x Áron Miksa szesz-, ser- és bor- nagy­
kereskedésének irodáját f. évi november 8-tol 
fogva Simonffy (Kis uj) utcza 14. számú sajat 
hazába teszi ai. Bejárát: Széchenyi utcza 
13-tk szám alatt is.

* Uj találmány. Legjobb a Fáy féle rög­
tön finomító és szépítő arezarein . Nem z.sjros 
Ártalmatlan ! Higanyt neai tartalmaz. Debre­
cenben k.pható Dr. Rothsebnek V. Emil és 
Tamasv-fele gyógyszertárban, valamint a ké­
szítőnél Grósz Nagy Fe.encz gyogysz.-reszne
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Törvénytelenül összecrősza- 
kolt városi közgyűlés

Debreczen, nov. 5 
Gróf Bégen féld főispán a mai

ít
görnyo

erőszakoskodó törvénytelen ejiárá«^°Q 
Debreezen városát Csongrádmegye !Val 
gyrnpadjára ültette. A főispán urnák ' 
az eljárása arcunkba kergeti fl ­
it ern irigyeljük a dicsőséget, melyed1' 
főispán ur a basáskodása alatt 0 
dező hivatalnokoknak és kegvleső bérlő ember kék-nek vak^eszkö/k 
való lelkethn felhasználásával traíof,
De ru ,eljai'af feletti megvetésünk hait i'
jan tillakozunk az ellen, boav a hl b‘ 
határozat Uebreczen város hazafiason 
es tisztességesen gondolkozó polgárság“ 
nak akaratnyilvánítása lenne.

Az erkölcsi győzelem föltétlenül az e|- 
lenzi-ket illeti.

Erkö'csi győzelemnél lehet-e egyébnek 
tekinteni, e mai gyűlésen elért sikerét az 
ellenzékieknek, kik reámu attak a törvény 
nyílt megsértésére, reámutatlak arra, hogy 
Debreczen város törvényhatósága a mostani­
val — nem is régen — egy homlokegyenesen 
ellenkező feliratban adott kifejezést a laxga 
becsületes hazafia-sugának s ma önmagát g,°a-

1 melyetlázza meg Debreczen e határozatai

H.-S’zobosz ón.

Debreczen népéhez !
A mai városi közgyűlésen történt 

határozat arczába szökteti a vért Ü b- 
reczen város szabadelvű népinek. Meg 
vau gyalázva az a Debreczen, amely 
1849-ben az ország szive volt és soha­
sem is lehet hűtlen az ország érdekét 
védő parlamenti s ab id-szóllás jogának 
elismeréséhez és védelméért álérezhutó 
kötelességhez.

Ám a határozat itt is megtörténi 
— Mily módon és kik által nem kérdés 

«írnély az ország érdekéért buzgó 
parlamenti szabad-szállást lánczra akar­
ja verni.

Most nincs legköze'ebb más teen­
dő, han 111 csak az, hogy midőn ma 
estve, a szaoadszóllás felkenljel, az or- 
~zág érdekeinek rettenthetetlen védői : 
Kossuth F. cs társai Dehreczenbe meg­
él keznek, a fogadásnál cs holnap a nép- 
gyűlésen lehetőleg teljes számban törté­
nő megjelenésükkel bizonyítsák be azt, 
hogy az a határozat, amely ma a vá­
rosházán kimondatott : nem Debreczen 
város lőzsgyökeres népének akarata sőt 
azzal homlokegyenest ellenkezik !

az előterjesztők meg sem indikoltak csak uíj 
mint valami vudalatcak beadandó mérget 
csempésznek be és terjesztenek a gyüies elé 

A Mnngék ezek daczára elfogadták a 
hat. javaslatot anélkül, hogy egyetlenegy szó­
val urát ad ák volna baklövésüknek. Nem 
vedte és páriolólag nem indokolta egye l-.n 
ember sem ezt a hitvány javaslatot, mely 
nagy va'ószinüség rn-lleit Budapesten ülte­
tett össze a báró Bánőy szolgaszeinélyzete 
által s úgy küldölték azt le Debreczen 
nyakára, mint valami ragályos betegséget, hogy 
megfertőztessék véle a levegőt és a véglete­
kig elméregesitsék a szenvedélyek bar ez át 
Ilyen győzelmet m nt a minőt a mai közgyű­
lésén a főrzpán ur kierőszakolt — csak 1-g- 
halalosabb ellenségeinknek kívánhatunk - 
mit ér a győzelem ha azt a közszel em meg- 
fenőzé.-ével s a politikai erkölcs arczuliitése- 
vel csikarlak ki!?

Győzők! a il győzelmetek Pyrhus dia­
dala ! Az ellenzéké itt az erkölcsi győzelem !

Minden indokolás nélkül egy határozati 
javaslatot szavazott meg és fogadott el a sze­
rencsében szolgahad, mely javaslatban kéri a 
képviselöházal, hogy akadályozza meg 1 űzzél- 
vas-al az ellenzéket hazafias munkálkodá­
sában. Rakjon szájkosarat minden szajra, mely 
a haza lüggetlenjégét és szabadságát hirdetik 1

A gyűlés lefolyásáról a következőkben 
adunk számot :

A gyűlés d csősségesen kasaskodó fő­
ispánunk által megnyiitatván — először f-.-l- 
szolalt:

Kovács J óz sefügyvéd, ki napnál vilá­
gosabban feltárta a közgyűlés előtt, bogy a 
gyűlés összehívása törvénytelen es jogtalan.

A felirat proponálása után Dicsöfty Jó­
zsef szollal fel s a legmelegebb jóindulat hanz- 
jan kéri a közgyűlés azon tagjait, kik az in­
dítványt proponáljak, hogy azt vonják vissza 
s ne szítsák a viszály tüzét lit e város ke­
belében polgár és polgár közöli.

DicsölTy szavaihoz csatlakozva ramuia 
a békeszegőkre. Kifejti, hogy az indítvány 
túllépi a politikai ildomoBság hatarait, midőn 
a felirati joggal visszaélve, megtámadja a
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liirvcnyhozás pontjait. Megtámadja a függet- 
pnsegi pártot is, melyről azt meri állítani, 

' elenyésző kisebbség. Mi lenne abból, l.a 
hetelnék az indítványozók kívánsága és a 
6 agyar allam függetlenségéérrt negyedl'elszáza- 
J? Q at harczoló történelmi párt elenyésznék V 
pz a párt most is a törvény alapjan áll, 
nnak megtartását követeli. A törvény fölötte 

í*ll napi politikának, a melynek általuk fel­
kavart saraba az indítvány benyújtói a tör­
vényesség eszményét lerántják. A pártámén- 
tártztnus oltalmában megakarják fojtani a 
lelkét, a szólásszabadságot. Mi a panaszuk ? 
y0iiy'használ a törvényhozás ? Hát ki ennek 
az oka ? Mit csináltak hónapokig, inig a kor­
mány nem volt képes munkát adni ? Hiszen 
miért nem iehet a gazdasági kérdéseket meg­
oldani ? Mert a kormány nem mondja meg, 
mikep akarja a megoldást. Nem mondja meg, 
mevl nem akarja a törvényt megtörni.

Debreczen megmondta már, hogy egye 
dűl a törvényes megoldást tartja helyesnek, 
mikor egyhangúlag hozott ha­
tározattal felirt az önálló 
vámterület mellett. Hova lett most 
32 inditvanyozóknak ez a meggyőződése ?

Más a tórvényha'óságok traditiója, nem 
a hasonló indítványok tárgyalása. Más deb- 
reezeni is, ahol nem is olyan nagyon régen 
vállvetve együ't dolgoztunk a szabadság igazi 
érdekei mellett. Akkor ugy-e bizony kedves 
v0|t ennek az elenyésző kisebbségnek a se­
gítsége ! De mi elvekért harczoltunk ak­
kor is, nőst is azok tisztaságával küzdnük 
Az elvek ellen azok küzdenek, a kik a sze­
mélyes hatalom kedvéért kizsákmányolják j 
haza gyászát. Az önök bálványa az a ki az 
udvar kegyé! annak köszönheti, hogy a Kos- 
suib bajos temetéséről megszökő t s a ki 
must Abban a tűzben koracso t magának ua 
izerenc-é', mely a király és nemzet szivet 
közös fájdalomban erősíti. Íme az Önök nagy- 
vívmánya, mely saját nyilatkozataik szerint 
némelyeket az indítvány aláírására bírt : 
Kérjünk a parlamentre szájkos irat, mert a 
szülő hazáját gyilkoló Hent- 
zi kénytelen a meggyilkolt dicső 
királyné emléke elől eltakarodni ! Ily rette­
netes végzetnek kellett hát betelni, hogy e 
szégycnoszlop elpusztuljon ? 1 De hat a kik 
most e szomorú dicsőségben pöffeszkedö ön­
hittséggel sütkéreznek, hol vol'ak akkor, 
mikor a nemzet e meggyalázó pellengér el­
távolítását követelte ? !

Most ujjonganak és im nem elég nekik 
a legdrágább ár sem, mit a sors szörnyű 
uzsorája vei ink fizettetett. A balga tékozlók, 
a hata'om orgiájá an az ősi örökségből meg­
maradt kincset eltékozolják. A velenczei 
kalmár testéből csak egy font husi kötött le 
Schylocknak, de e f >nt hússal 
együtt nem kivágta volna-e belőle az eletet 
is. Micsoda is önöknek a törvényhozás sza­
badsága ; c s a k egy font hús. melyei a 
magyar alko1 mányosság vézna testéből nagy 
mohósággal akarnak kivágni, hogy a telhe­
tetlen osztrák Sh\l>cknak martalékul dobják. 
És vakságukban biztosra veszik, hogy az 
ké-e nem fog többet vágni ?

Nem szánalmis hiva!kodás-e hit, mikor 
az ind tváoy az alkotmányos véd-lint zengi V 
Valóban Schakesperevei kell felkiálta­
nom :

»— Az ördög bibliát idéz !»
Igenis, szent nekünk a törvényhozás 

munkája, szent ennek szabadsága és mi ké­
szük vagyunk annak védelmére mindenki el­
len, aki botor vagy kapzsi kézzel megtámadja.Ne 
rohanjuk mi meg a parlamentet a lég élt unetell 
ínstu icziók középkori szellemével, de egyesül­
jünk híven legszebb hagyományainkhoz e 
éi zieh-1) tővekvés vissz iverésére. Kerem a I. 
közgyűlési, juttassa a felolvasott indítványt 
megerdemlelt sorsara: buktassa meg!
H 'sszantarió éljenzés és taps a függetlenségi 
párt —szégyenkező megdöbbenés a kormánypárt 
részéről egyformán bizonyították az elhangzott 
igazságok hallását,

Dr. l<’ejér Ferencz szólalt föl : He- 
vesen t a madta az indítványozókat, a kik 
egyetlen érvet sem hoznak fel indilváyuk 
«“■•'lelt, h mem csak a numerusban bíznak.

ífulyedt a törvényhatóságok erkölcsi su:ya, 
midőn most abban akarják akadályozni a 
hazafias ellenzéket, hogy meggátolják Magyar- 
ország kizsákmányolását Ausztria áriáimért 
nem sürgetik a quota kérdés megoldását ? — 
Otven évvel ezelőtt Kossuth Lajos leborult á 
magyar nemzet nagysága e'őtt és most ez a 
magyar nemzet gürnyedez és hajlong a lián- 
ity-kormány előtt. De nem az igazi Debreczen 
lesz a haj'oiigök közö t, hanem csak a BánlTy 
Debreczenje a hivatalnokok és bérlők.

Aztán Dr. Nagy Zsigooond tanár 
emelkedőit szólásra. Ragyogó ékesszólással 
ecsetelte a megütközést, mit benne ezen in­
dítvány ébresztőt'. Élesen ostoroz'a a geriuez 
nélküli puhánvokat, kikben teljesen kihait az 
önérzet, kik a pénzen v isarolt többséget szoi- 
gaiulküen követik. A kormánypárt szotalanul 
szemlesütve hallgatta a tüzes nyelvű cstoro- 
zást és csak akkor tért magáin/, midőn az 
elnök megvonta a szót szónoktol, a miért 
megmerte mondani az igazságot, hogy a főis­
pán is tanúsíthatja a többség megvásárolt 
voltát.

Ez izgalmas jelenet után Kiss Alben 
orsz. gyűlési képviselő állt fel és legelőbb ti 
felhívta az indítványozókat, hogy a parla- 
rnentar‘8 V|tá'iak megfelelően szólaljon fel 
közülök valaki és támogassa érvekkel áz in­
dítva lyt, E felszólítást némán, szégyenkezve 
hallgatta a többség. Sanki sem mert lándzsát 
törni a meghunyászkodó indítvány mellett. 
Erre aztán Kiss Albert mindenkinek imponáló 
nyugod's aggal ékesszólóan bebizonyította az 
iuduvany absurd voltat, pozdorjava törte an­
nak minden úgynevezett argumen umját. Fel­
világosította a tö bséget, hogy az ellenzék 
éppen az 1898, I. t.cz, végrehajtását sürgeii. 
Nyilatkozattételre akarják szorítani a kor­
mányt az ország érdekében és ez nem ob- 
strukezió. Felhívja a ineggondolatl m indítvá­
nyozókat, vonják vissza az indítványt, mert 
az ilyenekkel az egesz ellenzéket beleaény- 
szent k a leghevesebu küzdelembe es majd 
az ellenkezőjét érik el annak, mint a mit 
elérni véltek.

K nagyhatású beszéd után elrendelte a 
főispán a kért névszerinti szavazást, melynek 
megkezdése e'őtt a kormánypártból többen 
távozlak a szavazas kényszerűsége elől.

És megkezdődött a szavazas, Az «igen»- 
k nyög e és sóhajtozva, — a »nem« ek 

erősen mcggi őzödéiből.
Az eredmény az lett hogy Igenné 1 

Szavaztak 74
Nemmel szavaztak 52 

és igy a határozati javaslat 23 szótöbbséggel 
elfogadtatott-

A képviselőház nov. 3-iki ülése.
Debreczen, nov. 5.

A mint a szünetelés után várható volt, 
a képvi előbáz nov. 3-iki ülésére nagy szám­
inál vonultak be a honatyák, kivált a kor­
mánypártiak. Az a hir volt elterjedve, hogy 
e részről valami fontos enunciatio lesz ; de 
bizony az most is elmaradt. E helyett a 
szokásos tüntetésszerii éljenzés történt meg, 
amikor a inini-zterelnök a mar megkezdett 
beszed folyamán, a hazba lepett. Talán az 
Erzsébet királyné szobrának a Hentzi szobor 
helyén a Szt György téren felállításáról, az 
Erzsébet sz bor bizottság ülésén BanfTy báró 
aital lett királyi akarat ludtul adásának ha­
tása alatt történt az a nagy éljenzés : mert 
a kormanyelnöknek tulajdonítja partja a ki­
rályi akarat ez érdemben való megnyilat­
kozását ? Ám a királyi akarat becsét nem 
fogadja k dvezőbb elismeréssel a kormánypárt 
sem, mint az ellenzek ; csakhogy ez azt 
egyenesen a király, nemzet iránti benső 
közvetlen érzésének hajlandó tulajdonítani.

Rakovszky István néppárti kép­
viselő Dssewffy Emiit éltető közbekiáltásán 
kívül a kormánypárt tűn ütésére más vi-sz- 
hangot az ellenzek nem adott.

Első szóuok Barger Ignác vol1. Utana 
V i s o n t a i Soma mutatta ki nyomatéko­
san, hogy a mostani p ili1. helyzet okn a kor­
mány.

Szünet után
Rakovszky István néppárti mutat­

ta meg, mii d saját szónoki tehetsegét, mind­
azt, hogy még e páriról is kelnek az ország 
nt-hez viszonyai közt méltányolható beszédek. 
Szerinte is a par ament méltóságát nem az 
ellenzék, hanem a kormány-párt teszi tönkre. 
Fclhoz/a az igazolási eljárások részrebajlósá- 
gát a botrányos ös zeférhetlenségi elintézése­
ket a kormánypártiak szembetűnd előnyére. 
V i t t ro a n n erre megint provokálta BánfTy 
éltetésével a kormánypártot, de Szűcs Fal 
— a hü Mungo — most már csak magára 
maradt.

Utánna a nem eti-párli Makfalvav 
G. szólt, aki szinten nagy hatással mutogatta 
meg mindazokat az eseményeket, amelyekkel 
BanfTy és kormánya a parlament tekintélyét 
lerombolta.

Sima következett volna utána szólásra ; 
de ö az előrehaladott időre va ó tekintetből 
azt kérte, hogy holnap be izé hessen. Ám a 
többség makacsul kiabálta : «ma, ma!» mire 
K u b i k B. névszerinti szavazást kérő ivet 
nyújtott b-. Erre ti a j á r i Ödön larto’t az 
ellenzéknek, öntet-zslgő házszabály inagyará■ 
zási leczkéi, vádolva, hogy vtiszaól a ház­
szabályokkal. Többen : Szentiványi 
Árpád, Ivánka Oszkár, K u b i k Béla, 
Guliner Gyula visszavágták, hogy éppen 
a Gajáryhoz hasonló kormánypártiak éioek 
vissza a házszabályokkal s idézik elő a ház­
szabály-viták R.

Az elnök szakította végét a szóhavezoak 
azon ligyelmezletéssel, hogy kellő jóakarattal 
hivatkozzanak a házszabályokra s hagyj ik az 
elnökre azok alkalmazását. Erre K u b í k B. 
vi szavelte a névszerinti szavazást kérő ivet 
és Simán -k a beszéde, további ellenzés nél­
kül csakugyan másnapra — november 4. — 
marad-. így az ülést az elnök 2 órakor be- 
rekes-ztbeVe.

*

A napirendi vita nov. 4-én csendesebben 
folyt. De a hangulat olyan nyomott, mint 
a levegő, a mikor nagy vihar van készülő­
ben. A vál-ágos napokat november közepére 
jelzik. — A kormány ekkor áll elő javaslata­
ival.

Az ellenzéken természetesen nagy izga­
tottsággal várják áz önálló javssla'oknak be­
terjesztéséi, miután azokat a javaslatodat a 
parlament sorsár i és az ország érdekeire 
nézve döntő jelentőségűeknek tekiniik. Ha a 
javaslatok a közös vámterület fentartását fog­
lalják magukban »önálló rendelkezés« alak­
jában. akkor a parlamenti harcznak méretei 
és minősége felől ma még fogadunk sem 
lehet, miután ez esetben el kell készülnünk a 
legvégsőkre is,

A kormánypárt kebelében — daczára a 
Bánfíy-sajtó nagy és szokatlan lármájának — 
a Banffy iránti lelkesültség nemcsak nem 
nagy, de a tartalmasabb elemek egyenesen 
kimu aijak a viszonyokkal való elégedetlensé­
güket. Báoífy néhány oly egyénnel vete 
körül magat, kikkel kizárólag személyes poli­
tikát folytathat, — a mig a tehetségesebb és 
számot tevő étimét minden befolyástól el­
zárta

Féltékenység ez még síját pártja tehet­
ségesebb ós érdem es bb múltú elemei iránt is, 
De épen azért elbsgyatottsága mindinkább 
szembetűnő, melynek súlyos következményeit 
érzi maga a szabadelvüpárt.

A tegnapi — nov. 4. — ülésen valóban 
kitűnt, hogy czélszerü volt Sima Ferencz 
beszédé' nov. 3-áról 4-ére halasztani, mert 
csakugyan azt az e'őző napon be nem vé­
gezte volna, a mi e napi ülést egészen 4 
óra folyamán át, kilő tötte.

S'tna F. is foglalkozott Tisza Istvánná1, 
apjat Tisza Kálmánt nevezte az obstrukezió 
apjának. Az elnök S mát simán rendreutas - 
toVa, mivel a fiúi kegyelet nem politikai mo­
tívum. A csongrádi rezoluciot is­
mertet e aztán s a kormányra hárította a 
felelősséget ha ez az állam forradalom szé­
lére jut.

Sima beszédének végeztével az elnök 
az ülést 2 órakor b zárla.
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A hadház-utczai gyilkosság.
— Törvényszéki tárgyalás. —

Augu-ztu3 elsejének reggelén véres gyil- 
kosség áldozata lett Ben ka János. — Mula­
tozó legények hatalmas karokkal ütötték 
agyon.

Tegnap reggel kezdődött a bűnügyben a 
végtárgyalás. A bíróság Dr. Hrehuss Viktor 
elnöklete alatt Nagv Karoly és dr. Oláh Miklós 
szavazó birákból alakult meg. Jegyző : Med- 
veczky Emil. — A vádhatóságot Dr. Nagy 
íjász ó királyi aliigyész képviselte.

Védők voltak ; Dr. Irinyi István, dr. Bé­
kés Sándor, dr. Kovács József, dr. Szende 
Sándor, dr. VVeisz József helyettese.

Elnök délelőtt '|, 12 órakor megnyitja a 
végtárgyalást s e ső sorban is ismerteti azon 
indokokat, melyek alapján a vádlottak szán­
dékos emberölés vádja miatt vád u'á helyez 
tettek. Azután konstatálja a beidézett tanuk 
megjelenését.

Ezután vádlottakat hallgatlak ki egyen 
ként. Ármós Sándor elsőrendű vádlóit tagadni 
igyekszik s Fal Sándorra hárít mindent Majd 
meggondo'ja a dolgot s töredelmes vallomást 
lesz. Haaonlóképeu jár el Fal Sándor is. Kin­
cses Gyula tagad;», hegy részlvett volna a 
verekedésben, inig Gonzales szintén tagad s 
Fái Sándort említi, mint aki elsőnek (Főtte 
meg Benkát. Vádlottársai azonban szemébe 
rnodják, hogy szintén részlvett a véreng­
zésben,

Ezután a tanuc kihallgatására került 
a sor, mely ut n a tanukat megeskették s 
az elnök a tárgyalást délután három óráig
felfüggesztette.

Délután.
Elnök a tárgyalást délután fel 4 órakor 

megnyitja s felhívja az ügyészt vádja előter­
jesztésére.

Dr. Nagy László az esetet ismertetve, 
hosszabb beszédben fejti ki a vádlottak által 
elkövetett bűn nagyságát. Beszéde folyamán 
meggyőző érvekkel mutatja ki, hogy a vád­
lottak Benka élete ellen törekedtek s így el 
lenük szándékos emberölés miatt emel vádat 
Kincses Gyula vádlotton kívül, ki ellen nem 
volt bizonyítható, hogy Bonkát ütötte volna. 
Kincses Gyu'a e len (a vádit elejti és kéri 
azonnal való szabadlábra belyezézését. Majd 
elősorolja az enyhítő és su vositó körül­
ményeket.

Békés L. Armós ügyvédje ügyes beszéd­
del igyekezett kimutatni, hogy védfcncze nem 
szándékos emberölést követett el s nem a 
2§. szerint, l.anem a 308 §. szerint 
minősülő erős felindulásban elkövetett súlyos 
testi sértés bűntettében kéri elítélni.

Dr. Irinyi István Fal S. védője beszélt 
azután vedencze tettet enyhítő motívumok 
felsorolásával. Dr. Kovács József, Kineses 
védője rövid beszédben megköszönte a veden- 
c,ze eNen cmeii vád aluli felmentését. Ezután 
Gonzáles védője dr. Szende Sándor igen ügyes 
tmpra eset t védbeszédben. mely az ifjú 
ügy ved kiváló szakképzettségét bizonyította 
védencze csak mint hünré-zest kéri el telni’
A közvádió vis onválasza után a törvényszék 
viszavonult s a következő ítéletet hirdette ki • 

Armós Sándor, Fal Sándor és Gonzales 
Sándor szándékos emberölés bü tette miatt 
egyenként három évi fegyházra ítéltetnek. 
Vizsgálati fogságba két hó beszámíttató. 
Elmarasztal tatnak 140 írt költség megfizetésé 
ben. Kincses Gyula vádlottat felmenti és 
azonnal szabad lábra helyezi. Ügvész és 
védők lelebbezést jelentetlek be.
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Három bőrt egy rókáról.
Irta ! Gondy Károly.

Annyi a beteg, meg a bolond, hogy 
alig győzzük őket elhelyezni, hát még eltar­
tani I

Beteg a társadalom, beteg a világ, mert 
mindenben a természet ösvényeiről letér. — 
Sokan vagyunk mar egy rakáson ; |a mozdu­
latlan felhalmazot szerves anyag erjedése 
okozta a lappangó meleget, a lázi., végre a 
lorradalom lángban! kitörését. Sokan vagyunk

már a földiekén és a világon kívül uem él­
hetünk ; oda tapadtunk a sártökéhez. Lehet 
hogy eljő az idő, midőn mint meteorok Kira­
kodunk a holt Holdba, vagy a ragyogó szemű 
Vénusba.

Es nem volna elegendő termő föld már 
számunkra ? Dehogy nem; csak az állami 
háztartás, minek arany keretébe illesztik a 
nepeket óe konyháin a felesküdött papir 
sapkás szakácsok, az egyre szaporodó koro­
nás rokonok kapzsisága drágítja családi tűz­
helyünket ; mint az odaégett rántás, keseríti 
életünket és élelmünket.

Nem csak a verseny láz a mindennapi 
kenyérért bántja idegeinket, de a megdrágult 
élelmi czikkek meghamisítása bénítja izmain­
kat. Borzasztó még leírni is. hogy már har- 
mincz év előtt a halottak agy velejéből készí­
tettek Fiúsban a tejet !

Minden áron élnünk kell, ha még a leg­
drágább becsület árán is ; csalunk, rabolunk, 
ölünk, ha máskép inár nem lehet és a tudo­
mányunkból nem telik. Hiszen több t ludu', 
va8y egyáltalán többet bírni egyik finomabb 
neme a csalásnak ; mivel a plus-szal a mino­
ritáson zsarnokoskodunk. Hej meg leh-tne 
azokat olvasni, kik a tudományukat, tisztán 
jóra fordítottak I Mennyi kárt is tett Bismarck 
a K (h) eineke Fu-hs észjárásával Franczia- 
orszagnak, és mennyi hasznot a Hohenzollern 
és sujat családjának ?!. . . A muszka Isegrim 
hiába acsarkodó must érte. Felszedte magát 
a széjjel rongyollott Németország és ezzel 
bomlott meg nz európai egyensúly, mely sok 
gránát vércseppe! lesz lavírozható !

A hatalmak azért, hogy egyre szövet­
keznek és barátságukat annyi csókkal pecsé­
tel k, mégis biz .imatlankodnak : készülnek, de 
maguk sem tudják mir-, kire. A muszka már 
•lábhoz» vezenylett, de ki hallgat ő reá . . . 
ha pihenni akar, hat az az ő baja. Ausztria 
fülig fegyverben áll, azért a tengerre is kandi­
kai; van már torpedója, azért nem törpe az 
adója ^. . félmiIlíardra felfutták.

E.ínyit űzessen maga Magyarország?! . . . 
Most képzeljünk mindezekhez egy kor­

mányt, mely népei felett, mint Nero Róma 
égő romjai és sistergő hullai között lanttal 
Jár es nem eléeli, hogy annyit sarczol, de 
megengedi, hogy a városok elöljárói is kényök- 
kedvük szerint intézkedhessenek. Kölcsönöket 
kötnek, ■ persze állami czélokra — és a 
község ozime alatt a közönséget a körömi1» 
nyúzhassák.

A mi üszkös Kómánkban is a «nagy köl- 
e-ont» mar elfecsérelték és a másfél millió 
jövedelméből, alig tudja a kamatját fedezni; 
csak a polgármester szelídségének lehet kö­
szönni, hogy elő tudjuk teremteni és jellemé 
uek, hogy a szörnyű titok egészen ki nem 
szivárgott. De hát ott, hol füstöl, lángra is el 
lehelünk készülve... nem sokára a szörnyű 
valóra ébredünk : Debreczen koldussá lett.

Debreczen városa most már mint nagy­
kereskedőből le t cenzál, földdel és házzal 
spekulál. Földjeivel apránként végzett, még a 
száraz Hortobágyi pusztára kellene egy parancs 
eső, hogy mint haszuavehotd földet ki lehetne 
osztani es a gazdálkodót az utolsótól meg­
fosztani. °

Koránt se iiigyje valaki, hogy a város a 
iortobágy öntüzesét az ökör szép szeméért 

sürgeti: nem sajnálja tőle a milliót, ha újra 
nyerhet a kiparczellázntt föld után. Sámson 
alatt is pihen egy jó darabka föld, de kérdés 
hogy mi leszünk-e annak Delilája, ki azt meg­
nyirbálja. 6

Az első kihasított föld az átkosból 
került, minek árán a színházat építettük : de 
még átkosabb lesz az, min most a színházat 
kibővítettük.

A Házipénztár kiürült, illik hogy a 
lakosság áldozatkészségéből, - emberségéből 
megteljek. «Segíts magadon, az Isten is meg­
segít.» — Mi sem könnyebb, hogy a közvetlen 
erdeklársak és a főispán által megörökített 
városi atyák, — kik minden füttyre kiállják ; 
a «Inc sum.-ot, — többsége segélyével úgy 
az avatás ideje alatt a községi adót hatvá­
nyozzák. Ebből aztán telik: színházra, szijas 
gukkerre páholyra; telik városi bazárra 
hogy a kistemplomi valahogy ne szo-

-bl,°nyo8an
morkodjék egymagában. Rózsa h 
nem azért nyitotta meg a paris, n| ■ 
a piaczon, mert ott a zugban o ^1'' 
ment volna az üzlete ; de mée P ÓZs6san 
is — a városháza alatt — jobbár. „ axCzel|nek 
üzlete. J 11 Vlragzik az

Telik közreműködő érem hßi„zr. kedő ekvpaz.ra ... no méVl;,:?1,yébe köz'e.
tanulmányútra jár az épkészinasis' 
den áron Aron-lelekre és ki t„a- lk ,n"i-

'a mimindenre.
Apellálhat

Mináluük a községi adóaz állami adó fokát."“Hát“'hovTltzet" ,Clérle 

egyház, a nagy lelki zálogház is intacte “ ** 
az állammal a snellpoikát ? | . te

kormányellenes,Az egyház mindenben „
csak az adóban híven követi. Nem vnln ' 
más modulus az egyházi adó kivetésre 'H*‘r 
ha az állam uj fegyverekre többet ' cn
köze ehhez a békességet hirdető“ é? A,.kér’ mi 
háznak ? Vigyázzunk,' már sók a nZí 
és baptista és a sok sects nem i „ 1 " '!us 
hogy csak úgy zacherlinezznk el felé ‘a- 

A községi adó in petto már a póladnh 
■s szerepelt ; később az útadóban Ps ‘ b?Ln 
útra tért. Ez sem szerepel már külön bb 
a járda és iparkamra adó.r........ ............ .. _ H mint
áldja meg azt az ipar kamrát, ha mái öLIsle? 
a lomtárba, a kamrába került ! bál. a U1"k
dát ha már szükségbő
jak I! . . . 80

Most már nem tudunk n ani- ni 
nevet adni. De minek is bo^oditani egyln^ 
kivetjük egy quanlumban a pótolandó?»/ M ’ 
nek részletezzék, hogyha még Tgtk ’ í 
tudják, hogy mit hoz a jövő és iLy "ű
száz‘forint". * 3 mU,t ?

A summa summárum is ulóvégre csak 
summa és a kulcs hozzá a nagy gerund“« 
mely most mar a múzeumban álmodik azon 
svalizserrői, ki egy tűz alkalmával a gerun“ 
dmmot úgy értetts hogy: Kehrt dich uni 1 s 
a platzról elvágtatott.

, .,b,ei’ujabban a T. Ház a pénzügyi bizott­
ságtól ajánlott 3°/0 országos betegápolási adót 
taigyaha ; az indemnity-t is kérve erre is 
ment a damnatus gar,s jó ha egyúttal indám-’ 
nalus.

Debreczennek van oly kórháza, hogy 
bediene Parisba. Ebben van a nagy kölcsön­
nek legtöbb láttatja, mert az legalább a 
mienk, ha mindjárt mi debreczeniek kerül­
jük, megundorodva a fertelmes régi kórháza 
után.

Többnyire cselédeink élvezik s minta 
berendezést, a kikért újra külön fizelfink,mert 
a szegény községeiét kíméli az alispán, ki a 
kórházi költségeket irgalmatlanul behajtatja 
a gazdán.

-fc napot I Jó napot Pósalaki ur f 
mi tetszik ? Kérem ne tessék magát zavar­
tatni munkájában én itt egészen csendben 
foglalni jöttem. Vájjon miért, ha szabad kér­
denem ? Kórházi költségért, ki itt bárom 
hétig szolgált, négy hétig volt a kórházban, 
En uram arról nem tudok, hová ment, én 
csak a fájós szeme mint elbocsátottam, hogy 
aztán mit csinált, az reá in nem tartozik. De 
igenis tartozik, mert az anyja nem akar 
űzetni érte. Hát a község az sem ? Nem,mert 
van az anyjának vau miből. Hát aztán mi volt 
a baja ? Részletesen nem tudom : a syphilis 
osztályban feküdt.

Még csak az volt hátra, hogy vizitálja- 
nak és eonstaiáljanak. Mily arczátlanság I A 
tanácsi végzés azonban rendre utasította a 
megye főt ős visszarendelte a dobost, mert 
nem szokásom az efféle „Dobos pavillonokat“ 
látogatni,

Nálunk annyi a beteg segélyző és egyéb 
embertelen egylet, hogy az ember azt hinné, 
hogy nincsen már ép ember és emberség
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városon. Fizetünk is mindenfelé : biztosítjuk az 
életei, biztosiljuk a halált ... hát a fcltá-
midast ? I

A hivatalnok csak biztosítva van a nyug- 
dmal, de a szegény mesterember nem gondol 
a testével, de nem , s kímélheti, azt betegse 
„ílyzőbe kényszerűéin kell, mert rendesen bő­
ivel szokott fizetni.

Bizony a pöröly és gya'upad mellett 
jobban is kopnak az in.k mint az íróasztal- 
oál. Miért is nem gondoskodik az állam róluk 
mj„'l Németországban, hol minden munkakép­
telen iparos 60 éves korában az aránylágos 
nyugdíjjal é.vezi ? . ..

Nálunk reménytelenül fizeti az állami 
adót; a koldulás eltörlésével a 3°/0-et a sze­
gény al-pra, fizet ipartársainak a betegsagély- 
jd egyletbe ; miért fizessen most újra 3%-et 
az «országos betegápoló» alapra ?

Egy rókáról már három bőrt is 
húzhatunk ?

debreczen.

Syilt-tér

Sngel Stóza
Monostorp&lyi,

fRosentfíái Sámuel
Nagy-Kér,

jegyesek,

Ha eljösz te fekete halál ! Nézheted, 
hogy az ország mily szederjes színkén áll !

IRODALOM.
»A magyar nemzet pusztulása« (olá- 

hositás miatt) ö sszehasonlíthatatlanul külön­
bözik ennek a műnek iránya, szelleme — 
minden más munkától, melyet valaha ná­
lunk az oláhositás kérdésében megírtak. E 
miiszerzője : dr, K i r a 1 y Péter megszólal­
talja és beszélteti előttünk a jelenségek egész 
Cioportozatái, melynek inindemke u közönsé­
ges nép életkörülményeiből van mintegy el­
lesve . . . Szerző odavezeti olvasóját a sza­
bad természetbe s ott mutatja be, hogy minő 
okok és működő erők eredményezik »Erdélyi­
ben a magyar faj pusztulását s az oláh nem­
zetiség rohamos terjeszkedését , . . De szerző 
nem elégszik meg e szomot u kép bemutatá­
sával. hanem tettekre hívja fel nemzetét és a 
magyar kormányt — s reámutat az eszkö­
zökre es módokra melyekk 1 a szerencsétlen 
állapotot jóvá lehet tenni.

Az egész mü legjellemzőbb tulajdonát 
az a lángoló haza és fajszeretet képezi, mely 
a szerző lelkének egyik legszebb kincse.

A mü irálya oly természetes és egysze 
rü s annyira kerül mindenféle tudományos 
lerjengést és száraz prózaiasságof, hogy ha 
egy iskolás gyermek veszi a kezébe e köny­
vet az is megérti azi az első mondattól az 
utolsóig.

Melegen ajánljuk e kitűnő munkát min­
den igaz. magyar hazafinak. Ára fűzve: 60 
kr. diszköté.-ben 1 frt 50 kr. mely összegeknek 
postán leendő kin alványozása ese én a meg­
rendelő a könyvet portómente«en kapja, Meg­
rendelhető e mü a szerzőnél , Dr. Király 
Péternél Debreczen (Szent-Anna u, 5. sz.) 
Kapható még Ráth^Mor könyvkereskedésében 
Budapesten, László Albert, C-áthy Ferencz 
könyvkereskedőknél Debrecz.enben és »Heim­
lich« könyvkereskedőnél Szilágy-Somlyón.

Szücsmunkák,
szörmegallérok, bundák

kijavítását és átalakítását
olcsó árak mellett

elvállal

Rózsa Lajos
női divat terme,

DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

H Kis Pipában
Petőfi téren (a in. á. vasút mellet!)

ma szombaton este
otthon készült magyaros

hurka-estély
tartatik.

Eri sen készült túrós csusza.
Kitűnő kerti és ó borok, valamint 

dús magyaros étlap rendelkezésére áll a 
n. é. közönségnek.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kemény János
vendéglős.
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"PRELOVSZKY ANDRÁS
férfi szabd üzlete, bel- és külföldi szövetek nagyy&Iasztéku raktára

DEBRECZEN, Kossuth-utcza.

Elvállal a legújabb szabású angol és franczia-divat szerinti d
polgári öltönyöket, magyar díszruhákat i

0 ®s vasúti-egyenruhákat, papi reverendákat, palástokat és fövegeket stb. \
a legjutányosabb árak mellett, pontos időre eszközöl, (

Gyászöltönyöket valamint vidéki megrendeléseket 24 óra alaH 
készítek.

0:000000ooooooooooooo oocooo
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IFJ. KWÍtS S.
Kossulh-ulcza

l-ső tkpénztár épület,
a következő czikkeket ajánl

mélyen leszállított árakon
fehér ingek, 
sima és redős alsó nadrágok

w*- harisnyák -w
téli kesztyűk,
Jäger ingek,

nyakkendők,
gallérok,kézellök,

esőernyők,

M, i is gyermsk czipők,
valódi angol kalapok,

sapkák-jFjjgj
fésűk, kefék, szappanok,

úti 6őröndöü
stb. itt fel nem sorolt czikkek

bámulatos olcsó árbao
beszerezhetők

a fenti czégnél.
Hatóságilag engedélyezett

V égkiárusitás.
Visszavonhatatlanul az üzlet telj is 

feloszlatása miatt

a raktáron levő 
női és úri divat szövetek, 

függönyök, szőnyegek, 
Paplanok, vásznak, 

kész fehérnemück, Velesek, 
Cretonok, asztalnemiiek, 

óriási választék kötényekben, 
nyakkendők, esőernyők,

zsebkendők és mindenféle 
divat áruk

a beszerzési áron alól
adatnak el,

minden vásárlás csak félárba 
kerül, ezen rendkívüli kedvező 
alkalmat nem lehet eléggé 
ajánlani az érdeklődők figyel­
mébe.

Tisztelettel

Besenczky Kálmán,
a Bika szállodával szemben.

-x. * ■
• jn. -i r:;

Férfi és női bőrkesztyűk m
inden színben 

I frt pária
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1898. november 5

Az „1Y4píOL IMI 1T"-Ii«z czimzelt 
férfi-, fiú- és gyermekruűa raktárban

Piaez-utctza, 43. sz. SVETICS-ház,

Őszi és téli r IIliak felette olcsó szabott árban
legújabb divat szerint bel- és külföldi szövetekből kaphatók

WELKOVITS ANTAL vezetése alatt.

BÉT Uj cs<
Nagy raktár mindenféle

fűszer és csemegékben.
Dessert czukrok

és különlegességek.
Franczia és angol

Chocoládék és bjnbonok.
Déli-gyümölcs,

bel és külföldi

CSEMEGE SAJT",
Rum, eujjjUttc, bor

valamint
Chinai és orosz íheáls. raktára.

sardintAk
én minden más Italfélék.

SE*-* QMMM«Sie ASP

EKÉS EMII
DEBRECZEN, Piaez-utcza 42. szám, Biedermann-palota

, . ,Xan szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a Biederma 
palotában

csemege, fűszer, czukorka és déli gyümölcs
áru üzletet nyitottam.

Egyedüli, czélom lesz, hogy szolid üzleti elvekkel, pontos és jután 
kiszolgálással mennél nagyobb vevőkört biztosítsak magamnak.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri
teljes tiszteletid BÉKÉS EMIL.
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Melléklet a „UfcliliECZEN“ 1898. november 5-iki, 253-ik számához.

Az eperjesi ág. ev. kollegiam theologiája.
— I skolatörléneti tanulmány, —

Irta ; a.—r.

A mozgalmas kereskedői élőt élénk ér n1- 
jiezesben tartutta a várost be és kifelé és 
nll„yon elhatáro/ólag fo'yt be, hogy nagyon 
megbecsülte itthon a magyar alkotmány vé­
delme alatt élvezett szabadsigát, messzemenő 
őokörmányzitának értékét és ezért szorosan, 
s,ine válhatlanul ragaszkodott a fiigget en 
magyar politikai Ne-nze hsz s ennek kifejezést 
adot intézetei bereodezéséb in. Évűiről pe­
dig a Krakói, később és méginkább a nemet 
egyetemekről hozott ismereteket itthon egy­
házi és iskolai térén értékesitetle.

Ezen gyakorlati, körültekintő hajlamnak 
tudható be, hogy kivált a wittembergai egye- 
tein szabadabb áramlata Eperjest annyivá ál- 
hatotta, hogy a római bünbocsátólavél-árula.i 
üzelmek ellenébe szegezte magát s p >lg ir ii 
nem k ves^bbre merészkedtek, — mint hogy 
a,na város elő járói vezetése litt a pápai 
meghatalmazott indulgentia-árust — Dátrn 
Mihályt bántalmazták, fogságra vetették, tőle 
a heesalt pénzt es a pápai hullat elvették, 
am nek aztán az egri pü-pök közvetítésével 
a királyi kormány részéről az ilt is pápai kö­
vetként szereplő Gajetán — De Vio — bibor- 
nok befolyása következtében az a következmé­
nye lön, hogy Eperjes egyházi átok alá vet­
teted.

De e szörnyű büntetéssel is megbirkózott 
Eperjes, s b zonyara főleg ennek tulajdinithaló 
hogy 1531-ben már nyil'an és határozottan 
az ágostai konfesszióhoz nyilatkozott, s a 
pápista vallást, befolyást és erkö csőt terüle­
téről egészen kiszorította, s magát i s k o 
] a i I a g is, a megtisztított vallás elvei es 
czélja szerint rendezte be es pedig egyházilag 
minden — német, magyar, tót lakoság szük­
ségletéi kielégitőleg : német, magyar, tót tem­
plomukkal es istentisztelet módja szerint és 
i s k o I a i I a g is a midőn a város pártfogása 
alatt a Wittenbergából meghívóit rektor ve/e- 
lé-e alatt virágzó iskolájából látta el a szom­
széd városokat es vidéki falvakat is egyházi 
és tanügyi szolgalatra képzett alkalmas egyé­
nekkel.

És ezt a vezérszerepet, habár rövid 
időre a hires Stöckel Lenárd kima- 
gásló egyénisége — a „Pentapo itana Confes­
sio» szerzője —• által híressé lett Bánfának 
kellett átbocsátnia, — visszaszerezte, 
és megtartotta azon az 1664—1668-ban vég 
bement nagy átalakulásáig, amikor a 30 éves 
háború kíméletlen dulása miatt a németor­
szági egyetemekkel való összeköttetés bi/.ta- 
lanná lévén : Eperjes városa nem kevesebbre 
szanta el magát, mint arra, hogy amaz egye­
temeket itthon pótolja: felállította és 
-zrrvezte az »Eperjesi Kolleginm«-ot lehe­
tő' e g egyetemi teljességgel és habár neinis 
»Egyelem« név alatt, egyetemi zaj és túlfe­
szített költséges apparátus nélkül, nem csak a 
felvidék és evangélikusok, hanem az egész 
Magyarország és protestantizmusra legh resebb 
főiskola Jön.

Éhez azonban a város minden nagy 
gazdagsága mellett sem érezte magát elegsé- 
ge-nek. Hogy a nagy czélt mé.'.is elérje: az 
üvyet a felső magyarországi »Evangélikus 
rendek« érdekévé sőt az e vidéki reformátu­
sokat is érdekkörébe vonván altalános pro­
testáns ügygyó tette.

Maga járt azouban fénylő példával elől. 
Az építendő Kolégiuranak a város legszebb 
részén — a píaczon jelölt ki helyet s fantar- 
tasára két faluját — Mochnyátés Ka­
ja t a t adományozta.

A felhívás sem hangzott el pusztáhakiáltó 
szóként ... a fennkölt czél megfelelő áldo­
zat-készségre talált, A rendek Kassai — 1665 
nov, 18 — impozáns nagygyűlése kimondta 
az alapítást ; szervezte a Kollégiumot — ne­
mességnek és polgárságnak érdemleges befo­
lyást biztosítván. Gyűjtést eszközö l most már 
nemcsak Eperjesen és vidékén, még neinis 
cs.k Magyarországon belől, hanem külföldi 
országok és fejedelmek közt is.

Es az »Eperjesi kollégium» 
m tgalapult 1666 JÁpr. 6-án leteltéit, megyék 
követei, urak vagy képviselőik, — városok 
kü dőltei is n így I Ikesüit sokaság jelenlété­
ben, — hatalmas szónokla okkal, egyházi ál­
dással vezetvén be a nagy munkát» — az uj 
épü'et alapkövét. — Hiába tiltakozott ellene 
S-elepcsényi Gy. érsekprimás a király nevébe i 
műit ennek megbizo'lji is, — hiába maga a 
király — 1 Leopold — 1666. Ápr. 16-iki
tiltó rendeletében büntetéssel fenyegetvén a 
várost — »Akadémia» alapítása — mint ki­
rályi jogba öltöző sérelemért : Eperjes nem 
engedelm skedelt, hanem az elkezdett építést 
folytatta, legfölebb az alapit ott intézet Akadé­
miának eine ezését tagadta, — mondván, hogy 
az egy közös főísko a lesz, amelynek építésében a 
fels irnagyarországi rendek közös hatirozatára 
joggal is hivatkozhatott. Mindeneket megfon­
tolva azonban e rendek mintegy a jövőbe való 
előlatással, magok ét a város közt oly szerző­
désre léptek, amely által a kollégiumot az ág. 
ev. egyház kizárólagos tulajdonának mondják 
ki s Ep írjes városát biztosítják, bogy mint a 
hol főisKoájuk épül és állani fog vérükkel is 
védelmezni fogják es ezt utódaiknak is köte­
lességükké teszik ; csak ha netalán ezt oly ve­
szély fenyegetné viszik jószágaival, jövedelmei­
vel alapitvanyaival — biztosabb helyre. A 
vár is jogai elismeréséül a 12 tagból álló fel­
ügyelő) testületbe 6 hely betöltését — a vá­
rosiakból, a városnak és a városiaknak bocsát­
ják jogaba, szerkesztik e belszervezetre vonat­
kozó tanerők»), tanulókat illető szabályokat 
és törvényeket ; megállapítják a kollégium pe 
csétjét »Sigill. Collég. Eperiessensis Sat. evang. 
1666.» körirattal, benne egy szalagon »Illő 
atitur vivit» jelszóvái. Még egyszer a királyi 
megújított lenyegétés ellen hang-iulyozniok 
kel eti, bogy az ev. rendek közhozzájárulásából 
ké t határozat szerint épitnek és nem Aka­
démiát, hanem az ifjúság nagy szaporu 
lata által megkívánt ezt befogadható nagyobb 
iskola-épüleiet.

Bevégezvén pedig az építést — a kollé­
giumot 1667 oki. 13-án, nagy ünnepségek 
közt nyitották meg, amelyen megjelent Eper­
jes egész lakossága mint tisztán protesláns 
és közvetlenül érdekelt fél és Felső Magyar- 
ország ugyanazon hitü úri és közsorsu népes­
sége ; mert Sáros megye és az egész felső 
Magyarország a protestantizmus meglartó erejé­
nél fogva, mig innen, a protestantizmust iszo­
nyú erőszakkal ki nem irtották, nemzeti es 
hazafias szellemben sem az volt akkor, mint 
később s fájdalom még részben ma is ; — s 
örömáradatban1 mely az egész tenger soka­
ságon eloszlott, adták át fenséges rendelte­
tésének.

Már az első iskolai év valóban nagy­
számú és igen előkelő szőlők gyermekeivel 
vet'e kezdetét, ahova nem kisebb főurak, 
mint Késmárki T ö k ö I y István is — 1898
__ Imre fiát hozták ide s adták magasabb
képesség elnyerhetése végett sseretett fiai«at 
— a jövő reményeit. És folyt is a tanítás, 
az azon korbeli Magyarország viszony»! közt 
az iskolái tudás lehető legmagasabb színvo­
nalán, hogy po itikai és egyházi társadalom­
nak a nemzedékből oszlopfsrftái váljanak, a 
szokott vitaikozásokban az elméletet gyakor- 
atia itva • tanárok|pedig becses müvekkel gazda- 

gi otíák a tudományos irodalmat, de mind­
nyáján élénkít tték és kellemesen változatossá 
is tették Eperjes müveit lakosságának életét, 
amennyiben gyakran tartottak vonzó szinielő- 
adasokat sat. Es nem szünetelt a pártfogók 
bőkezű adományozása sem, sőt ez által mind­
inkább szaporodtak az alapítványok s erősb 
bödött a kollégium oda, hogy feladatának 
mindinkább megfelelhessen s kielégítse a min­
den rendű és rangú társadalom hozzá fűzött 
várakozását,

Tiszteletre méltó belátás és áldozatkész­
ség volt ez a magyar közművelődési és pro 
testáns tanügyért. Századok múltával is elis­
meréssel sőt csodálattal tekintünk vissza ha - 
zai protestáns tanintézeteink közt különösen 
is az »Eperjesi kollégium« 
nagyszabású alapulásának e dicső korsza­
kába.

Fájdalom résen állott az e’lenség is : a 
pápista fanatizmus és a magyarellenes gyű­
lölet egymással rettenetes szövetségben és 
szonyu eszközeivel, amelyek közt nem hi­
ányzóul sőt nagyon is elsőrendű volt a prof. 
iskolák különösen a theologiát és lelkipász­
torok megrontását ezélzó pokoli törekvés: 
»megverem a pász'ort, hogy elszéledjenek a 
nyáj juhai.« Máté 26. 21.

A szentgotthárdi — 1654 — 
győzelem ellenére, a törökkel köiött szégyen­
letes vasváribékekötés, amely kiszo' 
gáltatta Magyarországot a török és római ném-l 
c<ászári idegen zsoldosok féktelen dulásainak, 
felizgatta a magyar honfi-érzést, elkeser tette 
még a Habsburg-házi királyokhoz mindaddig 
bü rendeket is . . . s összeesküdtek, hogy 
Magyarország igazait, a még érvényben levő 
• Aranybulla« 31-ik pontjában fenntartott jo­
gosultság erejével, érvényre emelik fegyveres 
támadással is.

Ez összeesküvést Eperjesről elárulta 
az itt r. kaiholikusnak egyedül maradt — 
K a p y Ferenc. Az összeesküdlek, kiválóan 
r. kalb, férfiak fejei, hóhérbard alatt lehu- 
lottak, a hazán kivül Bécs Ujhe yen és Becs­
ben, nem hazai törvények és nem hazai bir k 
által hozott és nem megengedhető ítéle', ke­
gyelmet nem ismerő szigorúsága szerint. — 
Látnivaló, éppen a ve lerférfiak r. kath. vol­
tából, hogy ez a mozgalom nem kizáróii g 
protestánsoktól indult ki s nemis csupán az 
ő jogaikért ; mert vallás-különbség nélkül — 
a közhaza jogainak tiszteletben tartaté áért 
állottak össze egyérlelmüleg. De hát a bécsi 
és jezsuita ármány nem elégedett meg afö-!6 
férfiak vére-ontásáva1, a fanatizmusnak prot. 
templomok, iskolák, pásztorok, tanárok kel­
letlek, a magyar főúri vagyon elkobzása é- 
ko'dussá-tétel mellett, hogy a bekatomba tel­
es legyen s Magyarországnak aztán 
pápistává és németté tételét végre­
hajtassák.

|(Folyt. köv. a jövő szombati szám mellékletén.)

KÖZGAZDASÁG.
A kereskedelmi és iparkamara 

köréből.
A m. k»r. allamvasutak budapest balpar 

li üzletvezető égő az 1899. esetleg 3 évre 
szükséges anyagok u. m. : homokkő, eset ép. 
tégla, lemez, mész, pala, olaj, gyertya, seprő 
viasz, robbantószerek, Meidinger kályha alkat­
részek, uádszővetek, fa- és viragmagvak, aka- 
rék tűzhely alkatrészek, nádsz vetek, kenőcs, 
szappan, szerszámnyelek, stb. szallitásána k 
biztosítása szempontjából f. hó 16-án nyilvá­
nos árlejtést tart.

A cs. és kir, szab. kassa-oderbergi vasul 
igazgatósága az 1899, illetve az 1900 és 1901 
évekban szükséges anyagszerek, valamint pa- 
lyafent.irtási és műhely fák szállításának biz­
tosítása czéljából f. hó lő-i lejárattal nyilvá­
nos árlejtést tart, melyre az 1899 évi elő­
irányzat, a darabszámot és mértéket kimutató 
összeállítás, a feltételek kamaránknál megte­
kinthetők.

A m. kir. állkinvasutak kolozsvári üzlet­
vezetősége a vonalain használandó rostálatlan 
rostált és darabolt kavics szükségletének biz 
tositása czéljábó. f. hó ll-i lejárattal nyílva 
nos árlejtést tart

A kavicsok a kővetkező osztálymérnök­
ségek részére szükségeltetnek.

N. Várad Kolozsvár, Nagy-Enyed, D.-Szerit- 
Márton. Segesvár, Brassó, M-Vásárhely.

A m. kir. bánya és kohó hivatal Felsú- 
Bányan az. 1899 évre szükségelt

80 m. m. amer. petroleum 
40 m. m. parafinzsir,
25 m m, szalonna 
45 m, m. gffuiaj 

3000 metes ponyvavászon 
1000 drb. vonókötél

beszerzésének biztosítása czéljából f. hó 16. 
I nyilvános árlejtést tart.
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a szál-
f. hó

m;

A cs. és hir. közös hadügyminisztérium 
z 1899 évre

13000 téli pokróczol 
16600 nyári takarót 
6300 lovassági lótakarot 

zándékozik beszerezni, minek folytán 
itók felhivatmk, hogy ajánlataikat 
7-ig adják be.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
;r tssitése szerint Spanyolországban f. évi aug. 
ló 15-tól kezdődőleg a búza rozs, rizs és 
zekbdl készített liszt, továbbá burgonya fe­
lér és veres bab kivitele a megfelelő kiviteli 
lleték lefizetése elleneben ismét meg lett en­
gedve és egyidejűleg az, ezen csikkeknek be­
vitelére fennálló vámmentesség megszüntette 
ett, minek következtében ezen terményeknek 

1 Baleári és Canári" szigetek kikötőibe való 
bevitelénél az illető beviteli vám illeték fize- 
endő mely a búza után 100 klgramkent 6, 
búzaliszt után pedig 10 pesetát tesz ki.

A m. kir. dohányjövedéki központi igaz­
gatóság az 1898 évben, esetleg 3 évi időszak 
alatt szükségelt, éveokinfi különböző széles­
ségű 51,800 méter, három nyüstös vászon 
szállítására f. hó 15-i lejárattal ayilvános ár 
lejtést tart.

A m. kir. államvasutak aradi üdetveze 
tősége az 1899 esetleg 3 évre szükséges, éven­
kénti 30 mmázsa faggyú beszerzésének bizto- 
útása czéljaból f. hó 16-i lejárattal nyilvános 
írlejtést hiidet, melyre a feltételek kamaránk­
kal,, megtekinthetők.

A ra. kir. államvasutak miskolezi üzlet- 
vezetősége a pályafentartási faanyag beszer- 
tésónek biztosítása czéljaból f, hé 9-én nyil­

vános árlejtést tart, melyre a feltételek s a 
különféle faanyagokról szóló kimutatás kama­
ránknál megtekinthetők.

A m. kir. államvasutak aradi üzletve­
zetősége az 1899 évben szükségelt anyagok 
szállításának biztosítása czéljából f, hó 10-i 
lejárattal nyilvános árlejtést tar', a beszer­
zendő anyagok következők :

Kő, tégla és cserépnemüek, faggyú, olaj 
és szappanfélék, takaréktüzhelyekhez hasz­
nálható alkatrészek, szerszámnyelek, nád és 
lemezek, gyümö csfa és virágmagvak stb. 
A feltételek kamaránknál megtekinthetők.

A m. kir. szabadalmi hivatal a követ­
kező szabodalmak leírását küldte be :

Uj petroleum lángzó. Újítások hordók és 
hasonló tartályok elzárható lefejtő csapjain. 
Tüzelő ajtók zárására szolgáló készülék. Újí­
tások kerékpárok hajtó szerkezetén. Uj szivar­
táska. Mozgatha'ó betéttel biró füíőházi ké­
mény. Díszes burkolat es eljárás ennek előál­
lítására. Újítás őtvéuyt olvasztó kemenezéken. 
Kerékpárhajtás változtatható áttétellel. Táv­
beszélő berendezés helyi teleppel. Uj kerék­
pár és kocsilámpa. Kerékpár két egymás­
melleit ülő személy számára. Berendezés a 
visszalökéssel működtetett fegyverek ütösze- 
gének megfeszítésére. Önműködő ajtócsukó 
két irányban nyúló ajtók számára. Uj szer­
kezetű kürkemencze. Újítás telőcserepeken. 
Járó szerkezet csatorna aj lók számára. Eme­
letes sütőkemencze.

Mindazok, a kik a szabadalmak iráni 
érdeklődnek azok leírását és rajzait kama 
fánknál megtekinthetik-

Köszönetnyilvánítás.
Általános Asbestáru-gyár.

Ö császári és királyi Fensége Salvator Linót fiv*
“«.«• ®légedv« a« asbea ttXV^'J;

őfensége hosszabb gyalog kiránduláson használt
e czipőket és érezte, hogy lábai nem fáradtak 
más közönséges czipőknél, 
hogy annak a mintájára Készítsenek'

ugy el, mintKöldök egy pár vadisz^ipö?
iek másikat ««h.i/. »béléssel, ugyanannál a' c ipésznél s aztánkilldiék^fe tl*lp

hogy . vadászó,tptik ép oly Ják ll.
éB °,Iy„ ”e8felell<k a ml,,t megfolelök vauiig
sealonoilptik. »
Zágráb, 1898. Julius hó 8-án. KRáHL huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási 
bíróság elnöke, a kővetkezőket írja : 6 B asi

100,000 sorsjegy 50,000 nyeremény.

Tisztelt Doktor ur!
Az asbestbetétü czipők kitünőeknek bizonyultak s.i 

lárdar, és puhán járok ; megszűnt minden lábfájásom’ u„v 
hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslat 
nem igényel.

Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én tisztelő hive

WEKERLESÁNDOR

Nincs többé lábfájás!
Óvjuk lábainkat hidegtől, nedves­
ségtől és meghűléstől.

Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bör-
keményedes,8cmlabdaganat sem labéaés.
Rövid idei viselés után megkönnyebbül a 
járása innak, ki czipöjét dr. HÖgyes féle. 

világon szabadalmazott aebeettalpbólóseellatjaiéi.

Kettősvastagságu I frt 20 kr., egyszerű 60 kr., 
homoktalp 40 kr., gyermekeknek fele.

Az-asbesttalpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, 
hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. 
honvédségnek eddig 22500 pír hzállittatett.

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges 
beküldése mellett. Felvilágosítások, prospectusok és köszö­
netnyilvánítások ingyen.

Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.

ÁLTALÁNOS ASBESTÁRU-GYÁR BETÉTI TÁRSASÁG
BUDAPEST.

MINDÉN SORSJEGY 
MIND Aß HÚZÁSRA JÁTSZIK

öl

C -3

E-gE cj° C :0
~ £ toa •u S c

ANYEREMENYÍARCYAKATn 
KÍVÁNATRA 20ÍLEVOMSSA|N 
KÉSZPÉNZBEN VISSZAMSK 
ROUAAVÁlULAT®W\
M\\ mi

JS's'c Ó ,00 Ö

íKORONAstóstb:
& mUJUL

Húzás már 1899. január hó 4-en.
Sorsjegyeket ajánl :

Alföldi tak. pénztár. 
Debreczeni ipar és keresk. bank.
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helybeli bármely utczában fek­
vő rendes bér vagy lakházakra 
legjutányosabban és legkedve­
zőbb feltételek mellett kap­

hatók

Fodor Jenő
bankbizományi irodája, Hunyadi és Barna 

utcza sarok (Kornis-ház). 
Ugyanott földbirtokokra is legelőnyösebb 

kölcsönök eszközölletnek.

Magyar királyi dohány és szivar

különlegességi áruda.
a nagyérdemű közönséget 

éllóságu m. k. pénzügy-
Van szerencsém 

értesíteni, hogy a
miuisterium megbízásából mai naptól fogva a

IV. Váczi-utcza 18. sz. a. levő
Magy. klr. dohány- és szivar különlegességi áruda
kezelését átvettük. — Kiváló figyelmünk oda fog 
irányulni, hogy a t. vevők megelégedését előzékeny 
kiszolgálás és dús válaszlék által minden tekin­
tetben kielégítsük. Ugyan e helyen bátrak vagytmk 
megemlíteni, hogy különlegességi árudánkkal kap­
csolatban az általános forgalomban levő (kis tőzs.) 
közönséges dohány és szivar nemeket 

nagy választékban, továbbá okmánybélyeg, váltó- 
űrlap és postajegyeket fogunk nagy készletben 
tartani. Midőn még b figyelmüket arra akarjuk 
felhívni, hogy a czimünkkel ellátott zárszalagos, 
közkedvelt
legfinomabb franczia Houblon szivarMűvelyek

elárusítói mi leszünk, s továbbá, hogy a legkitű­
nőbb minőségű eredeti
angol- és franczia szivar- és dohányzási kellékek,
u. m. : eredeti franczia hüvelyek és papírok, első 
mii.őségü valódi borostyán és elefántcsont szivar- 
és szivarkaszipkák, közkedveltségü Ernhoffer-féle 
megyfaszipkák, teljesen felszerelt csibukok, magyar 
tajtékpipák,

eredeti angol Peterson-pipák,
valamint legszebb kivitelű arany, ezüst és bőr 
szivar- és szivarkatárczák, úgyszintén gyufatartók, 
további alkalmi ajándéknak leginkább megfelelő, 
díszes kiállítású dohányzási kellékekkel fölszerelt, 
ízléses kosarakban elhelyezett

szivar-kollekcziókat
fogunk raktáron tartani.

Mai adunk kiváló ttsztelettel
ABONYI és MAGYAR!

m. kir dohány- és szivarkülönlegesség árudája.

Csak 
fiatal

embereket
érdekelhet tudni, hogy a

párisi Dt. BŐMÖN
Injectio Orientál

már néhány napi használat után elmulasztja 
még a legrégibb bántalmakr t is» fölösleges 
tehát untai olaj vagy copalva fcalz ani­
mál kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot 

rontják és a bajt nem gyógyítják meg.
üveg Boiton injectio árai forint

Magyarországi főraktár:

ZOLTÁN BÉLA gyógyszertár'Budapest,
V., Uagykorona-u 23 (Széchényi-tér sarkán.)
Kapható minden nagyobb gyógyszertárban. 

Postai megrendelések czime:
Zoltán gyógyszertár Budapest.

2v£ © grlxiT7-é,s

Az „István“ gőzmalom társulatnak
1898. november 20-án délelőtt lO órakor

Debreczenben, a városháza nagytanácstermében
tartandó

AZ IGAZGATÓSÁG.

1 rendkívüli közgyűlésére.
Tárgysorozat:

Igazgatósági javaslat az „István“ gőzmalom fennállásának 50-ik 
4 évfordulója megünneplése tárgyában.
^ Debreczen, 1898. november 3.

4 Felhivatnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és
7 szavazati jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket — az 
T alapszabály 27. czikke értelmében — f. évi november 18. és 19-én 
7 délelőtt 10—12 órái(f, délután 2—4 óráig a társulat Kossuth-utczai iro- 
7 dájában átvenni szíveskedjenek.

XlPF

Scrravalló-China bora
vassal,

orvosi tekintélyek, mint. udv tanácsos. Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Brasche tanár, udv. tan. lovag. Dr, Kraft-Ebing tanár, Dr. 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Neuser ta­
nár, Dr. Schauta tanár, Dr Weinlehner tanár által sokszor fel­
használva és legjobban ajZuiva.

(Gyöngék és lábbadssóknakO
Ezüst érem :

XI. orvosi congressus Ró*a 1894.
IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus Nápoly 1894.

Arany érem :
Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894 

Berlin 1895., Pár is 1895.

Több mint 700 orvosi elismerés.
Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen 
gyermekek és asszonyok által kellemesen használtatik. 1/a literes 
üvegekben á fit 1.20, 1 literes üvegekben á frt 2.20. Kapható 

minden gyógyszert* rban.

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyáruk nagybani szétküldése.

Alapittatott 1848.

„COLUMBIA-DRILL“ | § f
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HICHTER-íéle HGtlGONY-PAIN-EXPELLER
Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziszer ollontállt az idő mogpró hálásának, mert már több mint 30 óv 
óta megbízható, fájdalomcsillapító bcdörzsülésként alkalmaztatik kcszvcnynél, csúznál, tag- 
szaggatásnál ós meghűléseknél és az orvosok által bcdorzsölósokre is mindig gyakrabban 
rondoltotik. A valódi Horgony-Pain-Expoller, gyakorta Horgony-Liniinent elnevezés alatt, 
nem titkos szer, hanem Igazi népszerű háziszer, melynek egy háztartásban sem 
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 fit. üvegenként! árban majdnem minden 
gyógyszortárban készletben van; főraktár: Török József gyógy szőlésznél 
Budapesten*. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
sebbértékü utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden 
egyes^üvogot „Horgony“ védjegy ós Richter ezegjegyzós nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és T?A-, csősz, és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben.000,00 korona.

Az összes 50,000 nyeremény
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

Z f €1 $1* korona
A nyeremények részletes beosztása a következő $

Korona &
1 Jutalom 
1 nyer. it
1 „ „

messen200000
104*000 
90000 
80000 
70000 
90000 
40000 
30000 
25000 
550000 
15000 
lOOOO 
5000 
30002000
4000 
500 
300 
300 
170 
130 
ÍOO 

! . „ 80
1 ■■ . 40

50,000 ZSi 13.160,000
melyek hat húzásban soraoltalnak ki.

?«»

13»*

sm

»1 oo

150,>0

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték 
nemsokára ismét kezdődik és

100,000 ujb6! 50.000
sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék sze­
rint az összes sorsjegyek fele feltétlenül 
nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általá­
nosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 
koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb 
nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti 

sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és
pedig :
egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6.— frt

„ fél „ „ „ „ 3.— „
,, negyod „ „ „ » 1 ,e»0 »
,, nyolezad ,, ,, „ ,, —-.75 ,,

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz előlegen 
beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisz­
teli vevőinknek a hivatalos huzási 
jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig 
díjtalanul állanak rendelkezésre. A 
húzások a magy. kir. kormány 
ellenőrzése mellett nyilvánosan 
történnek és azoknál mindenki meg­
jelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mi­
előbb, legkésőbb azonban

f. é. november hó 17-ig
a húzás napjáig hozzánk beküldeni.

Tlilliik A. és T"
a m. kir. szab. osztálysorsjáték 

főelárusitói
BUDAPEST, V., Váczi-kdrill 4<i.

Rendelőiévé! Jevágandó Török A. és Társa uraknak Budapest.
Kérek részemre I. osztályú magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

hivatalos tervezettel együtt küldeni. J b'

Az összeget.......................frt ) utánvételem! kérem (
I poetantalványnyal küldöm. ( A nem tetsző törlendő.

nagy Krack!
New-York és Londonban az eurónai ui
mókát sem hagyták érintetlenül és ebből M 
fo.yolag egy nagy ezüstáru gyár inditui 
érezte magái, hogy összes készletéi csakis “ 

i munkadíj csekély megtérítése ellenében f árusítja. Fel vagyok hatalmazva, ezen m ' ' 
hízást eszközölni. Ennek folytán 6 f-t 
Űrért küldöm bárkinek a következő t"?

gyakat: “r"
6 darab legfinomabb asztali kés valódi „„ 

goi pengéből, 0U1 ln"
fi darab amerik. szab.-ezüst-villa e»v drhzi 
; állólag, °y ur“01

6 darab amerik, szab.-ezüst-evőkanál 
12 darab amerik, rzab.-ezüst-kávéskanál 
1 darab amerik, szab.-eaüst-levesmérő '
1 darab amerik, szab.-ezüst-tejmérő, ’
2 darab amerik, szab.-ezüst-tojástör’ő 
6 darab angol Victéria-aljtányér,
2 darab hatásos tábla-gyertya tartó 
1 darab teaszürő,
1 darab legfinomabb ezukorszúró.

44 darab összesen 6 irt 60 kr 
A fenti 44 darab ezelőtt 40 frtba került é3 

most ezen tárgyak 6 frt 60 kr. leszállított 
árban kaphatók. Az amerik. szab.-ezüst te), 
jesen fehér érez, mely az ezüst színét 25 
évig megtartja, s ezért jótállás vállallatik 
Bizonyítékául annak, hogy ezen hirdetés 

B6ET nem szédelgés, *'^VT 
kötelezem magamat, mindenkinek, kinek az 
áru nem tetszik, kifogás nélkül az összeget 
visszaadni, ép ezért ne mulassza cl senki a 
kedvező alkalmat megragadni, hogy ezen 
remek garnitúrát megrendelje, mely még 
azon kívül igen alkalmas

pompás lakadalmi és alkalmi ajándék
is, úgy mint minden jobb háztartáshoz. 

Kapható csakis

Ä. HIRSCHBERG’s
Hauptagentur der vereinigten amerik. Patent 

Silberwaaren-Fabriken

Wien, II , Rembrandstrasse 198 — Telephon 71(4. sz.
Szétküldés a vidékre utánvét, vagy az összeg előleges 
beküldése mellett.

Tisatitópor hozzá 10 kr.
Valódi csak az itt látható védjegygyei 

(egészségi érez)
Kivonat az elismerő iratokból.

Küldeményt megkaptam és avval igen 
megvagyok elégedve, kérek még egy remek 
garnitúrát 6 frt 60 krért

Kolozsvár, ő exell. Bánffy báróné.
A küldeményt megkaptam és igen meg vagyok vele 

elégedve.
Gáad, 1895. szept. 1.

C. Chotek-Gndenns grófné.
A mintával nagyon meg vagyok elégedve és kérem 

az egész collectióf.
Sopron, Marsohall báróné.

V
*» fi X
üt*

BRUNNI

POSZT®
gyapjúszövet

maradékok is.
közvetlen, legolcsóbb beszerzési forrás ízléses 

legújabb és kitűnő gyártmányoknak!

Kérjen Ön
özi és téli szövetek, Palmerston, Kammgarn 

Cheviot és legjobb loden szövetek stb-ből dn - 
tartalmú collectióf a cs. kir. szab. finom posztó 

és gyapjúszövet gyár raktárából

Moriz Schwarz
Zwittau (Brünn.)

Legcsekélyebb méret is adatik. Nemtclsző visz- 
szavétetik. Minták bérmentve. Küldés utánvéttel.

Ezer elismerés.
Minták, melyre nem történik megrendelés vissza- 

kivántatnak.
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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

gteit evrc 
Félévre.Negyedévre
ígl bor« . Egye« e«á» 4 ^r.

---------- --------------------------------------------- ------------------..........................................................—----------------- -------------------- ---------------------—
felelős szerkesztő : BARTH A MÓR/.v.aÍcÍ) .1 1 • «I Hirdetési dij :
FŐ munkatárs : Dr. KIRÁLY PETE 1A Wtoy hasábos petit eorert 5 kr. Nagyobb terjedelmű i tü"bez ri

•4flídeté“**r •**'" :-.í—Kiadók : HOFFMANN és KRONOVIT3. UrdeUsaK alku szerint jutányos áron votetnok fel. Bélyeg dij .»in 
den külön beigtatásért 30 kr

Tegnap és ma Debrecenben.
— Nov. 5. szombat és nov. 6. vasárnap. —

Egyes ember életét is rövidnek tart­
ják. ■ ■ „Hetven, — hogyha több : nyolc­
van esztendő.» Egyik nap és a másik 
közt pedig csak egy éjszaka van. Mégis 
a legközelebbi szombat és vasárnap közzé 
mintha mérhetetlen idő tolult volna, a 
kettőnek történetében mérhetetlen kü­
lönbség van.

Szombaton reggel nehéz köd ülte 
el Debrecen városát, mintha jellemezné 
a U rmeszet, hogy ami azon a napon itt 
történik, nem a világosságra való, mert a 
sötétség szülötte, tartalomban és célban 
egyiránl.

Valóban az. . . Akna munkával 
készítették elő, hogy Csongrád —Fekete 
vármegye módjára — Debrecen városá­
ban is határozatot erőszakoljanak ki a 
parlamenti szabadszólás szent joga ellen, 
ami az alkotmányos éleinek mindenütt 
is ismertetője, — kritériuma — de az 
különösen Magyarországon, amelynek 
ezredéves életében mindig szent volt az 
alkotmányos nemzet szólásszabadsága, 
de kiváltképpen azzá lett az 1848-iki 
modern alkotmányos parlamentarizmus 
felépülése által. És napjainkban amikor 
a Nemzet nagy érdekeit biztosító tör­
vények védelme a kormányhatalom bir­
tokában nem levő ellenzékre szállt át, 
amely nem is tehet egyebet, mint hogy 
az őszinte szó hatalmával védi azokat 
a szentesített törvények védelmében álló 
kötelesség-teljesítéshez hűtlen kormány 
ellen,

Debrecen városának képviselő tes­
tűidében a megcsinált többség, minden 
indokolásban szűkölködő számhataimával 
át kellett erőszakolni az ellenzék napnál 
világosabb indokolása dacára azt a ha- 
lározatol, amely a parlamenti szólássza­
badság megláncolásában álló végzetes 
merénylet a képviseleti alkotmányosság 
ellen; szégyennel borítja el az egész 
országot; de különösen ezt a várost, 
amely 1849-ben az 1848-ban megalkotott 
alkotmány védelmében a szabad szó és 
a hazafias tett hatalmával tündöklőit a 
jogaiért küzdő Magyarország élén, oly 
sikerrel, amit a történetírás múzsája e 
haza életének legfényesb lapjára letörül- 
hellénül irt fel.

S ezt a fényes lapot nem átallotta 
szombaton a szolgalelküség köd beborí­
tani.

Miért éppen azon napon, amelyet 
követő vasárnap volt nyilatkozandó e 
város azon országos nagy érdekek fe­
leli, a melyek mellett harczol a képvi­
selőházi ellenzék a szabadszó ha­
talmával a kormánypárt megfoghatlan

indolenciája vagy éppen titkos ellen­
akciójával szembe ? Azt gondolta talán 
a szavazó-gépmester, hogy az a hatá­
rozat megfélemlíti Debreczen város s a- 
badlelkü polgárságát s a népgyülés elől 
eloldalog.

Csalatkozott !. . Bizony az ő szá­
mítása tört össze.

Nem említjük Kossuth Ferencz 
és társai szombat esti megérkezésével 
kitört lelkesedést. Rámutatunk csak a 
vasárnap végbement »Népgyülésben« 
megbizonyosodott közrészvételre, mely 
Debreczen város mezőgazda, ipasos és 
kereskedő polgárait s a vidéki magyar 
érzésű népet is, a bizonytalan időt nem 
tekintve, óriás tömegben a kollégium 
udvarára összehozta, megbizonyitására 
annak, hogy az országgyűlési ellenzéki 
pártok küzdelme: a nép harcza, a Nem­
zet érdekei iránt érzéketlen kormány 
ellen ; s azok a határozatok, amelyeket 
hivatalos pressziőval kieröltetnek s az 
ország többsége akaratának állítani, nem 
átallják .nem amagy a r Nemzet 
a k a rat a, mert ennek számban és 
erőben is legszámottevőbb része — a 
polgárság és a nép, lelketlen, 
erkölcsromboló kufár kodások da­
czár a sem hütelen a Nem­
zet igaz érdekei iránt, hanem 
követeli ez országnak jo­
gait, a független államiság 
minden tartozékaival.

Ez a különbség szombat és vasár­
nap ... a hivatalos mondvacsinált ha­
tározat szerinti — és a nép óriás lel­
kesedéssel megállapított felirata közt. 
Köd ellen napfény 1

Jó lesz a különbséget fontolóra 
venniők a kormány önakaratnélküli 
szolgáinak, s nem keseritni a nemzete 
érdekeihez hü népet végletekre.

Távol van e nép és távol vannak 
vezérei a forradalomtól. Akik a törvényt 
tisztelik nem csinálnak forradalmat; de 
ha rákényszerítik, védi igazait és nem 
vonul félre az erőszak elől: ám lássák 
azok, akik a nép türelmével űznek ve­
szélyes játékot . . . vegyék eszökbe, 
amit szombaton mondott a képviselő­
házban Ti bád Antal : «a forradalmak­
nak meg van az a tulajdonságuk, hogy 
a r o ssz és buta kormányo­
kat elsiiprik . . .»

—a—r.

A megérkezés.
Szombaton este 6 óra 50 perczkor ro­

bogott be a pályaudvarra a vonat, melyen a je­
lenleg élűk közt az első magyar ember : 
Kossuth Ferencz, a legnyíltabb jellemű 
hazafi Debreczenbe megérkezett !

Fogadtatása egyszerű, de szívélyes és

megható volt. Nem ékesítette a hivatalos sze­
mélyzet czifra ruhába bepakolt nagvképü 
gárdája — a négyes fogat sem jött ki ez al­
kalommal Kossuth tiszteletére . . . pedig 
ugyanaz a nagy hazafi tisztelte meg ezúttal 
is Debreczent látogatásával, a ki pár evvel 
ezelőtt oly fényes fogadtatásban részesült . . . 
jha, hiába, a város négyes fogatára — becsü­
letes, jó hazafiak nem mindig méltók s ha 
igy sülyed a hivatalos közerkölcsiség : meg­
érjük tán még azt is, hogy legczimeresebb 
ellenségeit a népnek onnan fogjuk megismerni, 
ha közénk vetődnek, hogy a város négyes 
fogatán és hivatalos c/.eremónia mellett hoz­
zák őket a nyakunkra.

— Ti nektek pedig jó hazafiak az effajta 
parádé nem is való! — hozzátok nem is 
méltó — elégedjetek meg a mi lelkünk törhe­
tetlen ragaszkodásával s szivünk odaadó sze- 
retetével s az egyszerűség szeplőtlen erkölcsi 
tisztaságával és ha az óra üt életünk s vé­
rünk hü feláldozásával . . . ennél a mi ra­
gaszkodásunknak és szeretetünknek értékesebb 
bizonyítékát ne várjátok tőlünk — mert mi 
szegény emberek vagyunk — üldözöttek a 
hivatalos Magyarország előtt, de becsületünk 
és erkölcsi méltóságunk érzetében büszkék és 
férfiasak — s hozzátok, Apostolainkhoz, hűek 
és igazak.

A mi ezután következett, az Debreczen 
város polgárságának első felelete volt a városi 
közgyűlés hnzafiatlnn hoMtrozoWit» t Morf 
amikor este 6 óra 50 perczor érkezett 
Kossuth Ferenc, Pap Elek, Balogh László, 
Szinay Gyula 48-as függetlenségi képviselő 
társa'va! a debreczeni pályaudvarba, ott 
már megszfemlálhatlan sokasága tisztelői vár­
ták az érkezőket — élükön Thaly Kálmán 
Debreczen 1. kerülete képviselőjével és Ker­
tész János függ. párti alelnölckel.

A fogadó beszédet Kertész J. mondta, 
egyszerű, rövid, de lelkes szavakban fejezte 
ki az érzést, amely e város polgárságát át­
hatja akkor, midőn hazánk fogyhatatlan ér­
demű és halhatatlan emlékezetű nagy fia : 
Kossuth Lajos fiát láthatja, aki atyja 
nyomdokán haladva, fáradhatja» munkássága 
tárgyul szintén e Haza és Nemzet függet­
lenségét és boldogságát tűzte ki.

Kossuth Ferencz az egyszerű, de szív­
ből jövő szavakra szintén röviden, de látha­
tólag a lelkes fogadta'ás hatása alatt allva 
meghatottan válaszolt, különösen hangsúlyoz­
va : hogy tiniért jött, az ö n á ! 1 ó v á m- 
t e r if t e t és a k ü I ö n nemzeti 
ha nx üdvösvolta felől, holnap a 
•Népgyűlés«-en meggyőzni Debreczen város 
mezőgazdasági, iparos, kereskedő, általában 
minden polgárát — sikerülni fog.

Kossuth beszédjére a közönség viharosan 
felzugó .Éljennel« és tapssal válaszolt ebbe 
az Éljen« kiáltásba annyi elszántság, annyi 
visszafolytéit hazafiul fajdalom és keserűség 
szólalt meg, amenyit csak egy hazáját rajongva 
szerető megsértett nemzet egyszerre megszólaló 
ajkával örömtől és elkeseredéstől kínozott 
leikéből egy „Jajj” kiáltásban kizokoghat !

«Sírra vigad a magyar !•

A felriadó — és aztán nemis szünetelő 
éljenzés által követve, kocsikon indultak el a 
szeretett vendégek. Mcginduláe után azonnal, 
a tullelkesült ifjúság váratlanul kifogta Kos­
suth kocsijának lovait s maga ragadia ko­
csiját Kis-Várad, Pi tcz és Kossuth-utczákon
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át Hauer Bertalan »Angol királynő« szállodá­
jában kijelölt szállására.

Itt áztán a függetlenségi párt fogadó vá­
lasztmányának társaságában egyszerű majd­
nem zárlkőrü vacsorázás vol1, melyen vendé­
gek é - vendéglátók, a nagy múltra emlékezést 
és a holnapi fontos feladatot tárgyazó beszél­
getős közt és olykor-vlykor lelkes feiköszön- 
téseket is megeresztve töltötték el az időt 
majdnem éjfélig, amikor a vendégek pihenni 
tértek, a választmány tagjai a holnapi nap 
történe'eire lelkesült előre tekintéssel magok 
is nyugalomra távozták.

„Népgyűlés.
Debreczen, november 6.

Végre elérkezett a várvavárt nap, amidőn 
a nemzetgazdasägi lonios és a Magyar el am

önállósága, függetlensége kérdésével vál- 
liatian kapcsolatban levő nagykérdések, az 
ónál ó vámterület és külön nemzeti bank ügyé­
ben a minden ellenzéki párt közt is legszilár­
dabb és legmagyarabb 48-as függetlenségi párt 
elnöke — ami dicsőssoges emlé­
kezetű nagy Kossuth unk méltó 
lianak ajkairól hallja a debreczeni polgárság 
a leijes világosagot adó magyarázatot.

A városház u dvarát nem leli tett nép 
gyű esi czelra has nálni, tehát más helyről 
kellett gondoskodni, ami ily impozánsnak Ígér­
kező számú embersokaság befogadását es min­
den tekinleiben kielégítő voltát tekintve, nem 
esekely gondot okozott, kivált mivel az idő 
mar körömre égett. A gondos Kertész 
Janó» e közügy.k körül liju-üreg leikereste az 
egyházkerület elnökséget s el kell ismerni: 
püspök és fógondnok készséggel engedtek át 
a főiskolát gyűlés helyéül. Hiszen e kollégium 
megszentelt helye volt 1849-ben is a magyar 
nemz t es haza élelérdekei tárgyalásának.

Ipartestületek zászlókkal, követve óriás 
néplenger áradattól példás rendben fogjalak el 
az udvar területét a fellálli- 
totl szószék es emelvény körül, ahol mar 
a gyorsírók s laptudósitók ellielyezkedte«, várva 
feljegyzésére aköveikezeudőnvk és a ininden- 
denfeié karzatokként szolgaló tagas hosszú 
nyílt emeleti lolyosókat is megtóltöt'e a vára­
kozó soka-ag öregje, iija gazdagja, szegénye, 
magasabb es po'gari képzettségű minden osz­
tályát képviselve nagy Debreczen városának. 
De Debreczen iákéin kívül a közelebb es 
távolabb fekvő községek, Nánás, Nádudvar, 
Kaba, Böszörmény stb. lelkesült nagyszámú 
képviselői is bejöttek és csatlakoztak Ddbre- 
czenliez az országos közérdekű ügyben szíve­
sen fogadott támogatóképpen szivben-lólekbcn.

Körül bel öl 11 óra volt, amidőn Kossuth 
belenez képviselő társaival a 48-as függel- 
le isegi part kiváló tagjai által kisérve belé 
pett a főiskola udvaraim. Akik nem láthatták 
is tud ak, ki es kik érkeztek, megmondta neki 
az az ezer meg ezer torokból feltörő és szűnni 
nem as aró éljen kiált is. Do hat az ováczió- 
nak véget vetett a szószékre lépett függet­
lenségi párti elnök Szunyogli Bertalan csendet 
kérő hangja.

Szunyogh Bertalan pártelnök beszéde.
Tisztelt polgártársak !

A mai napra az önálló vámterület tár­
gyában összehívott népgyülést ezennel meg­
nyitom s a nagyszámmal megjelenteket szivem 
melegével üdvözölve, mielőtt a szót nálam 
soksal hivatottabbaknak átadnám, csak any- 
nyit kívánok jelezni, hogy u népgyülósnek az 
az alkotmányos gyülekezési jog sl.pján való 
összehívása szerintem a mai adott viszonyok 
hatása alatt két szerves kötelességünk volt ■ 
mert azon párt, amely Magyarország függei- 
hnségééft több mi .t negyedfélszáz éve küzd 
tebá történelmi múlttal bi-, kötelezve van 
aduit nem ostnerő múltjánál fogva is, a jelen 
válságos helyzetet nepbirálat alá bocsátani, 
ti. ko dezve van azért is tiltakozó szavát fok
»-Ö Líh\ 1 a u<0,1<‘'ád Vármegye tör­
vényhatóságának fői-páni erőszakkal hozott
hitóságeSálu1't|V‘mVH ",0g lÜbb ,nis •örvény- 
natosag áltál lámogaltalnék, akkor az n m

jelentene kevesebbét, mint azt. hogy Magyar- 
ország Ausztriának adja meg magát kegye­
lemre.

Ezek kijelentése után a szót Thaly 
Kálmán országgyűlési képviselőnek átadom.

Thaly Kálmán beszéde.
T. közönség és t. választóim . 

Engedtessék meg nekem, ez a szó
amennyiben Debreczen szab. kir. város

első kerületének területén állunk. Nekem e 
terület, valamint Debreczen varos független­
ségi polgársága régi idő óta annyira szivem­
hez nőtt és ezen összegyűlt díszes közönség 
közt olyan sok ismerős arezot, elveimnek ki­
próbált híveit látom, hogy lehetetlen nekem 
megtagadnom, ezt a második, annyiszor hasz 
nált szeretett és oly hálával kiejtett megszó i- 
tást, hogy tisztelt választóim. 17 esztendeje 
annak immár, mikor ugyanerről a helyről 
legelőször engedve Debreczen I. kerü'ete füg­
getlenségi polgársága megtisztelő felhívásának, 
volt szerencsém teljes meggyőződésemmé vált 
pártprogramommal kifejteni (Éljenzés.) 17 esz­
tendő nagy idő; az akkor született gyermek 
is viruló ifjú már és én, ki akkor fekete h íj­
jal, fekete szakállal léptem ide; ma megöszüi- 
t'Q állok ill, de önérzettel s bár szerényen 
mondhatom, hogy a függetlenségi elvek becsü­
letes szolgálatában öszülem meg. (Éljenzés.)

Nem kerestem í angokai, czimeket, hiva­
talt, méltóságot ; kerestem csak Debreczen 
függetlenségi polgárságának őszinie szeretetét, 
becsületét és azt, hogy innét legelőször hird-- 
tett progrummomhoz hii maradjak és azt 
gondolom, 17 esztendő bizonyság arra, hogy 
hü maradtam T. választó polgáraim irántam 
való szives szeretetéhez, mert ha nem marad­
tam volna hü, nem mernék itt á lani, mert 
arczom pirulna. (Élénk éljenzés.) T. független­
ségi köyönsóg ! Nekem csak egy programmom 
van ma is ; az, amelyet e helyről 17 éve ki- 
mondtam és a mellett akarom utolsó lehel e- 
temet is kilehelni, t. i. a magyar á lam, a 
magyar nemzet függetlensége mellett való 
barezoiás, a fü getlenség, hogy teljes legyen 
u hadügy, kiilügy és pénzügy, beleértve ez 
utóbbiba a közgazdaságot, hogy a nemzet 
sorsáról mindezen tereken önállólag, függetle­
nül, saját java szerint intézkedhessek. Ez az 
idő, mikor az előbbi fontos ügyeket kivívhatjuk, 
mikor minden alkotmányos eszközzel törek­
szünk addig is, míg az önálló magyar had- 
ügyet es külügyet is kivívhatnánk az Ausztriá­
val való kiegyezés napirendre hozta a köz­
gazdaság önállóságát és függetlenitesét. Ez a 
tere van a függetlenségnek napirenden és ezl 
niegvitetni jöttünk önök közé.

Bégi igazság az, hogy egy jólétben levő, 
vagyonos, gazdag nemzetet leigázni nem lehet, 
mert annak körében virul a szabadság; a 
-zabadságnak pedig a legelső és legbiztosabb 
alapja a polgárok anyagi jóléte. Viszont a 
raws erségesen elszegényített nép, könnyen 
hajtható a szolgaságba. Régi igazsaga ez a 
történelemnek, tudták ezt a többiek is. A 
becsi miniszterek is azért igyekeztek odahatni, 
s Magyarország amaz ellensége, aki beolvasz­
tani akart bennünket e az egységes monarchia 
jelszavat először adta ki s ezt a kollégiumot 
is 1« akarta foglalni és k űzni innen a tana- 
rókát és aki elakarta venni e templomot is, 
annak ma is méltó gyűlölettel kiejtett neve 
Kolonics volt ő mondta ki ezt először: «Én 
Magyarországot először szegénnyé, koldussá, 
vegre kathohkussá s legvégül németié teszem 
kló-zor tehát szegénnyé akarta tenni, hogy 
az;an németté tehesse; ez az elvet követték 
Magyarországgal szemben és hogy Magyar- 
országon az ipar fel ne virágozhassák, semmi­
féle gyár állítására engedményt nem adtak s 
hogy a magyar kézműipart is megöljék a 
vámterületet úgy szabályoztak, hogy azon 
aruk, melyek neki szükségesek vo'tak t. i az 
ele'mi szerek, különösen búza, liszt,' lábas 

^vonalon csekély fizetésért átszál­
lóba ól. legyenek; azokra pedig, a melyek 
Ausztriában is művelteitek, — óriási várót 
vetettek ; pl a méhtenyésztes, a kom óterme- 
les a mez hajdan a ezukrot is pótol a, nagyon 
fontos volt hazánkban, minthogy azonban 
Ausztriában is volt méhtenyésztés, a magyar

méh és komló Ausztriába való vis­
szaírtak. hoav null.... . = Vl e*efe V4®(J[
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a serfőzök a komlót, szóval egési|
lábra I

l2ägbij [
jóléti termelési ágakat szorítottak ^

Pillantsunk még vissza » v . 
nem mindig volt úgy, hogy Au-„i^“ Ór,ál)a: 
dot, Magyarországon, hanem ,na ralk6‘ 
voil, pl. dicsőséges Hunyadi Mátvi«Ur,?IIVa 18 
ki a bécsi meghódított várból ‘dejebei
parancsait; Hunyadi Mátyás MawZ 8alla 
Styriát, Karimhiát, Alsó-AusztDát 
deli részét bírta és kormányzója ’s,3neh.oriza< 
ül. abées. burgban és oUgyfin 0,1 
hatalmat; nos mikor Mi yás 8I „ a a 
magyar, szerintem helyesen maizvarés 
monarkhiát uralta, mii tett 
szüntette a vámsorompókal ? Nemi király, mikor az egész monarchiát uraiÍTl 
Mura vizétől a jablunkai szorosig, melha 
a vámjogot, mert ő Ausztria kapzsissá 
meg akarta védeni a magyar államot £! 
nem szüntette meg a vámsorompókat ha*! 
fenntartotta, ez nevezetes közgazdaság „ pontból, mert hiszen Mátyásról í j 
fel hogy a magyar nemzet javát nem ak i 
volna előmozdítani. — Utána gyen™ uralki“I 
dók következtek : Dobzse László |[ 
ezek nem merték a vámsorompókat mechÜ' 
gain, hanem meghagyták; később jött I kW,' 
nánddal a mostani uralkodóház, mit' csel, 
kedett ez? A magyar tartományok egyesítéséi 
nyíltan nem mondták ki, de megkezdték - 
mégis gyakorlatilag a vámsorompókat nem 
merték lerontani, azonban az árszabást 
úgy gyakorolták, hogy a bécsi udvari kama­
rára hívták : természetes hogy a bécsi udvari 
kamara mindenben az osztrákok javát kereste 
és olyan tételeket szabott, hogy a | 
czikkeket, melyekre szükségük "volt, azokhoz! 
könnyen jutottak hozzá, viszont a mire nen 
volt szükségük, arra óriási vámlételesei I 
szabtak

Ha jó bortermés volt Ausztriában akkor 
a magyar borra rettenetes vámot szabtak mert 
évről-évre szabták meg, hogy a magyar bor ne 
keljen Ausztriában. f

Ha rossz termés volt Ausztriában akkor i 
lejebb szállították a tarifát, szóval a maguk 
ha-znát keresték és a magyar gazdát m gka- 
rositani törekedlek.

Ez a vámsorompó fenállott nemcsak 
1848-ig, hanem 1851-ig. Akkor a legsöte ebb | 
reaclio absolu'izmás Bacli-.ystema törölte 
úgy, hogy Magyarország ’ Ausztriának egy 
része lett s az osztrák czikkek bejöttek min 
d n vámtétel nélkül-

Csoda-e tehát, ha mi mindenütt s mind­
annyian alkotmányos eszközzel hazánk önál­
lóságát akarjuk kivívni s hogy legyen Magyar- 
ország olyan, mint a mind volt dicsőséges 
Mátyás király idejében. (Éljenzés).

T, polgártársak I Nekem szép alkalmam 
nyílnék most ezen díszes közönség elölt be­
szélni az önálló vámterüjet és önálló nemzeti 
jegybank előnyeiről.

Meltóztatnak tudni, hogy mikor bes á-
moló, programm vagy bármiféle beszédet
mondok, nagyon szívesen fsjletn ki eszméim t 
legutóbb is a varosháza udvarán ta án két óra 
hosszat is beszéltem.

De ezek előrebocsátása után most nem 
akarom az önök becses türelmét faratztani, 
hanem fentartom nálamnál különösen a nem­
zetgazdasági téren sokkal hivatottabb férfiú 
számára. Ezen szent falak hallották 1848 -9 
dicsőséges országgyűlés vezérének, Magyar- 
ország kormányzójának, a lánglclkü Kos-uth 
E-nak szavait, melyek még ma is viszhan- 
goznak ezen megszentelt falak közüli' Ét He 
jött önök közé a független polgárok és ** 
önálló vámterületet kívánók közé szavaival 
megtisztelni a nagy kormányzónak iné ló fia 
Kossuth Ferencz. (Lelkes éljenzés.) Az orszá; 
gyűlési függetlenségi párt vezére és elnöki 
(Élénk éljenzés) méltó utóda azon szellemein- 
ásnak, a ki a magyar népet felszabadította, 
az uj modern Magyaryrszagot megalkotta é, 
világszerte dicsőséget szerzett s annyit lett s 
szenvedeti, hazájáért.

Kossuth Lajos méltó fia már ifjú korá­
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ban, még m:kor számkivetett édes atyjával 
elvonult Londonba, Anglia fővárosának nevelő 
intézeteiben és collegiumaiban hallgatta a tu 
dományokat, már akkor, mint ifjú behatóan 
foglalkozott nemzetgazdasági tanulmányokkal, 
úgy, hogy Kossuth Ferencz már mint ifjú 
angol nyelven irt nemzetgazdasági tanulmá­
nyaival kitüntetéseket a p lyadijakat nyert. 
(Elénk éljenzés) Tubát ő a nemzetgazdaság 
terén szakember, a védegylet megalkotójá­
nak és Magyarország első pénzügyministeré- 
nek fi®*

0 folytatta ezen tanulmányait és foly­
tatja ma is a legnagyobb szorgalommal mint 
az országgyűlésen a pénzügyi bizottságnak, 
mint a mely e kérdésekkel részletesen foglal­
kozik, egyik legbuzgóbb tagja ő a magyaror­
szági képviselőknek, — ki legalaposabban 
érti a pénzügyet és nemzetgazdászatot. (Élénk 
éljenzés) Én ezennel neki engedem át a szót, 
d fogja kifejteni az összegyűlt ezrek előtt azt 
hogy mennyire érdekében áll a magyar pol­
gárnak, úgy a földmiveldnek, mint az iparos­
unk az önálló vámterü el és mennyire képte­
len rágalmak azok, amelyek minden oldalról 
megindultak azok részéről, kik az Ausztriával 
való mindenáron! s teljes összeolvadást 
óhajtják.

Természetes, hogy mi és én is, mint e 
kerületnek érdemetlon képviselője azon elveket 
hirdetem, amelyeket 17 év óta hirdeek min 
den erőmmel s teljes meggyőződéssel minden 
alkotmányos u'on s azt hiszem a felvilágoso­
dott nép minket fog támogatni különösen 
pedig Debreczen polgársága, mihelyt Kossuth 
Ferencz szavait megfogja hallgatni, aki min­
den ellenkező nézetet meg fog czáfolni s ki 
fogja fejteni Jaz önál ó vámterület s önálló 
jegybank fontosságát hazánkra s nemze­
tünkre.

Én tehát ezennel megköszönve a szives 
figyelmet, arnelylyel megtisztelni méltóztat'ak, 
átadom a helyet s felkérem Kosuth Feren­
cet beszéde megtartására. [Hosszantartó élénk 
éljenzés)

Kossuth Ferencz beszéde.
T. Polgártársaira !

Az a kérdés, a minek megvitatására most 
összegyűltünk, reudkivül fontos, még pedig 
azért, inert egyrészt helyes megoldása bizto­
sítja az ország függetlenségét az anyagi té­
ren, másrészt pedig azért, mert biztosítja a 
magyar honpolgárok jólétét, ha úgy oldatik 
meg, ahogy ezt az ország érdeke kívánja. — 
Örömmel látom, hogy Önök elég nagy szám­
mal gyűltek ma ide össze és ez betiizo- 
njitja azt, hogy érdeklődnek ezen kérdés 
iránt és hogy gyakorolni akarják a honpol­
gárok azon legfőbb jogát, hogy akkor, ami­
kor életbevágó kérdések vannak szőnyegen, 
a honpolgárok a nemzeti kérdéseset megvi­
tassák és ha esetleges törvénysértések kö­
vetetnek el azért, hogy az országnak jogát 
egy bizonyos irányban ne érvényesíthesse a 
közakarat, akkor önök oda állanak -a tör­
vény mellé és igyekeznek ezt megvédelmezni, 
így értelmezem én az önök összejövete­
lét ma.

Jól tudják önök, hogy a függetlenségnek 
két neme vau, az egyik a politikai független­
ség, a másik a közgazdasági lüggetl nség. 
Mind a keltőre vonatkozólag megvagyok győ­
ződve arról, hogy az egész országban oly 
lelkesedés fogja el a polgárok keblét, mint a 
milyen lelkesedés él az én lelkemben, akkor 
az anyagi téren nem sokat kellene nekem 
vitáznom, bizonyítgatnom, mert elég volna 
azt mondanom : Polgártársaim ! az anyagi 
függetlenség a haza önállóságának és függet­
lenségének főkeiléke, ezért a magyarnak ha 
kell, áldozatokat hozni is szükséges, tehát ne 
vizsgáljuk, hogy jó-e a zsebünknek, hanem azt 
vizsgáljuk, jó-e hazánknak és e szerint csele­
kedjünk. (Éljenzés.)

Volt olyan idő, mikor a magyar polgá­
rok életüket és vérüket is készek voltak a 
baza oltárára felajánlani. Most erre szükség 
nincs, mindössze is csak arra van szükség, 
h|Jgy ne higyjenek az áraitoknak, hanem sa­
ját maguk ítéljék meg n helyzetet higgadtan, 
gyakorolják a magyar polgárok jogait, mert

ha oda süjjedt volna már a magyar, hozv 
nemcsak nem képes többé életét és vérét 
elüldözni a hazáért, de még arra sein képes, 
°8Y polgári jogait erősen, becsülotesen gya- 

koraija, akkor csakugyan kétségbe kellene 
esni a haza felet1. De hiszem, hogy ez nem 
•gy van.

Van még az országban ma is igen sok 
derek magyar ember, aki örömmel látja azt, 
hogy van egy párt, amely magasan lobogtatja 
a magyar függe lenség zászlaját és örömmel 
látja azt. hogy ez a párt mindig ott van, a 
hol küzdeni kell, ahol meg kell védelmezni 
a hazának elévülhetlen és legszentebb jogait 
(Éljenzés.)

Én legalább ezt tapasztalom mindenütt, 
ahol járok-kelek ez országban s hordozom 
azt a zászlót, melyet a sors kiveit édes apám 
meghűlt kezeiből, de amelyet felemeltem én, 
ha nem is oly tehetséggel és erővel, mint 
az övé, de ép oly nagy szeretettel és elhatá­
rozással. (Eijenzé-.)

T. polgártársak ! engedjék meg, hogy 
áttérjek ezek után az anyagi kérdések fej­
tegetésére, mert hisz nem olyan időket élünk, 
mikor a szegénység kopogtat majdnem minden 
ember ajtaján, olyan időket élünk, mikor 
fájdalom ! nagyon is meg kell, gondolja meg 
minden ember, hogy átengedhesse magát az ő 
érzelemviláganak, vagy kénytelen szükség ál­
tal kényszerítve számitgatni, fontolgatni, hogy 
mit tegyen.

Én azt hiszem, be tudom önöknek bi­
zonyítani azt, hogy az ország most abban a 
helyzetben van, a melyben nem volt nagyon 
régóta, hogy a hazaíiság és az önzés ugyanazt 
követeli ebben a perezben. Nem elég tehát, 
hogy egy polgár önző legyen, hogy olyan utón 
járjon, mely az ő családja jólétére v ezetheí, 
tegye mo> hazafiul kötelességét is s így nem 
jöhet összekoccanásba a családapa és hazafi 
egymással. Röviden ki akarom önöknek fej­
teni azt hogy mit tesz e két szó, önálló vám­
terület

Az országnak az 1867-iki törvények is 
megadják azt a jogot hogy az öveiig ha­
tárain vámvonalakat állíthasson lel és raeg- 
vamulji azokat a czikkeket, a melyek bejön­
nek magyar fogyasztási területre. Ha tehát 
evvel a jogával nem él a magyar, illetőleg 
nem állít fel vámsorompókat és nem vámolja 
meg a beözönlő cikkeket, akkor oda ajándé­
kozza azt az összeget, amelyet beszedhetett 
volna. Tudják-e önök, hogy ezen a címen 
mennyit ajándékozott Magyarország a kor­
mány hivatalos adatai szerint az osztrákok­
nak a lefolyt 31 alatt? 1300 millió frtot. 
(Csodálkozás.) Már most kérdem önöktől.hogy 
nem lenne-e vagyonosabb a magyar polgárság, 
ha beszedtük volna ezt az 1300 frtot — 
és ha ezt beszedtük volna, ennek megfelelő 
összeggel leszállítottuk volna pl. a föladsdót ? 
leszállíthattak volua más adókat is, mert bí­
zón kitelnék az ország egész földadójának 
elengedése, és sok más adó is, ha beszedhet­
nénk azokat a milliókat, melyeket nem a mi 
elveink szerint, de a fenálló törvények sze­
rint jogunk volna beszedni. Már most Tisztelt 
Polgártársak időnként lefoly a vám és keres­
kedelmi szerződés és időnként magyarország 
visszanyeri azt a jogát hogy felálli'sa ezeket 
a vámsorompókat, melylyel a kereskedelmet 
tekintve — úgy vagyunk, hogy ha ma felállí­
tanánk ezen vámsorompókat, évenként 00 
miliő forintot szedne be az ország, csak 
olyan vámmal sulytva az osztrák áruezik- 
keket, a melynek megfelelő a legnagyobb 
kedvezményeket élvező országok áruezikkoire 
kivettetett vám. Minthogy mindigj 10 évre 
szokott megköttetni a szerződés, ha mi most 
nem állítjuk fel az önálló vámterületet, 600 
millió frtot fogunk ajándékozni az osztráknak 
Én sok becsáletes magyar arczu férfit látok 
lt magam körül, de sok milliomost nem 

(úgy van) és csodálkozom azon, hogy az 
ország többsége kész az osztráknak 000 millió 
frtot ajándékozni. ,

Mi ennek útját Mijük és azt hiszem kö­
telességünket teljesítjük (Általános éljenzés.) 
A vám szerződés kétfelé osztható. Az egyik 
az ipart érdekli, a másik a mezőgazdászától.

Én mind a kettőre ki fogok terjeszkedni an­
nál inkább, mert arról vagyok értesülve 
hoiiy a kormány bizonyos iratokat terjeszt 
mely iratokkal igyekszik félre vezetni a pol­
gárok nézetét és meggyőződését erőszakkal is 
Az iparról fogok beszélni ! Tudják-e önök" 
hogy mennyi iparcikk jön be Ausztriából Ma-’ 
gyarországba ? Hat megfogom mondani t 400
lDnn° f?,rlnul ,áru osztrak iparczikk, ebből a 
400 mOhóból az általános ipar haszon 40 
m.liió forint évenként. Tehát a magyar fo­
gyasztó terület, illetőleg önök és én és mind- 
nyájan az osztrak gyárosoknak évenként 40 
millió forint hasznot fizetünk. Továbbá mint­
hogy a nyers értéket megtisztítjuk az 
ipar hasznától: tele a megmara t összegnek a 
nyers anyag értékét képviseli, a másik pedig 
a munkabért. Ennek következeiében a ma­
gyar fogyasztó terület évenként 180 millió 
forintot fizet nyers anyag és munkákért

Hát tisztelt polgártársaim ez a hírhedt
°f2tktk<il0gyaSZtÓ ludJák'e raenoyit fogyaszt 
el ebből a gabonából és hüvelyesekből0 Ki 
vittünk 1893-ban Ausztriába 17 miliő Irt árut Ide 
megjegyzem, hogy behoztunk olyanból a mi 
nem kellett volna 16 millió forint árut’tehat 
csak 1 millió forintot nyertünk ! Igy ámítják 
es vezetik felre a szegény embert raagyaror- 
szágon ! 1894-ben kivittünk 16 millió forint 
árut és behoztunk 20 millió forint árut tehát 
meg 4 millió forinttal többet mint a mennyi 
kellett volna. 1895-ben 17 millió forintnyi 
árut behoztunk es k,vittünk 16.6 milliónyit, 
1896 volt az az egyetlen év — és erre na­
gyon buszke az a bizonyos kisgazda — mikor 
behoztunk 16 millió forintnyi árut é kivit­
tünk 22 millió foiintnyi árul. De nem latjuk 
e be, hogy mily óriási ámításról van itt szó 
mikor az osztrák úgy rendezi be a dolgot’ 
hogy olyan búzából, melyre semmi szükség 
sincsen, Magyarországba behozható legyen 
olyan mennyiség, azért hogy leverjék az ura­
kat és hogy ók olcsóbb kenyeret egyeuek 
csakhogy ne egyék azt a magok zsebe kárára’ 
Ugyan ekkor kisült azokból az adatokból á 
melyeket a kormány maga tesz közé, hogy az
osot.&i, iP«,o«iui. Bom Ár
mert elérhettük volna, hogy kizárjuk az ide­
gen búzát, ha önálló vámterület lesz és akkor 
hazánkba fogják megenni azt a mennyiséget, 
melyet most kivisznek, mert az a mennyiség, 
most beözönlött Romániából és azért vau ki­
vinni való! De ez absolut mérték nem lehet. 
Mert van olyan év, mikor van kivinni való," 
van olyan év, mikor igen kevés van,’ 
de mikor van is kivinni való 
tudják e önök, hogy hogyan rendezte be az 
osztrák? (A magyar mást szokott róla mon­
dani*) de ezt én nem mondom,) azt; úgy ren­
dezi be, hogy állandóan Berlinben 2 írttal, 
Olaszországdan 4 írttal es Parisban 1 frt 81) 
krral drágább a búza, mint Bécsbe és így 
tovább. Mar most kérdem önöket, olyan jó 
indulattal, vannak önök az osztrákok gyomra 
iráni, hogy ennek örülnek ? Minket azzal 
fenyegetnek, hogy vigyázzunk magunkra, mert 
ha felállítjuk az önálló vámterületet és meg 
vámoljuk az osztrák iparczikkeket akkor ki­
szorítják a magyar búzát és akkor nagyon 
kevés kivinni való búza lesz ! Hát Becsben 
az orosz búza, ha odesszai 
90 krral és ha kronstadti 70 krral drá­
gább mint a magyar, a legeslegolcsóbb búza 
az orosz lévén a búzát és a kenyeret 90 
krral drágábban fizeti meg akkor a bécsi. 
Van-e olyan bolond teeremtése a természetnek, 
ki a sajat maga gyomrát meg vámolja ? 
Ilyen nincs ! Ne féljünk attól, hogy az osztrák 
megvámolja a mi búzánkat, mert fia megva- 
molja, azt éri el, hogy drágább kenyeret fog 
enni, mint most. Olyan embert ismertem ki 
felhevülésében bolondott csinált, de olyat, 
ki dühében koplalna, még nem. (ÁTalános 
éljenzés.) Én tehát és az egész függetlenségi 
párt nem tudja mosolyogjunk, vagy haragud­
junk-e azon, mikor úgy ámítja a magyar né­
pet. Jól tudjuk azt, hogy ha mi felállítjuk az 
önálló vámterületet, ezzel a magyar önállóság, 
a magyar állam eszme óriásilag fog haladni, 
épen ezért nem akarják Bécsben, hogy ez

*) Mégis hunezut a német! Szedő.
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megtörténjék. Es azok, kik minket kormá­
nyoznak, nem arra tekintenek kizárólag, hogy 
mi a magyar érdek. Ha pedig ba is látjuk, 
hogy mi a magyar érdek, ha Bécsben hara­
gosan néznek reájuk, akkor ők hasra esnek, 
— nem mondom, hogy más testrészükre es­
nek, De önök mindazokat, melyeket elmond­
tam önöknek és melyről estig beszélhetnek, 
ki olvashatják azon adatokból, melyeket a 
kormány tesz közé, mert kénytelen közzé tenni 
s láthatják, mit tizet a magyar munkás az 
osztrák munkások zsebébe. Mert kérdem önö­
kéi, nem jól esnék-e a magyar munkásoknak, 
ha e 180 millió forintnak csak egy kis része 
is megmaradna az országban és a szegény 
magyar munkás zsebébe menne ? Már most 
kérdem én, hogy miért van az, hogy van egy 
nagy párt sót többség az országban, a mely azt 
mondja, hogy sokkal jobb lesz éveuként 40 mil­
lió hasznot fizetni az osztrák iparosoknak,sokkal 
jobb lesz évenként 100 millió bért fizetni az 
osztrák munkásoknak, mint mindezen nagy 
összegeket megtartani a szegény magyar 
ember zsebébe (Élóuk éljenzés).

Én azt mondom, hogy aki igy okosko­
dik vagy nem tudja, hogy mit beszél és ak­
kor nagyon bűnös, mert azért küldik oda az 
ország házába, hogyha nem tud valamit ta­
nulja meg; vagy ha nem bűnös, ákkor bűnös 
egy másik irányban, mert akkor csupán azért 
akarja ezen nagy öszzeg.-t kiszorítani a sze­
gény magyár ember zsébéböl, mert Bécsben 
úgy akarják (Úgy van, úgy van.)

Mar pedig t. polgártársak én embersze- 
rető ember vagyok és örülök neki, ha á szóm 
szádnak is jó dolga van, de azt csakugyan 
nem akarom, hogy az osztrák a magyar em­
bernek véres verejtékén hízzuk meg.

Bedig, hogy meinyire meghízik a magyar 
véres verejtékén egy par számadattal Jogom 
önök előtt bebizonyítani : az osztrák iparczikk 
a melyekből a legnagyoou mennyiség özöulik 
Magyarországija a fonott szövetek, posztó, 
bőr és effélék.

Csupán öt év alait, minden ötévi idényt 
véve, tudjak e hogy a tex<ij iparral dolgozó 
góz gepek ereje 61 százalékkal szaporodóit 
J—-i.i«»bau, ezt mind a magyar véres ve- 
rejteke fizette meg, a ruházati iparnál 95 
százalékká: szaporodott, ezt is a magyar vé­
res verejtéke tizetie meg, a bőr iparnál 80 
százalékkal szaporodott és mig 1885-ben a 
tvx:il iparnál 569 ezer mm.-át hoztak Auszt- 
riabó. addig 1894-ben már 778 ezret tehát 
egy télszer annyit és igy tovább.

Elszámolhatnék csakugyan minden egyes 
jparczikkef, a melyek mind Ausztriából jön- 
n k Magyarorszagba, pedig a szegény iparos 
munkás nem talaj munkái, szenved, nélkülöz 
az adót pedig óriásidig fizeti, mert hiszen úgy’ 

a, d°'og> h°gy míg Ausztriában pl. az 
?8<mnk0, 8eMC?9k 102 sz,lz'tltikkal szaporodott 
I8J8 óta. Magyarországban 263 százalékkal 
»zaporoioti, tehát csaknem megháromszoro- 
sodott mar ma.
.. ... kéi’dem, mini józan eszü emberektől
ónoktól; hogy van e tanú t ember, aki azt 
heiyesdne, hogy mig egyrészt az allamköhség 

at az adó 30 ev ala t megbáromszorosod- 
J.„"’ aflg Magyarország pénze ily óriási meny­
nyiben tehát 400 millió k fo'ylyun Ausztri-
rniüt !h° a, gya!',part gyarapítsa annyira, 
mint ahugv eimondtam. J

Ha ezt helyesnek vé i valaki akkor an­
nak elmeje nincs úgy képezve mint az enyém 
mer. ne n tudom beiét,„, hogy józan észszeí 
hogy lehet ezt helyeselni.

dől tudják önök, hogy az államnak leg- 
Ddgyubb része fo dmivcs és csak 4%.a a la- 
ossagnak iparos azt is tudjak önök, hogy a 

loldmivelo csak 3—í hónapig dolgozlistik\tz 
övbe», a több, ré3Zét kényteJen elhenyelni
^vben LCÍa adjának ,Ped,g é,ni kel1 egész 
évben. Az .páros munkás egész evben dolgozik
e» egész évben kap fizetést. (Ha volna mit ')
ÍíÍTÍ;1 k,1Zbr°10’ de 1111 önálló vám- 

uruiel volna, mivel a magyar fogyasztás

gyár munkás zsebében maradna “d’

Hát T, polgártársaim hogy ha szaporod­
nék az iparmunkások száma, amely szaporod­
hatnék, ha az önálló vámterületet felállítanánk 
és kizárnánk egy részét az osztrák iparnak, 
akkor igen természetes, hogy a közjóiét is 
növekednék, mert legalább egyrésze a munkás 
osztálynak oda menne dolgozni, a hol egész 
évbe kap fizetést és nem maradna azon 
munka mellett, a hol csak 4 hónapig kap egy 
évben fizetést, tehát a jólét növekednék, az 
élelmezés is javulna ; a jólétben levő ember 
több kenyeret, jobb kenyeret eszik, ennek 
következtében több búza fogy el az országban 
ha nagyobb a jólét és hogy bebizonyítsam 
azt, hogy ez mennyire igaz, megemlitem, hogy 
Magyarország, a hol csakugyan annyi búzái 
termelnek — ezt a példát hozom fel — hogy 
nagy kivitele van belőle, azaz ország Európá­
ban, a hol csaknem a legkevesebbet fogyaszt el 
minden egyea ember, ez azt bizonyítja, hogy 
nincs pénze msgvenni, úgy, hogy az okos 
ember igyekezik úgy intézkedni, hogy szerez­
zen pénzt a szegény ember számára, mert 
nem annyira az a súlyos teher, hogy az adó 
nagy, hanem az, hogy nincs miből megfizetni. 
Addig mig nem lesz felállítva az önálló vám­
terület ..z osztrák ipar nem fogja megengedni 
azt, hogy a magyar ipar kifejlődhessék.

És ez igen természetes, mert a magyar 
ipar kezdetleges, az osztrák ipar pedig erős 
és kifejlett, a ket'ő birkózása o'yan, mintha 
egy 5 éves gyermek 30 éves férfival birkoz- 
nék, úgy földhöz vágná, hí nem volna kímé­
let benne, hogy kiadná a lelkét. így tesz az 
osztrák ipj.r a magyar iparral és ez mindig 
igy lesz, mig vámsorompókat nem állítunk 
fel és az osztrák ipart meg nem vámoljuk, 
ha ezt megtesszük, a magyar ipar vedve lesz, 
az akkor megszülethetik és nem esik, hogy 
nagy része a pénznek, mit az osztráknak most 
fizetünk, az országban fog maradni, hanem 
az ipar fejlődvén, a munkások is, az állam 
is jövedelemhez fognak jutni és bizonyos ádó 
nemeket le lehetne szállítani.

Azt hiszem, eléggé bebizonyítottam, meny­
nyire előnyére lenne az iparos osztályúak, ha 
felállítanánk az. önálló vámterületet. Áttérek a 
mezőgazdára, ami annál fontosabb, mert az 

,ak°sság6nak 75 százaléka őstermelés­
ből, foldmivelésből él, holott az iparos csak 
* százalék. He fogják látni, hogy mivel az 
osztrák veszi a mi mezőgazdasági termékein- 

A fgyre;izt azért, hogy megegye, másrészt 
azért, hogy feldolgozza, mondom, befogják 
atm, hogy érdekében van ehez minél olc-ób- 

, qu ,Ha 6,1 kalapot megyék venni, igye­
kezni fogok azt minél o'csóbban vehetni meg 
így tesz az osztrák is.

De a mi érdekünk nem ez, hanem hogy 
búzánkat minél drágábban adjuk el.Hogy lehetne 
tehát üdvös dolog, összeházasodni olyanokkal, 
akiknek érdeke a miekkkel homlukegyenesi 
ellenkezik . Ha pedig összeházasodunk velük, 
akkor, minthogy ök uz erősebbek, ők paran­
csolnak és nem mi. Mi ennek a következese ?
A.z’ bog,y, a közös vámterületet körülvették 
védvámokkal, hogy idegen országok ipari 
czikket ne jöhessenek Magyarországba és 
hogy a magyar fogyasztó terület le legyen 
otve az osztrák ipar számára. Ennek két 

következése van. Az egyik az, hogy a magyar 
fogyasztó drágábban fizeti meg, mert nem 
versenyeznek az osztrákok az idegennel, a 
másik az, hogy azon idegen állam, melynek 
iparcikkeit kizárták az osztrákok a közös 
vámterületről, bosszút áll s kizárja a magyar 
mezőgazdaság, produktumokat a saját lerüie-
, ' eMőh\15—20 évvel ugyanis a migyar
huzat el lehetett szépen adni Francziaország- 
bau, Olaszországban, Svájczban meg Brazil,á- 

,a engeren túl is, ma már nem lehet, 
mert az idegen államok felemelték a vám-
iniV/ikk mondJ4k, ti nem veszittek a
őr . ; 6 ’ m‘ 8e,n a li cikketeket. Így
éí ® 6 azu osztrák, a mire törekedett, hógvó 
o csőn vehesse meg a magyar búzát és hogy 
még jobban elérje, úgy intézte a kereske-
jöhessonZr MéSeket’ '10gy az idegen baza 
joiiessen no Magyarországba.

ks azt minden ember tudja, ho^vlia pí?v 
piaczon több eladni való áru’ »an m?nt 
vevő, akkor annak a cikknek az ára’leszáll!

Az osztrák el is érte, hogy a ma 
ara leszáll. A búzáról a,á*, v._ binára leszáll. A búzáról azért beszéfe?1" b“ta 
búza és kenyér termékek 40°/ -át Lz ™eri» 
learatott területeknek Magyarországon62“1 1 
legfőbb cikk, világ piaci cikk, armTV2 a 
vilagpiaczárai és minthogy az egész a,0oalt 
használnak búzát, az teljes lehetetlenség ?8°n 
ezen búzaár egy helyen magasabb i’ b°*í 
mint a másikon, mert megtörténhetnék gíe"’ 
jari, ami emgiörténik a vízzel, hogyha 
pohár köze csövet teszünk és belé vi,., “él 
tünk, mindkettőben egyforma m,„ lol‘ 
emelkedik fel, de csak akkor, ha i 
folyhat, mert ha szabadon nem folyhat 
-gén természetes, hogy egy helyen ma™/ 
más helyen alacsonyabb les,.. Mit tesznM,^’ 
azért az osztrákok, hogy olcsón im, k e“
bUZáríbM ? Ugy rt;udezkedtok be hog??“ 
ozonhk Magyarországba egy nagymeZ 
román bu,a, .„Jak-e,

millió frt ereku búzát, pedig MagyaroriL, 
nem volt szüksége rá, sőt ki kellett „1?“
Zc!\189f^0 beb0Ztak 20 mÄ Tm
ÍSjg-ben 17-5 millió árut, 1896-ban 13.»
? y,0iRQ7 /Ut (Z‘ sza,nokat nem említet! 
tem) 1897 évi adatok még nincsenek nyilvé. 
nossa teve Már most tudják-é, bogy Magyar 
ország mindössze mennyi gabonát hüvel/Z 
*'“!e> és őrleményeket visz ki Ausziriába és 
fe kérem jegyezzék meg, mert én arról hal- 
lottam, hogy a kormány röpiratot adott ki 
melyben azt fejtegeti, hogy mi lenne Magyar- 
országból, ha az osztrák nem venne 
nyers anyagainkat, akkor saját zsírunkban 
halnánk meg ami gondolom nem kellemes 
halai lenne. Megemlítem mulatás okáén hugv 
C arenz herczeget halálra Ítéltekbe bírói azt 
mondtak, hogy válasszon halálneinet. Volt eev 
edes bor, malvázia, ő azt választotta, bog 
abban akar megtolni, azt hiszem, hogy ez a 
fuladási modor mégis csak kelemesebb volt 
mint zsírban fuladni meg. ’

Én azt mondom, hogy csak a vak n m 
látja annak az igazságát, amit most elmond­
tam, (Igaz ! ügy van I) annyira, hogy ma2a 
a politikai ellenfél is kénytelen elismerni hogv 
sok igaz van abban, amit ti mondaiok,’ Se 
hozza teszem, hogy magasabb politikai érdek 
követeli azt, hogy a magyar éhen haljon. Nem 
ilyen magasabb politikai érdeket nem ismé­
ik- (Elénk él.ienzes.) De hozzá teszem azt 
is, hogy nagyon téves beszéd az, hogy magas 
politika! érdek, illetőleg nagy hatalmi állasa 
nélkül talán valami sárkány minket fel­
falna, s ez követelné a.közös vámterü etet,mert 
hiszen a szerződés érielmében Ausztria és 
Magyarország minden 10 évben köteles össze 
veszni, már pedig kérdem, hogy erős-é az 
olyan állam, melynek népei minden 10 évben 
össze vesznek egymással és egymást ugy 
gyűlölik, hogy egy kanál vízben is megfojia- 
nák egymást. Akkor lenne erős a monarkhia, 
akkor ragyogna dicsőségesen és fényesen a 
magyar kir. koronája, ha az a két állam, a 
melyik felett uralkodik, jó barátságban állana 
egymással, nem pedig egymáson élősködőéit. 
Annak tehát, aki azt akarja, hogy a magyar 
koronának lénye dicsőségesen ragyogjon, azt 
ke 1 követelnie, hogy lépjünk barátságos vi­
szonyba Ausztriával, lépjünk szerződésre, de 
nem szövetségre, mert ez kiszipolyozást, az 
pedig méltányosságot jelent.

Tudják-e mi a magyar osztrák bank? 
Idegen részvényekből alakult részvénytársaság 
Kérdem, hogy józan eszüleg lehet-e a magyar 
hitelügyet rá bízni idegen részvénytársaságra.
Én azt mondom, hogy nem. Mi ennek a kö­
vetkezése ? Az, hogy jól tudják, hogy Magyar 
országon mily drága a hitel, én nem akarok 
senkit sem sérteni, de legnagyobb része azok­
nak, akik itt vannak, Írlak alá váltókat, azok 
kik váltókat Írlak alá, jöl tudják, mennyit 
fizetlek érte, én nem szoktam váltókat alá 
írni, de még is tudom azt, hogy fele a váltó 
adósoknak több mint 6% kamatot fizet, de 
bizony sok 10—12% kamatot is fizet, a 
precis szám az, hogy 46%-a az összes zá'og
L- A I /V u a n n I- M « 1- . 1 1 ma j I. .1.11 r.
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télén fizetni, mint a mennyit neki a befekte­
tőt pénz hoz. Találják csak ki, hogy az an­
golnak mikor pénzre van szüksége, mennyi 
kama'ot kell fiz-tni ? 1 5°|g-ot. Önök is sze­
retnék, azt ugy-e bár, hogy 15°|,-át ftzesse-

Az onnan ered Angliában, hogy ott nagy 
az ipar, nagy a kereskedés. Magyarországon 
nincsen sem nagy ipar, sem nagy kereskede­
lem, mert az osztrák a közvetítő. Angliában 
nemzeti politikát lehet űzni kereskedelmi és 
gazdasági téren. Magyarországon pedig osztrák 
politikát kell űzni, mert közös a vámterület. 
Magyarországon, ha valakinek pénzre van 
szüksége, borzasztó kamatot fizet, mert nincs 
magyar hitelintézc', mely egyedül Magyar- 
országnak az érdekeit viselné. Ha ez nincs 
meg ez meg lenne szerezhető a legkisebb 
rázkódtatás nélkü, úgy, hogy a törvényt 
respektáljuk, tanácsos ezt kivinni, azt hiszem, 
minden józaneszü ember azzal a felelettel 
elhet, bugy igen. És most rátérek arra egy 
pár szóval, hogy miért folyik mosl a nagy 
harcz az országgyűlésben. Azért folyik, mert 
a kormány mesterségesen tartja nyitva az 
o-ztrákok számára azt a kapui, melyen be­
özönölhet az osztrák önzés, szipolyozás a 
magyar földre. ,

Mar a múlt év végével lefolyt a vám- 
sziivetség. Törvényszevint, ha meg nem újít­
ható, akkor fel kell állítani az önálló vám­
területet. Most már azt hiszem, hogy minden 
ember megért engem, ha meghallgat, hogy 
óriási előnye lenne ez az országnak, de a 
kormány még sem hajtotta végre az év elején, 
s mikor mi rászorítottuk, a függetlenségi párt 
inkább törvény kívüli állapotba hozta az orszá­
got cs 15 napig törvény ellenébe szedte be és 
fizetie át a vámokat az osztrákoknak. Továbbá 
it kormány maga hozott egy törvényt, úgy hív­
ják 1898. évi 1. törvényezikk, melyben meg­
szabta, hogy mikor jár le a határidő, ameddig 
határozni kell az osztráknak, a határidő rég 
lejárt, az osztrákok még most sem határoztak.
És mikor mi ezt láttuk, arra a meggyőződésre 
jutottunk, hogy ezzel a kormánynyal semmire 
sem lehet menni (Úgy van). Mert ha akármit 
mond a kormány, a törvényre nem is tekintve 
vagy azt félremagyarázva, nyitva tartja az 
ajtót, hogy azon az osztrák pióczák besétál 
hassanak: akkor t. polgártársaim semmi se 
szent ebben az országban, hiába hoznak orszá­
gos törvényeket, hogyha a kormány maga, 
mely hivatva volna a törvények első védőjének 
lenni, a törvényeket megszegi, akkor megszűnik 
mind az a biztosság, a mely a honpolgárok 
jogait megvédi, mert most megszegi az 1867. 
évi 12. t. cikket, majd megszegi a többit s oda 
halad, hogy bezár valakit, mert nem tetszik az 
orra. Egyszóval megszűnik minden alkotmányos 
biztosíték akkor, ha a polgárok nem lehetnek 
teljesen biztosak abba, hogy a törvény szó 
sógét megtartja a kormány. Most azt látjuk, 
hogy a kormány nem tartja meg a törvény 
szentségét, most azt látjuk, hogy a törvénynek 
ul\ magyarázatát adja, a minő ö magának az 
országgyűlésen tett nyilatkozatával ellent mond.
Így beszélnek ők, a hogy Becsből a szél fii, 
nem egyenes utón járnak. Most tehát tisztelt 
polgártársaim meggyőződvén arról, hogy ez a 
kormány nőm érdemli meg a bizalmat, azért 
■illunk ellen a kormánynak (Éljenzés).

Megjelen egy nyomtatvány, amelyet szinte 
M a bizonyos kis gazda irt, egy nyomtatvány, 
amelyet biztosan nem falusi kis gazda irt, 
nanem az a kis gazda ott lakik Budavárába 

,|u fizetésért irta. Az a kis gazda azt kérdezi, 
mi akarunk mi, forradalmat, vagy micsodái ?

1 nem akarunk forradalmat, nem vagyunk 
oly bolondok.

he, tiszteit polgártársak ! mi, a kik az 
I >zag érdekeit viseljük szivünkön, s kik lát- 
, ’ önálló vámterület csak a haza
t mionetoióro szolgálna, s erre a legnagyobb
k ■MnS“-f"í0ZÍÜ-k : ilzt hiszcln' kötclességün-
Ivm ' ,mikor jattok-kelünk az ország-
köveleli"!/dl|tiuk, “ '"W11’ nemzetet, hogy
Követeljük olőhaladásunkat. y
I Meg kell még magyaráznom azt, s kifej- 
],u 0/,'m'°Ky "!' !01'l6m,c 1,15 országgal? hutiv 
sr n-m • ,0gUnkal’ most> hogy lejárt 

og, nem érvényesítjük ?

Már mondottam, hogy a haza egy vilátr- £f ra‘ czikk- olyan, hogy ha^valafi 
htányztk a bttza, az egész világról oda özön- 
tik. Ha tehat az osztrákok egy időre kizárják 
a magyar búzát, máshonnan hozzák, akkor ott 
ur tamad és a magyar búza oda özönlik, mert

nyatr í32’ z'/!'?1 a vi?> h°í?y a hol gödröt talál, oda foly. (Helyeslés.)
Éppen azért, mivel a búza világezikk 

nagyon vigyázni kell, hogyan alakulnak a világ 
piaczt árak. 6

1 • polgártársak! Tudni kell azt, vagy ha 
nem tudják, jegyezzék meg jól, hogy az egész 
világon a búza ára folytonosan csökken, Ter­
mészetes termelésű években, ha van búza, 
annak ára olcsó; ha nincsen, akkor drága! 
Emlékeznek rá, hogy a búza mennyire olcsó 
volt két évvel ezelőtt; de azt nem tudják, 
hogy a tengerentúli államokban mindig na­
gyobb és nagyobb területeket vetnek be búzái­
val és az ár mindig alacsonyabb és alacso­
nyabb lesz, először azért, mert azon kifejlett 
államokban a gépmunka mindinkább terjed, 
másodszor azért, mert a vitclbér olcsóbb lesz, 
mert Amerikából a búzát nem fizetésért hoz­
zák át, hanem ingyen hozzák át, mint hajó- 
sulyt, s igy a hajó tulajdonosnak nem szük- 
hivekot beszerezni, hajósuly végett.

S, minthogy a búzának az ára folytono­
san csökken, kérdem mt fog történni a szegény 
magyar gazda emberrel, ha a búzának világ- 
piaczi ára oda fog leszállaui, hogy általában- 
véve Magyarországon búzát nyereséggel ter­
melni nem lehet, sőt egyenes veszteséggel jár 
a búzatermelés, így akkor tönkre megyünk, 
már pedig, t. polgártársak, nekem fáj a szi­
vem, ha ezt kell mondanom, de szent igaz, 
hogy csaknem teljes bizonyság az, hogy ide 
jutunk, még pedig nem hosszú évek sora 
múlva.

Bizonyság ez azért, mert mint említet­
tem, vannak olyan államok, melyekben a föld 
még kihasználva nincsen, a munkabér olcsó, 
gépek s töke van s a szegény magyar gazdá­
nak 10°|,|-ot kell a töke után fizetni, holott a 
föld 3% jövedelmet hoz.

Ezen viszonyok tanulmányozására Anglia, 
amely a legpulgáriasodottabb állam, szüksé­
gesnek látta bizottságot küldeni ki, hogy vizs­
gálja meg a buzit árának hanyatlási okait. 
Ezen bizottság jelentésétől megijedhetünk, mert 
tizt látjuk, hogy a búza ára arra van kárhoz- 
tt '-va, hogy folytonosan csökken még egy jó 
darab ideig ; ha már most a magyar nem 
lesz képes magát megvédeni azelőtt, mielőtt 
bekövetkezik az, hogy a búza világpiaczi ára 
oh alacsonyra száll le, hogy Magyarországon 
eladásra búzát termelni nem lehet, akkor mi 
fog történni ?

Magyarországnak fele éhen hal.
Borzasztó dolog, ezzel játszani nem lehet, 

ép azért kötelessége minden ahoz értő ember­
iek megkövetelni, hogy jussanak kezeinkbe 
azon eszközök, amelyek felhasználásával las­
sanként átalakítható legyen a magyar terme­
lési irány, leapasztható a földadó.

Mert hiszen miért olcsó az orosz búza, 
mert itt csaknem semmi földadó nincs.

Ha öntözés, csatornázás kell, lesz pénz, 
mert a 60 millió frtot magunk szedjük be, 
egyszóval végre valahára ne ajándékozzunk 
milliókat és 100 milliókat- az osztráknak, ha- 

önönmagunk költsük el ezen óriási ösz-

hügy 
tt vám-

szegii pénzt (Elénk éljenzés).
Azt hiszem t. Polgártársak, hogy azok 

után, amiket elmondottam, megértette a mező­
gazda, hogy mennyire érdekében áll, hogy az 
önálló vámterület mellett legyen.

Érdekében van először azért, mert az ö 
terményének árát mesterségesen szorítják le, 
érdekében vau azért, mert nem képes a ter­
melés irányát olyan térre vezetni, amely téren 
nem fenyegeti azon óriási veszély, továbbá 
érdekében van azért, mert mikor lejárnak az 
1903. évi kereskedelmi szerződések a külálla­
mokkal, akkor ugy kötheti meg a magyar nem­
zet ezen szerződéseket, ahogy saját érdekeinek 
megfelel.

Mi a törvény szentségét akarjuk (Ugy 
van, éljenzés) és hogy mennyire akarjuk a 
törvény szentségét és mennyire őszinte embo- 

'rok vagyunk, bizonyítja az, hogy mi követel­

jük, hogy az 1867-iki törvényeket megtartsák, 
holott azok megváltoztatására folyvást töre­
kedtünk, mi azt követeljük, hogy addig, amig 
Magyarorszagnak valamely törvénye törvény, 
addig hajtsák végre.

Harminczcgy év óta küzdünk azon törvé­
nyek ellen, amelyek végrehajtását most köve­
teljük, intérr ? azért, mert törvény.

r. Polgártársak ! lehet-o jóhiszeműséggel 
mondani, hogy törvényellenes dolgot akar csi- 
nálnt olyan párt, amely még olyan törvény 
végrehajtását is követeli, amelynek eltörlésén 
dolgozik 31 év óta; ez a rosszhizzemüségnek 
netovábbja, mi járunk az egyenes utón, ame- 
!yot kijelölt számunkra a mi hazafiságunk (Élénk 
cijenzcsj.

Mi nem tekintünk se jobbra, se balra, 
nem mond igazat, aki azt mondja, hogy szö­
vetkezünk Péterrel vagy Pállal, mi egyenes 
utón járunk, az ut széles, ha más ember is 
jár azon irányban, tessék, de mi nem járunk 
karöltve senkivel. Czélunk csak egyetlenegy 
az, hogy haladjunk meggondoltan, higgadtan 
és okosan azon az utón — mig meg nem 
halunk — mely a függetlenséghez vezet (Élénk 
éljenzés).

Mi ott látjuk lelki szemeink előtt azon 
oltárt, a melyet mi a haza oltárának tekintünk, 
mi ott látjuk azt az oltárt, a melyet megszen­
telt már századok óta annyi magyar embernek 
drága vére, mi ott látjuk azt az oltárt, a me­
lyet szivünkben is felépítettünk, s a melyért 
áldozunk reggeltől estig ős nem fogunk soha 
lankadni, mig hazafiságunk koszorúját le nem 
tesszük arra az oltárra! (Hosszas éljenzés és 
taps.)

Mi a magyar népnek vagyunk barátai 
mi igazi népképviselők vagyunk, mi nem azt 
keressük, hogy hol van előny számunkra, ha­
nem azi, hogy hol van előny a magyar pol­
gárok számára, dolgozunk a haza jólétére.

Emberek vagyunk, csalódhatunk, de meg­
győződésünk tiszta s megvagyunk győződve, 
hogy a mit igaznak hirdetett az ország törté­
nelme 350 év óta, igaz lesz mindaddig, mig 
a magyar nemzet élni fog és élni kell. (Élénk 
éljenzés és taps.)

T- Polgártársak ! Kérem tehát arra mind­
nyájukat, hogy ha hallanak és olvasnak min­
denféle badarságokat, ne figyeljenek arra, olyan 
ember nincsen, ha józan eszii, aki jobb sze­
retne szolga, mint független lenni. Ez nagyon 
egyszerű tétel, ide nem sok szám és okoskodás 
kell. Olyan ember, a ki jobb szereti, hogy a 
szomszédjának a felesége parancsol az ö házá­
ban nem ö, az olyan embert mi magyarok 
boiondnak nevezzük, és az, a ki átadja az 
erszényét a szomszédjának, azt mi magyarok 
szintén bolondnak szoktuk nevezni. Ha egyes 
ember ezt teszi, akkor minek nevezzük az 
államot, a mely nem egyéb, mint az egyesek 
összesége.

Remélem, hogy egész erejükkel, lelkűkkel 
támogatni fogják azon fáradságos küzdelmet, 
a melyet folytatunk. (Élénk éljenzés.) És kiál­
tani fogják velem együtt, hogy: éljen a füg­
getlen Magyarország 1 (Hosszantartó meg-meg- 
ujulő lelkes éljenzés és taps.)

Határozati javaslat előterjesztése.
Az országgyűléshez felterjesztendő ha­

tározati javaslatot
dr, Bakonyi Samu

a debreczeni függetlenségi párt ügyésze ol­
vasta fel a népgyülés előtt a annak elfogadá­
sára a következő beszédben kérte fel a pol­
gárokat :

Azon napnál világosabb igazságok után, 
melyeket országos pártunknak szeretett, be­
csüli. nagy érdemű elnöke (Éljenzés) szépen 
és hűen önök elé tárt, felkérem önöket, hogy 
a határozati javaslatot és azon felirat szöve­
gét, melyet a képviselőház elé terjesztünk, 
meghallgatni szíveskedjenek. Engedjél meg 
azonban nekem, hogy e helyréi egy körül­
ményre mutassak rá, mert az elnöki megnyitó 
is jelezte.

Olyan időket élünk, mikor vígan folyik 
a nemzeti közszellem meghamisítása és a köz 
vélemény mesterséges gyártása. Ezen iény- 
nycl szemben nem tehetünk egyebet mini hogy
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apellálunk a minden hatalom forrására, 
önökre, a népre 1 Hallgassák még a felolva- 
vasandó határozati s felirati javaslatot, hadd 
tudja meg az egész ország, a világ, hogy 
Debreczen sz. kir. város törvénvhatóságának 
tegnapi megalázó határoza'a (felkiáltások , 
abczug Dégenfeld) hamis, hogy Debreozen 
népének mi a valódi akarata ; hadd menjen 
a két felirat az ország törvényhozása elé, 
hadd lássák, hogy melyik képviseli Debrecceo 
népének igaz akaratát, hadd legyen ott á 
hivatalos határozat és a mienk. A végrehajtó 
bizottság nevében a kővetkező határozati ja- 
aaslátot van szerencsém előterjeszteni :

Határozati javaslat.
A Debreczen sz. kir. város polgársága 

által 1898 november 6-án tartóit népgyülés a 
magyar nemzet mezőgazdasági, ipari és keres­
kedelmi érdekeinek védelmét és fejlődését 
egyedül az önálló vámterület és nemzeti jegy­
bank alapján latja biztosíthatónak és ez 
Ausztriával való gazdasági közösség fentartá- 
sát a magyar állam törvényben biztosított 
önrendelke.esi jogaival ellenkezőnek nyilvá­
nítván, a gaznasági önállóság tényleges meg­
valósítása végeit az országgyűlés képviselő­
házához feliratot intéz.

Mélyen tisztelt képviselőház 1
Minden államnak kétségbevonhatatlan 

joga van ahhoz, hogy az önálló államiét 
egyéb feladatai és teltételei közt gazdasági 
éleiét is kizárólag saját fejlődc-sének biztosi- 
tasára szerveéhesse. Magyarorszag állami 
önállósága kérdés dolga nem lehat s igy a 
magyar államnak is elvitázhatatl u joga, hogy 
iparának es kereskedőim nek úgy mint mező- 
gazdaságának felvirágoztatását az önálló vám­
terület alapján biztosítsa. Magyarorszag ezen 
jogáról sóba seliol le nein i. ondott, sőt ugyan 
azon törvények, m lyek az osztrák állammal 
alkotmányos törvényhozási utón meghatáro­
zott időre és leimondás mellett lé'esiteli gaz­
dasági közösséget megállapították, a magyar 
államnak az önálló vámterület alakításához 
való jogát kifejezetten és felremagyarazbatat 
lanul fentartották.

Kétségtelen az is, hogy a felmo dot! 
vámszovetség még a mu t évi deczcmber hó 
•dl napján lejárt s alkotmányos utón meg 
nem ujiitato't, minélfogva Magyarország már 
a f. évi január hó 1-ső napja óta az önálló 
vámterület jogi alapján áll. Minthogy pedig a 
vamküzössegnek az 1898. I. t.-cz. allal megen­
gedett tényleges meghosszabbítása a f Ivó 
evvel véget ér : az 1807 ; XII. t. ez. 58 és 
67 g-ának ellenkező magyarázatot meg nem 
lurö, világos rendelkezése értelmében az ön­
álló vámterülethez való jog tényleges érvé- 
iiyesilese lehet azon egyedüli törvényes és 
helyes koveteiés, a melynek megvalósítása 
nélkül hazánknak anyagi és szellemi erejét a 
termelés és kereskedelem minden agáb n to­
vábbra idegen érdekek fognak bénítani és 
saját legfuniosabb gazdasági es pénzügyi ér­
dekeinek kielégítését valamint az állami élet 
legkiválóbb feladatainak betöltését akadá- 
Jyoznr

Mindezek alapján mi, mint Debreczen 
sz. kir. város polgárságának a mai napon 
tartolt népgyülése, esedezünk a melyen tisz­
telt képviselőház előtt:

Méltóztassék a magyar kir. kormányt 
utasítani, hogy az Ausztriával való gazdasági 
' üzösség fenntartására irányuló törvényjavas­
latok visszavonásával az 1899 évi január hó 
1 só napján megvalósítandó önálló vámterü­
let és önálló vámtételek, valamiül az önálló 
nemzeti jegybank megalkotására vonatkozó 
törvényjavaslatokat mielőbb elöterjeszsze s'a 
tényleges megvalósítás érdekében elkerülhe­
tetlenül szükséges elöinlézkedéseket sürgősen 
elrendelje és foganatosítsa.

Kelt Debreczen, 1898 nov. 6.
A debreczen! függetlenségi párt.

Kertész János.
1. Polgártársak I Jelen helyzetben, azon 

szép szavak után, melyek itt elhangzottak 
szükséges hogy az egész magyar nemzet úgy 
nyilatkozzék, mint egy ember, hogy tiltakoz­

zunk az ollen, a mit a kormány most akar 
keresztül vinni. (Úgy van.) 30 esztendeje, mióta 
fizetjük a milliókat Ausztriának. Mit akar most 
u kormány V 10 évre oda akar bennünket dob­
ni, hogy fizessük továbbra is a milliókat. Én 
azt mondom, nem fizetjük tovább, ha csak 
erőszakosan ki nem viszi. (Éljenzés.) Ha ki­
viszi, lelke rajta. Azért akarja ezt a kormány, 
mivel ha ö kimondja az önálló vámterületet, 
akkor őt onnan menesztik, de sokkal jobban 
ragaszkodik a hatalomhoz, hogy sem ezt meg 
tegye.,

En gazdatársaim nevében kijelentem, hogy 
ezt a határozati javaslatot, a mit előttem szól- 
lőtt felolvasott elfogadjuk, (felkiáltások: elfo­
gadjuk) követeljük az önálló vámterületet, kö 
vetéljük az önálló jegybankot és tiltakozzunk a 
kvóta felemelése ellen. Nem akarok tovább 
beszólni, átengedem a szót az iparos osztály 
szószólójának. (Éljenzés.)

Ekli Gábor.
Általában semmi szavam nincs ehoz az 

ügyhöz, mert a mik előttem történtek, ahhoz 
én nagyon kicsiny vagyok. Csak azt mondom 
a magain récéről, hogy én az összes polgár­
társak nevében kinyilatkoztatom azt, hogy az 
önálló vámterület mellett foglalunk állást. — 
(Éljenzés.)

Schwarcz Vilmos
debreczeni kereskedők képviseletében, tol

mác-iolU a vele egy éleihivata.-u honpolgárok 
akaratát, Amelyben az összes kereskedőknek 
a felirati javaslathoz való hozzájárulása volt 
kifejezve . . . Schwarcz Vilmos e tárgyban 
a köve-kező beszédet intézte a nép gyűléshez :

Tisztelt polgártár ak 1
A kö/ösügyes gazdasági állapot hívei, 

hazánk önállósága ellen most is előszedik a’ 
régi rozsdás fegyvereket.

EJóáilanak és az unalomig ismétlik újból 
meg újból hogy Magyarország mezőgazdaság­
gal foglalkozó Ausztria pedig iparüző állam, a 
inalyrc kétszeresen is rá vagyunk utalva, azért, 
hogy nyers terményeink mindenkor biztos 
piaczra talájanak, mi pedig az osztrák ipar-, 
kereskedelem czikkeivel szükségleteinket min­
denkor kielégíthessük.

E szerint Magyarországnak örökös fü«- 
gésro Led Kárhoztatva lennie, mert a földini- 
veiő osztály,érdekei ellenzik a felszabadulást 
és a kereskedelem érdekei megsinylenék a sza­
kítást, mivel drágábban kapnánk az osztrák 
iparcikkek-t.

Csakhogy ez a felfogás a milyen rövid­
látó ep annyira valótlan is, mert hiszen nem 
veszi eszre a gazdasági élet kü önböző nagy­
ságainak szerves ö-szeiartását sőt lehetséges­
nek tartja a mezőgazda az iparos és a keres­
kedő érdekei közötti ellentétet

M. én meggyőződésem szerint a kifejlett 
ipar, vi ágzó kereskedelem csak jótékony 
visszahatás al lehet a mega me-szelátó vívmá­
nyaival a mezvgazdaság fellendülésére is.

De p'ti a i emz-t boldogulását nem az 
egyes osztályok képzelt külön érdekeinek 
mértékével méri. joggal kérdezheti, hogy vájjon 
a közvagyonra nézve melyik a nagyobb csapás 
az a -ur-é, ami abból áll elő hogy az idegen
gyártmányok vám- verseny nélkül árasztván 
el hazánkat, a magyar ipart gyökerében tá- 
msdjak meg, vagy az amiatti veszteség hogy a 
magyar mezőgazdasági termények kedvező 
kivitelét az osztrák érdekeknek előnyős vám­
tételek akadályozzák.

Akármelyiket tekintem is, csak azt látom 
hogy a mai szágyenletes gyarmati állapotok 
mellet,, a magyar kereskedelem soha önállóan 
ki nem fejlődhetik és örökre a telhetetlen 
szomszéd szolgája marad.

Ezt ón mint magyar kereskedő nem 
akarom, hanem k vetelem a törvényhozástói 

■ ogy adja meg a modot á magyar keseskede- 
lemnek, hogy a maga lábára álljon, mert hi- 
szem. vallom, hogy a boldogulás nem a füg­
gésben van, es miként a világ többi állama 
az ezeréves magyar állam is, ,n gérett, arra’ 
hogy gazdasági éleiét a saját érdekei sze­
rint szabályozza.

Ezért a legmelegebben pártolom a felol­
vasott javaslatot.

Fapp Elek beszéde.
Szeretve tisztelt polgártársak ! 
Kedves testvéreim !

Valahányszor a nép színe elé állok , 
annyiszor úgy érzem magam mintha ,N 
ismeretem előtt jelennék meg’ és külön" elki‘ 
alkalommal a mikor az oraLgegyikT^
hasabb érzelmű polgárai előtt jelenek 8 lliza" 
kiknek legfőbb tulajdonsága a t sSa n,“eg’ a 
férfiul és emberi önérzet és á h* Je‘lem- » 
Sokszorosan felébred bennem ezen Zemel' 
hogy Önök előtt az élő lelkiismeret, 
megszólalni, mikor egy országgyűlési ke, ^e,* 
önök ele fellép, Örömmel Szólok fe616 
mert tudom, mert érzem, hogy öuiikh^02’ 
legerősebb kapocs, az együtt érzés a £ 3 
szeretet igaz kapcsa fűz. (Úgy van )' fi,a , 
szólok önökhöz, mert tudom Z , “
taltam, hogy önöket a korrupezió a ^ÍT*' 
lelkiségnek kísérlete soha senMudta leala«*' 
nyilam oda, hogy meggyőződésükét árilb
bocsátották volna, soha nem tudta lealaeTn 

od„ h„g, e,vakét

Esős vagy napfényes idő, beke vagy h* 
ború volt, mindig egyenesen haladtakba* 
az utón, melyet Magyarország ezredéves ti 
ensime mutat nekünk, haladtak azon az UZ 

hogy t. I. visszavezessék a magyar ueinzem 
gondolatában, érzelmében azon Lra, mtíi,Pn 
gként mintegy 350 év óta küzd, Felszállni:, 
sunknak nincs is más czelja, mint kijelentse' 
annak, bogy mi zz önök liazafisagában felié-, 
lenül bízunk. Nincs más czéija: mint kijelen, 
tese annak, hogy ha valamikor szükség v,.lt 
ai-ra, hogy minden polgár résén álljon • „ 
van arra szükség, amikor a kishiiüseg a mi. 
kor a meghunyaszkodás, a mikor a liizelves 
mety a szolgatelküséguek édes anyja nyomról 
nyomra napról-napra tért akar hódítani a 
polgárok szivében és érzületében Hiszen ma 
már ott vagyunk, hogy különösen a -niuisz- 
ten palotákba es termekbe csak azoknak van 
jussok belépni, a kiknek a hazafiságuk és lel­
kiismeretük o yan, mint a barometer, ott csak 
a szolgalelküség, csak a kishitűség talál meg­
hallgatásra, csak az a párt, a mely a mai 
kormány háta mógé állott, nem tekinti az 
egész nemzetet egyébbnek, mint egy terhelt 
asztalnak, rne y mellett lakmározni lehet 
(Igaz ! Úgy vau 1) Hiszen mit akarnak most 
is ? Halotti tort akarnak ülni a magyar sza­
badság, a szentesített törvények temetkezésé­
nél. Azt állítják, hogy ők utódai az ugyn ve­
zeti Deák-pártnak. Mi soha sem mondottul 
tanainknak a Deák-féle elveket, de azt mégis 
ki merjük mondani, hogy azokhoz a férfiak­
hoz ne merjék magokat hasonlítani, mert na­
gyobb külömbség van köztük és a Deák part 
közt, mint a veréb és sas közt. (Éljenzés.) 
Hiszen tisztelt polgártársak, azok ezekhez a 
komiszokhoz képest (általános éljenzés) Her­
kulesek, — semmi mások, kik most itt 
azt akarják vitatni, hogy ők tudják a nemzet 
érdekében a törvény helyes értelmezését, böl­
csességét, előre látást, hazafiuságot hirdetnek, 
pedig jellemük a gyávaság és ravaszság !

Tisztelt Polgártársaim 1 Azt mondják, 
hogy okosan, körültekinlőleg kell ezt a kérdést 
megoldani ; arra akarják a nemzetet kény­
szeríteni, hogy a mostani helyzetbe legye azt, 
amit lett egy hitvány — nem magyar baka, 
aki azon félelmében, hogy a következő csa­
tában talán el fog hull ni, az aj tó sarkára 
felakasztotta magát. (Tetszés.) Az sem lepne 
meg bennünket, ha BánfTy és gárdája (Ab­
czug 1) ilyet tenné-jek, de sokkal furfangosab­
bak, sem hogy magukat akasszák föl, ők csak 
B'cs tornyai e őtt tudnak meghunyászkodni, 
a honnan pedig a magyar nemzetnek jogot 
még soha sem hoztak, honnan csak a bátrak 
s csak a lángoló hazaszeretet tud valami jo­
got kicsikarni. (Éléak éljenzés.)

Ezek az urak állanak ma az ország ha- 
jójának kormányán, akik a magyar nemzetnek 
ezredéves jogait hitvány árucikkeknek és al­
ku tárgyának tekintik: Azok a férfiak kor­
mányozzák a magyar nemzet hajóját, a kik 
mihelyt egyszer közeledni látnak valami 
olyan veszélyt, amely őket talán kibillentené
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nemzet törvénybe irt jogait hányják ki a 
hajóból, hogy az osztrák vizeken továbbra is 
vígan evezhessenek.

Tisztelt Polgártársak ! Ideje már annak, 
hogy a magyar nemzet ezeknek láttára és 
ezeknek tapasztalata után felébredjen tetsz­
halott almaiból és oda kiáltsa azoknak, akik 
garazdáikodnak a magyar nemzet legszentebb 
jogaival : ne tovább 1 (Élénk éljenzés.)

H szór T. Polgártársak annyira befész­
kelte mar magát egyes rétegekbe a szolga lel - 
kiiseg a kishitűség, hogy amint tegnap arcz- 
piruiva kellett hallanom, hogy ezen várost 
azzal szegyenitették meg, hogy bizalmát sza­
vaztak meg annak, aki Magyarozszág legszen­
tebb jogait, legdrágább érdekeit dobja oda 
alku tárgyává. (Abczug) és szégyen gya'ázat 
hogy amint önök mondják voltak azok között 

' olyan egyén is, aki hive az önálló vámterü­
letnek. Én láttam olyan embert, aki midőn 
előre hátra ögyelgett Jupit r szobra előtt le­
vette kalapját és a megfeszített Jézus szobra 
elölt is, de még olyan embert nem láttam, aki 
meggyőződése ellenére bizalmat szavaz azért 
inert önállóságát nem tudja érvényre jut- 
U ni.

Ezen díszes s itt elhangzott kijelentések 
— után nem akarom e kérdést bő­
vebben fejtegetni.

De egy pár szót mégis megemlítek, mit 
akarunk mi most ? Semmi egyebet, mint meg­
figyelvén a viszonyokat, a lefolyt eseménye­
ket, azokat egymással összehasonlítva, azon 
következtetésre jntottunk, hogy ha máskor 
jó volt is az a tanács, hogy a ki várni md, 
annak a jövendő mindent meghoz, most ez a 
tanacs nem jó, most azt kell elfogadnunk, a 
mit Kossuth Ferenez mondott (Éljenzés) hogy 
a ki nyerni akar, annak a jelen meghozza 
mmdazt, a mi nekünk legfontosabb érdekünk 
anyagi tekintetben. Hát t. Polgártársaim azt 
mondják azok, a kik nem küzdenek e vekért 
hanem csak alusznak és eladják a magyar 
nemzet legszebb jogait, hogy mit akartok, van 
nektek önrendelkezési jogotok, törvénybe is 
van iktatva. Hasonlít ez azon ember észjárá­
sához, a kinek két fia volt. A kisebbik fia 
erősen követelte, hogy apám (régen a száraz 
malom becses volt) a malmot okvetlenül ne­
kem add. Erre azt mondta az apa : édes fiam 
Janos, a malom a tied lesz, de a vámot 
Peter szedi be. (Helyeslés.) Így akarja velünk 
elbitetm, hogy elég az, ha a törvénybon meg 
van írva a mi jogunk a külön berendezkedés­
hez, de azért továbbra is mindazon előnyöket, 
melyeket 30 esztendő óta élvez az osztrák a 
közös vámterület köpeoyege alatt a magyar 
rovására mindazokat engedjük továbbra is 
nekik élvezni. Azok kik ez álláspontot helyes­
ük, vagy ellenségei a nemzetnek, vagy ha 
nem, oly rövidlátók, hogy azokat ón ország- 
8'ölési képviselőknek soha meg nem válasz­
tanám, sőt többet mondok, még azt is nagyon
meggondolnám, ha száraz dajkának akar­
nám őket adni.

1’. Polgártársak ! Én Istennek hála olyan 
választókerületnek vagyok képviselője, a mely­
ben a iüggetlen 48 as zászlót a hatalom a 
polgárok kezéből még soha kicsavarni (Élje­
nek' nem volt képes. Ezek között, de nem- 
ő’nk, hanem itt e szent helyen is, mikor ifjú 
koioinbao ezen iskolába jártam, mikor a 
b"át titokban volt csak szeretni, megtanut- 
,ain llzti Hogy egyetlenegy ut lehel az, a mi 
ennünket az Ígéret földere elvezethet és ez 

C/ V: 1,1 re,1dithellenül, igazán, híven ra- 
Kaszkodunk azon törvényekhez, melyekért 

»mnk vérükét ontották (Úgy van ) A ma- 
(bar ember már nein hasonlít azon benszülötl 
juncrikiakhoz, kikhez midőn legelőször a fe- 
ltl emberek mentek czifra tükörrel, melyben 
''!f azük magukat nézték, a drága aranyokat 

i e‘- Nekünk más Kossuth Ferenci (Él- 
J iues) és az ö boldog emlékű édesapja.

:t g Y a r őrs z á g egykori

szabadság egyenlőség és testvériség szent 
nevében, ha a függetlenségi zászlót vígan 
bátran, elszántan lobogtatjuk. (Éljenzés.) És 
pen azért én bízom, hiszek hazámban és 

nemzetemben, mely egykor, nagy volt és a 
mely nagyobb lesz és nem pusziulhai él soha 
(ügy van I) bízom, mindig bízom, mig ily lel­
kes polgárokkal lesz alkalmunk találkozni. 
(Lelkes eljenzés.)

Ezután Szunyogh Bertalan lépett az 
emelvényre s mint a függ. párt elnöke kö­
szönetét mondott úgy a képviselőknek megje­
lenéséért, mint a népgyülésen képviselt váro­
sok küldöttségének és az egybegyült közön­
ségnek.

Ezek után a gyűlést feloszlatta. A közön­
ség Kossu'h Ferenez és a többi képviselők él­
tetése közben oszlott szét.

A népgyülés 1 órakor ért véget.

Bankett.
Népgyülés után a közönség a képviselők 

tiszteletére rendezett bankevre gyűlt egybe az 
•Angol királynő« éttermében, a hol Kiss Béla 
zenekara mellett jó magyaros gusztos szerint 
készült ebéd várakozott a rnegérkezökre.

Az ebéd felett több lelkes pohárböszöntö 
angzot: el, ezek közül eleven emlékezetükben 

van még: a Kossuth Ferenczé, Tlialy Kál­
máné, Papp Etekké, Szabó Lászlóé, Kiss Al­
bertié, dr. Bakonyi Sünné, dr. Benedek Já- 
no-é, dr. Nagy Zugtnondé, Kér ész Jánosé.

Bankett után egy kellemesen átélvezett 
hazzfiai szórakozásnak edes emlékeivel osz­
lottak szét képviselők és polgárok egyaránt.

Fáy beszéde

A képviselőim ülése nov. ö-ikén.
Debreczcn, nov. 7.

M
kormányzója megmutathatta azt az utal, 
ix .,82 '8érel földjére vezet és ez az ut a 

törvényeknek világosságával van bevi­
tt va s mi csak akkor leszünk méltók ve- 

tiii• J• névrf» öa hívek fogunk maradni azon 
vényekhez, melyekért a függ. párt küzd a

Mig a kormánypárton egy kínos bizony­
talanság ömlik s a határozatlan clvück saját­
sága szerint kérdőjellé válik mindeniknok meg­
nyúlt areza és ezt az alakot beviszik az 
országházba is : addig az ellenzékiek arcaim 
a teljesülés reményének örömteljes sugarai, az 
erőteljes hazafiul jellem biztosságának határo­
zott vonásai ömlőnek el s az összehasonlítás­
iból még erősbb bátorságot merítenek arra, 
hogy kiküzdjék mindazt, a mi a magyar haza 
függetlenségét, boldogságát feltételezi, megadja 
és biztosítja.

Ily képet alkotott a Ház a szombati 
ülésen.

L ú z á r Árpád élénk beszédében mind­
járt legelöl lobbantolla szemére BánfTy bárónak 
azt, hogy a nemzetiségekkel szem­
ben a nemzeti politika követelményeit 
elhanyagolja.

B o g y a y Máté nemzeti párti, — ezt 
követöleg.

Buzáth Ferenez fej lotto ki megokolva 
a bizalmatlanságot Bánlíy ellen s késztette 
Förster Ottót azon alkalmi megjegyzésre, 
hogy Buzáth nem olyan, mint a csongrádi 
patikus. Kétségenkivül mindenikök felé emel­
kedőit azonban

Fáy István függetlenségi párti ifjú szónok- 
miml beszéde tartalma, mind az elmondás 
hevét tekintve. BánfTy ellen való támadása 
hazafias aggodalmai által, amelyeknek kifeje­
zést adott, teljesen indokolt. A párhuzam 
szerint, amit az országos pártok közt vont, 
tisztán jellemzi c pártokat : a nemzeti pártot’ 
amely felvilágosítást kíván, a függetlenségi 
pártot, amely az 1898. 1. t. czikk végrehajtó 
sát követeli és a kormánypártot, amely két- 
ségbéejtőon, vagy talán kétségbeesve hallgat. 
Ez a helyzet politikai szüksége s- 
seggé teszi az ellenzék akcziójál, még ha 
ezt a kormány és befolyások sajtója okstruk- 
cziónak nevezi is, s annyival inkább, mivel 
most nemcsak a politikai, hanem m a g á n- 
tisztesség! ügyek — Dosscwffy-ügy — 
merülnek fel, amik mindezideig ninincsonck 
t i s z t á I) a h o z v a, amelynek azonban 
BánfTy nyilatkozatával meg kell történnie.

Fáyl az ellenzék érdemlőit ováezióban 
rószcsitctlo

Ily kihívás után, méltán azt lehetett volna 
várni, hogy a kormány nyilatkozik, azonban 
ez még mindig késik.

Az elnök — Láng Lajos 
után szünetet adott.

Szünet után T i b á d Antal mondta el 
beszédet, moly iránt általános volt az érdek­
lődés. A volt államtitkár uj színeket s éles 
kritikát hozott a vitába. Rámutatott az erősza­
kosságokra, amelyeket az állam-tisztviselőkkel 
szembe megenged magának BánfTy. Felsorolta 
a törvénytelenségeket, amelyek az Erzsébet- 
rend alapítása körül történtek. Párhuzamot vont 
a magyar parlamenti önkény s a más országok­
ban régebben dívott abszolutismus közt. Az 
orvoslása ennek a jövő titka; csak egy a 
bizonyos, hogy végét kell érnie, mert vagy a 
felébredő nemzeti közvélemény, vagy az ural­
kodó bölcsoségc szünteti meg, ha nem — ul­
tima ratio — a forradalom lehet csu­
pán, csakhogy a forradalmaknak megvan az a 
tulajdonságuk, hogy nemcsak a rossz és 
buta kormányokat, hanem sok­
szor az ártatlan dinasztiákat 
is elseprik. Ez az árgumentálás óriási 
hatást keltett az egész Házban. A kormánypárt, 
mintha kígyó csípte volna meg, fölszisszent és 
várakozásteljesen függesztette tekintetét az 
elnökre, de az elnök, mivel történeti össze­
hasonlítás nem képezhet ürügyet a rendre­
utasításra, nem is élt azzal, hanem csuk a 
nyugalom helyreállítására csengetett. Tibád 
folytathatta tehát és bevégezhette beszédét 
azzal, hogy BáníTytól meg kell tagadni minden 
kormányzati eszközt, mert az fáklya lenne ke­
zében, amelylyel fejünk felett, gyújtaná fel a 
Házat.

A beszédet kisérő éljen zajt és nyugta­
lanságot nagysokára tudta az elnök elhall- 
gattatni.

Lakatos Miklós ős Molnár inter­
pellációinak az idő előrehaladott volta miatt 
hétfőre halasztása felett támadt aztán nagy- 
vita a házszabályok felett, a melyben G a j á- 
r y Ödön és P u 1 s z k y Ágost vádolták az 
ellenzéket a házszabályokkal űzött visszaélés­
sel, a mit Polcnyi G. és Szén tiványi 
K. utasítottak a legerélyesebben vissza es az 
elnök azzal vágta ketté, hogy igenis helye van 
az ellenzék által kért névszerinti szavazásnak, 
s elrendelte, hogy ez a szavazás hétfőn tör­
ténjék.

Az ülés aztán nagy izgatottság között 
alig valamivel 3 óra előtt oszlott szót.

Színház.
Hoffmann meséi. Offenbach örök szép 

operetteje szombat — este zsúfolt házat 
vonzott a színházba, a hármas női szerepet 
L e o p g 1 d Francziska ragyogó koloraturával 
és nagy iskolázottsággal énekelte.

Amit Leopold Francziska a baba jele­
netben producáít. az úgy játék, mint ének 
dolgában magas színvonalon állott. Ze.nei lu­
dasát, bámulatos technikáját emelte érvényre 
s koloraturájaval csodálatba ejtette a közön 
srgel. A ki egy ilyen nehéz énekpértihan 
biztonsággal, szabatosan es könnyedén oldja 
meg feladatát az kiváló énekesnő és méltó 
arra. hogy ne csak zugó tapsviharba, de a 
kritika soraiban is elismeréssel adózzunk 
neii. Szerencsés estéje volt partnerének 
K a r a c s n a k, ki a nehéz énekszámok­
ban biztonsággal állotta meg helyét. Csatár 
bár nem tudja feledtem! — legalább ebben a 
szerepében nem — elődjét Békésit, mégis 
szívesen sorozzuk azok közzé, a kiket az 
előadás sikerének osztályrészeseül elismerünk.

A mily dicséretreméitóan énekelt a férfi­
kar, eppen olyan botrányosan hamis és az 
előadás sikerét csaknem telje<en lerontó és 
disszonáns éneklést (ha ugyan annak lehet 
nevezni) vitt végbe a női kar. Szerencsére 
csak a második felvonásban énekeltek s így 
azután zavartalanul élvezhettük az előadást.

f. m.
Két előadás.

Az «Aranylakodalom« töltötte ki a 
vasárnap délutáni programiról s a már nagyon 
jól ismért hazafias darab hatalmas délutáni 
közönséget vonzott, mély nagy tetszéssel és 
lelkesedéssel kísérte a szokásos jó előadást

bér 7.
1898. november 7.
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Nyomatott Hollrnann ős Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a lőoostával szemben.
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ugya
SZÜk:

ispán
igy í 
És I 
fórra' 
törpii 
merit 
koske 
hivat; 
a kö> 
satok 

1
pár rí 
játok 
mint 
állitsi; 
előtt 
Mond 
az lel 
példát 
győzöl 
kiliasz 
szerüt 
veszet 

(J
megáll
Istene

A
t’ilológi 
almi a 
nyel le 
elcsiga, 

A
kod, a
héz lép 
goit pa 
gyűlt 
ifjú az. 
síi, ne: 

A
lyosón I

neiis — 
mélység 
Mtak, 
fiogy a; 
tér név 
hit. Csa 
vérebb 
a keshe 
mást le, 
verseny- 
sebbel 
szeretet

’
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csak azt sajnálták, bogy mért hagyták ki a 
hortobágyi jelenetei, melyben az ifjú lengyel 
hű.--, 0 d r y Árpád oly remekül tud meghalni.

.A száraz kenyér» ezimü énekes víg­
játék volt a vasárnap este «premiereje» ; 
Karlweis Kabos Ede fordításában azt 
a nem éppen ismeretlen tételt bizonyítgatta, 
hogy a nyomorúság száraz kenyere nem 
nagyon kellemest lisztesseges uton-módon 
vagyont gyűjteni kötelesség, — tapasztalatlan 
rajongás Ítélheti el a gazdagságot csak azért 
mert gazdagság. Viszont szivtebn önzés az, 
mely feleslegéből nem nyújt okosan a szegé­
nyeknek. Egyaránt os'orozza a szocziálizmus 
ábrándjait, különösen az oly szocziáiizmusét, 
mely a jólét puha párnáiról hirdeti szent 
meggyőződéséi, de ha szegénységbe "kerül, 
visszasír a vesztett «tőkék» után, s a kolduló 
szegénységet, mely munka helye t a baráto­
kat, ismerősöket és a jószivü embereket 
zsarolja.

Magasztalja a bicsiiletes, munkás hét­
köznapi józan ész haladását, rámutat a kap­
zsi, önző [díszterek gyarlóságára, a lulvitt 
ideálizmus félszegségeire s a melleit két sze­
relmes pár nagyon kedves, mulatságos tör­
ténetével adja meg az egész zamatját. Karl- 
veis darabja hol iránymü, hol vígjáték, ho 
bohózat s a mellett az elején teljesen német 
termék, vizenyős moral predikácziók foglalják 
el a dráma helyet. Hanem a 3 utolsó felvonás 
kárpótol az első gyarlóságaiért is s daczára 
a sokszor magyartalan fordításnak, mely a 
• Du bist ein eitler Kaiért« »Te hiú kandúr 
vagy«-nak fordiija, élvezettel hallgattuk végig.

Az előadás pedig olyan volt, hogy arra 
büszke lehet a debreczeni színjátszó társaság 
Szathmáry becsületes, munkás, okoson 
gazdag »seif — mademan» Bodnárja olyan 
alak, aminőt még ö is csak jó kedvében tud 
teremteni; S z i k I a y Herkója sanyaróbb 
Vendel volt Sanyaró Véndelnél — öt csak 
látni és hallani lehet leírni azonban nem. A 
művészi gárda többi tagjai is kiváló alakításo­
kat nyújtottak : H a l m y Margit a «zocziá 
I zmus eszméiért rajongó s később kigyógyuló 
szerelmes hölgyet, Búbos Árpád és fele­
sége S e r f ő z i Zseni az egymást híven 
s.-. ere tő fiatal párt, Szentes a pipogya 
liliszter férjei, Kiss Irén a házsártos, ke- 
vély hivata'nok asszonyt, igazán kitünően ala­
kitolták.

Meg ke 1 dicsérnünk Bárdos Irmát ki 
Lina szobalány szerepét ügyesen játszotta s 
csinos énekével tapsot aratott. E lenben Odry 
a szocziál s eszmékért rajongó gazdag ifjú, 
csak ott volt jo, hol már kezd megtörni, előbb 
színtelen volt, mint aki maga sem bízik elmé­
letében s bátortalan, kin nem látszik meg 
hogy annyit utazzon külföldön. — Búbos 
és S e r f ö z y nagyon szépen énekeltek Is.

Szóval aki ott volt, kitünően mulatott: 
a színház zsúfolásig megtelt — a nem bér­
iéit helyeken. A bérlett székek és bérlett 
páholyok tátongtak az ürességtől. A karzat 
zsúfolva volt s már nem egyszerűen zajos 

olt, hanem valósággal belebeszéltek az elő­
adásba; jó lesz oda 2—3 rendőrt álütni.

A művészi sikerű esthez még egyszer 
tiszta szívből gratulálunk.

—?. a.

HIRE k.
* Pártunk intéző bizottsága kedden, 

nov. 8-án délután 5 órakor ülést tart a füg­
getlenségi kör helyiségében, melyre a biz. 
tagjai ez utón is meghivatnak.

* Halálozás Néhai Gyű ai László b.új­
falui ev. ref. lelkész, egvhú.ker. képviselő j 
53 éves korában 5-én este fél 9-kor meghalt 
temetése 8-án d. e. 10 órakor lesz Debre- 
czenben az Ispotálytemplomból az ev. ref. 
rgyfláz szertartása szerint, A tem. Gebauer 
lem. int, rendezi.

* Uj találmány. Legjobb a Fáy-féle rög- 
1 -in finomító és szépítő arczkréme. Nem zsíros 
Ártalmatlan I Higanyt nem tartalmaz. Debre­
cenben kiipbató Dr. Róthschnek V. Emil és 
Tamásy-féle gyógyszertárban, valamint a ké- 
-ziíónél Grósz Nagy Fetencz gyógyszerésznél 
U.-Szoboszón.

x Osztály sorsjegyek a III. ssjoáték 
1. osztályára */, (i írt, ‘/i 3 frl, ’/« 1 Rt 50 
kr, '/a 75 kr. Újságíró sor.-jegyek 6 nuzásra 
1 korona 100.000 korona főnyereménnyel. 
Állam sorsjegyek 200.000 korona fönyereméoy- 
nyel 2 írtért. Valamint minden búzásra 
mindem)' -mii Ígérvények kaphatók Scwarlz 
Dániel dohány- üzsdéjébeii a »B ka» szálloda 
épületi ben.

x Áron Miksa szesz-, ser- és bor- nagy- 
kereskedésének irodáját f. évi november 8-tól 
fogva Simonlfy (Kis uj) utczn 14. számú sajat 
hazába teszi át. Bejárát : Széchényi ulcz.a 
13-ik szám alatt is.

anári énekesek,
első és legnagyobb beszerzési forrá, , 
legnemesebb énekeseket Európa mind n 
helyére postán kaphatja. Árjegyzék i, 
gyen. W. Gönneke, Sf. Andreasben» j Ha !'

Halósági'ag engedélyezett

V égkiárusitás.
Visszavonhat ttlanul az üzlet teljes1 

feloszlatása miatt

a raktáron levő í
női és úri divat szövetek, 

függönyök, szőnyegek, 
Paplanok, vásznak, 

kész fehérnemüek, Telesek, 
Cretonok, asztalnemüek, 

óriási választék kötényekben, 
nyakkendők, esőernyők, 

zsebkendők és mindenféle 
divat áruk

a beszerzési áron alul
adatnak el,

minden vásárlás csak félárba 
kerül, ezen rendkívüli kedvező 
alkalmat nem lehet eléggé 
ajánlani az érdeklődők figyel­
mébe.

Tisztelettel

Besenczky Kálmán,
«a Bika szállodával szemben.

Kossuth-utcza
1-ső tkpénztár épület,

a következő czikkeket ajánl

mélyen tillM iraki
fehér ingek, 

sima és redős alsónadrágok 
e*r harisnyák rmi

téli kesztyűk,
Jäger ingek,

nyakkendők,
gallérok,kézellők,

esőernyők,

férfi, női és gyermsk íz.,..,
valódi angol kalapok,
IMC ’ sapkák
fésűk, kefék, szappanok,

úti ßöröndöü
afcb. itt fel nem sorolt czikkek

bámulatos olcsó árban
beszerezhetők

a fenti czégnél.

Hatóságilag engedélyezett

VÉGKIARULAS.
Tisztelettel tudatjuk a n. á. közönséggel hogy szabóüzletünk

kész férfi- és gyermek- ruhaáru osztályát
feloszlatjuk s meglevő nagy készletünket

igen jutányos áron "1380
véglegesen kiáruljuk.

Teljes tiszteletiéi

SZEDLÄK és VÁMOS.


